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ATA DA 284.a SESSAO CONJUNTA, EM 3 DE NOVEl\'IBRO DE 1981 

3.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESIDENCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 11:[0 HORAS. ACHAM-SE PRESEN'"J1ES OS SRS. SENA­
DORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Ral­
mundo Parente - Gabriel Hermes - Alexandre Oosta - Lulz 
.Fernando Freire - Jose Sarney - Alooorto Silva - Bernardino 
Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Ma;1hl'o 
Benevides - Martins Filho - Hunlberto Lucena - Marcos Freire 
- Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz GaJvalcante - Teotonio Vilela 
- Lvurival Ba'ptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo-
manto Junior - Lufz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon 
- Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Lazaro Barboza - Benedito Canelas - Valdon Varjao 
- Mendes Canale - Saldanha Derzi - Mfonso Camargo - Jose 
Richa - Eevlasio Vieira - Lenoir Vargas - Paulo Brossard -
Pedro Simon. 

E OS SRS, DElPUTADOS: 

Acre 

Aluizio B::;zel'ra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Nabor 
Junior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Jo:\! Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 
PMDB; Rafael Faraco PDS; Ubaldlno Meirelles - PDS; 

Vlvaldo Frota - PDS. 
Para 

Antonio Ama.ral - PDS; Brubo de Carvalho - PMDB; Jadrr 
Barbalho - PMDB; .Toao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lt"tcia Viveiros - PP; Manoel Ribeiro - FDS; Nelio Lobato - PP; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

1\laranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vldigal - PP; Epitli"cio Cafeteira 
- PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Riba­
mar Maehado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Maraa Fllho - PDS; 
Nagib Haickel - PDS; Temi&tocles Teixeira, Victor Trovao -
PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao 
PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 

Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; P~nhelro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezena - PDS; Alfredo Marques - PMDB; antOnio 
Morais - PP; (}esario Barreto - PDS; Claudina Sales - PDS; 
Claudio Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavia Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDa; Iranildo Pereira - PMDB; Learne Belem - PDS; Manoel 
Gonc;alves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Mauro aampaio -

PDS; Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade - Pl.\>IDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

- Rio Grande do Norte 

Antonio Florencl0 - PDS; Carlos Alberto - PDS; Djalma 
Marinho - PDS; Henrique Eduardo Alves - PP: Joao Faustino 
- PDS; Pedro Lucena - PP; Vingt Rosado - POS; -Wamierley 
Ma~ - PDS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS: AINaro Glmdencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PP; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pereira 
PDS; Mar,condes Gadelha - PMDB; Octacilio Quelroz - PMDB; 
Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon RiDs - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB: Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes -- PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joiio Carlos de Carli - PDS; .roaquim Guerra -
PDS: Jose Carlos Va.'lconcelos - PMDB; Jose Mendonea Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDa; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS: Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire 
PMDB; Sergio Murilo - - PDT; Thales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo 
Bulh6es; .Tose Alves - PDS; .rose Costa - PMDB: MendonQa N€'to 
-- PMDB; Murilia Mendes - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho; Flrancisco Rollem­
berg - PDS: Jackson Barreto - PMDB: Raymundo Diniz - PDS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna-PP; Djalma Bessa-PDa; Elquisson Soares-PMDB; 
Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benja;mim - PDS: Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira 
- PMDB; Honorato-Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose 
Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS: 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney 
Ferreira - PDS; Odulfo DOmingues - PDS; Prisco Viana -
PDa: Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; R6mulo 
Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Sto2ssel Dourado - PUS; UbaIdo Dantas - PP; Vasco Neto -
PDS; Wilson Falcao - PDS. . 

};SPirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS: Feu Rosa - PDS; Gerzon 
Camata - PMDB; Lulz Ba,ptista - PP; Mario Moreira - PMDB; 
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Max Mauro 
~ra. - PDS. 

PMDB; Theodorico Far,r.a41~ 

Rio de Janeiro 

PDS; Walter de_ Antonio Annibelli - PMDB; .Antonio Mazurek - PDS; Antimio 
Ueno --: PDS; Ary Kfifuri - PDS; Aroido Moletta - PDS' Borges 
da 8Hveira - PP; Bra.ga Ramos - pbs; Emesto Dall'OgliO -
PMD~; Euclides Sealeo - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hel"1llell 
Ma.ceao - PDS; Igo Losso - PDS; :£tala. Oonti - PDS; Lucio 
Cioni - PDS; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kriiger - PMDB; 
Norton Macedo - PDS; Ollvir Grubartdo. - PMDB; Osvaldo Mace­
do - PMDB; Pa,ulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PDS; 
Pedro Sampaio - !PP; Roberto Galvani - PDS; Sebastiiio- Rodri­
gues Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes PTB; WalbeT Guima-' 

Alair ~Ferreira PDS; AlCiT Pimenta PP; ALvaro Valle 
- PDS; oeIio Borj~ - PDS; Celso Pega"nha - PMDB; Daniel 
SUva - PP; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra- PP; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB;teUppe Penna -­
PMDB; Florim Coutinho - PMDB; Hydekel Fr itas - PDS; Joel 
.Lima ---: PP; Joel Vivas - FP; JG ,de Araujo Jo e - PDT; Jorge 
0Ury - PTB; JQrge Gama - PMDB; Jorge Moura - ,PP; Jose 
Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carvalho -
PMDB; Jose Mruuriclo - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Car­
valho - PP; Leo Simoes"':'" PDS; LeOnidas Sam[pado - PP; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; ;Mac Dowell Leite de Oa,stro - PP; Marcello 
Cerqueira - PMDB; Mal1celo Metieiros - PP; Marcio Macedo 

, - PP; Miro Teixeira - PP; Modesto da Silveira - PMDB; Osma,,!' 
I£ltao - PDS; Oswaldo Lima - PP; Paulo Ra.ttes - PMDB; 
Paulo Torres - PP; Peixoto Filho - PP; pericles Gon~lves -
PP; Rubem Dourado - PP; Rubem Medina - PDS; Saramago 
Pinheiro :- PPS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio CUnha PDS; Altair Chagas - PDS; An1im'io Dias 
- PDS';' Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PP; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos ,Cotta -
PP; castejon Branco '- PDS; Chrlstovam Chi'aradia - PDS; Dario 
Tavares - PP; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim - PMDB; 
Edilson,Lamarline Mendes - PDS; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PP; Helio Garcia - PP; Homero Santos - PDS; 
Hugo Rodrigues da Ounha - PDS; Humbertu Souto - PDS; Jairo 
Ma:galhaes - PDS; Joao Herculino -,PMDB; J'Orge Flerraz - PP; 
JOl1ge Varga!:; - PP; Jose -Carlos Fagundes - PDS; Junia Marise 
- _PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Bacca.rtni - PP; Luiz 
Leal - PP; Luiz Vasconcellos - PDS; Magalhaes Pinto - PP; 
Melo Freire - PP; Moacir Lopes, - PDS; NruvaTro Vieira Flilio 
- PDS; Newton Cardoso - PP; Paulino Cicero de Vasconcelle8 
- PDS; Pimenta da Veiga --:.. PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Renato_Azevedo - PP; Ronan Tito - PlMDB; Rosemburgo Ro'" 
mano - PP; Sergio F1errara - PP; Silvio Albreu Jr. - PP;Tar­
cisio Delgado - P.MDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Gua­
biroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalbt1il1tO Camargo - PDS;' A:dhemar de BaTT.QS FlLho - PDS; 

Air.ton Srundoval - PMDB; Airton'Soares - PT; Alcides Francis­
caw - PDS; Mbel~to Goldman - PMDS; Antonio Morimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio ZachariaS - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
'Balda'CCi Filho; Benediro Marcilio - PT; Bezerra de Melo - PDS; 
Caio Pompeu -'PP; Cantidio Sa!ll:),paio - PDS; Oardoso Alves -
PMDBi, Cardoso de Almeida - PDS; Del Bosco Amaral -:- !P:MDB; 
Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - ~DS; Flamo Chaves -
PMDB; FrMlcisco Leao - PDS; FrMleisoo Rossi - PDS; Frei,tas 
Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique 'Ilur:ner - PDS; 
ReDbert Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Nova"es 
- PMDB; Jayro- Maltoni - PDS; Joao Arruda, - PDS; Joao 
Cunha - P.MDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Cam8;vgo - PDS; 
Jose de Castro Coimbra - PDS; Mario Hato - PIvIDB; Naltal 
Gale - PDS; OCitacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla .:.... 
PDS; Pacheco Oha.ves -' PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph 
Biasi - PMDB; Rober:to ca.rv~lho - PDS; Ruy COdo - PMDB; 
Ruy Silva - PDS; Salvador Jullanelli - PDS; samtr AchOa -
PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Uma - PMDB; 
,Ulysses Ouimaraes - PMDB; Valter Ga.reia - PMDB. 

Goias 
A1clliemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasill,o 

Caia.do - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro 
'--'PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido .AJr.antes - PDS; 
Hello Levy - PDS;_Iram Sarairva - PMDB; Jose Flreil'e - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro:"" PDS; Siq'lleira CWm.­
pes - PDS. 

~to Grosso 
_ Bento Lobo - PP; CarldS Bezerra - PMDB; COrrea da Costa 

- PDS; cr:Istino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; JUlio 
Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redo - PP. 

.Mato Grosso do Sul -

IAntonio Carlos de Oliveira -. PT; Joao camara -' PMDB; 
Leite Scllimidt - PP; Riulben Figuetro - PP; Ubaldo Barem 
PDS; Walter de Castro. 

Parana 

AiClolpho Fral1JCO - PDS; Adria:no Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMJ?B;'AliIpio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 

,raes - PP; Waldmir Belinati - PDS. _ 

Sarita Catarina 

, Abel Avila - PDS; Adhemar Ohisi - PDS; AIlgeIino Rosa 
-:- PDS; Arnaldo Schmitt - PP; Ernesro de MarC'O - PMDB; 
Franciseo Li:bal"doni - PMDB; Joao Linhares'- PP; Juarez Fur­
ta,do, - PMDB; Lutz Cechinel - PT; Mendes de Melo ~ PP; 
Nelson Morro - PDS; Pedro Collin't:....!,PDS; Pedro-Ivo - PMDB; 
Sady MaTlooo - PDS; WalInor de IJUca - PMDB; Zany Gon-
zaga - POB. '-

Rio Grande do Sul 

Alcebiades de Oliveira - PDS; ,Aloon Collares - PDT; Aldo 
F,a,glUldes - PMDB; Alexandre Maehado - PDS; Aluizio Para­
guas8U - PDT; Ary, Alcantara - PDS; Cardoso Fregapanl -
PMDB; Oarlos Ohiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Cla,ndio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar GUlwelli -
P:MDB; Emidio - Peron4i - PDS; Ferna,n:do Gont{alves -' PDS; 
Getulio Dias - PDT; .Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS; J,airo Bhiin'- PMDB; JaM Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
- PMDB; Julio Costamilan- PM!DB; Magnus Ouimaraes - PDT; 
Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein':"-' PMDB; Pedro Germa­
no - PDS; Rosa Flores =-- PMDB; Telnlo Kirst - PDS; TUlio 

, Barcellos -~PDS;' Victor:Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 
, Amap~ 

An ronio Pontes - PDS. 
·-Rondawa 

ISll-a.c Newton --: P~;- Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima J 

Helio campos - I;'DS; JuIi~ Martins - .PDS. ~ 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) ~ As listas de presenga 
acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores e '407 Srs. Depu­
tado&. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinooo a breves comunica<;6es, con­
cedo a palavra ao nobre Deput~do Celso Peganha. 

o SR. CELSO PEQ~HA (PMDB - RJ. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, desde Humberto Tei­
xeira; grande lider dos compositores do Brasil, nunca mais ouvi­
mos uma voz representativ,a do Sindicato dos Compositores Mu­
sicals do Rio de Janeiro no Parlamento brasileiro. Recordo-me de 
Humberto Teixeira, porque fui $eucolega na Camara dos Depu­
tados, quando funcionava no Rio de Janeiro. Era uma voz auto­
rizada, um espirito voltado para 0 interesse publico e um ho­
mein culto. Na verdade, retratava 0 panorama existente no seio 
dos compoSitores e traduzia todas as surus aspirag6es. Hoje, de'­
pois de tel' feito uma visita a sede, do Sindicato na Rua Viscon­
de de Inhauma 134, gala 318, no Rio de Janeiro, ovenho veicular 
desta tribuna uma das riiuitas reivindicag6es de todos os compo­
sitores profissionais que fazem parte daquele Sindicato. Integram 
sua Diretoria as Srs. Francisco xavier de Caldas, Odilon Pinto 
Noronha, Expedito, Cordeiro e Valdenir da Silva - Efetivos; 8rg. 
Jose da Providencia, Donys Taiguara, Har,oldo Francisco e An­
selmo Peixoto - Suplentes; Conselho Fiscal: Srs. Altamiro Bap-

- tlsta, Nicolino Cupello - membros efetivos; Srs. Jose Carlos Silva, 
Hilda Maria Silva Pinto e Julio Nascimento - membros suplen­
tes; a Secretaria Executiva e a Sr.a. Marilu Vicente Xavier. 

A relvindica<;ao mais cara dessa categoria neste momento, -
Sr. Presidente, ever escolhido um dos sindicalizados como sen 
representante no Conselho Nacional dos Direitos AutoraiS. Creio 
que 0 que pedem e justo, porque os compositores tem de ter, de­
fendendo sua classe, alguem que seja escolhido ou eleito e do 
proprio Sindicato. Sei que 0 sindicato acima referido tem traba­
Ihooo Com muit'a dedicagao em favor da classe. Visitei 0 servigo 
medico e 0 servil}O tecnico de gravagao. Vi documentos que com­
·provam para breve a assinatura de um convenio com Ulna clinica 
dentaria. - -

Saudando _todos os diretores do Sindicato dos Compogitores' 
Musicai's do Rio 'de_ Janeiro, sindicato, alias, que deveria denomi­
nar-se Sindicato Nacional dos Compositores, desta tribuna fa~o. 
repito, um apelo ao Sr. Ministro do Trabalho, no sentido de que, 
para _ integrar 0 Conselho Nacional de Direitos Autorais, eBCO­
lha, se p~jvel atraves de escrutinio, um dos membros do sindt­
cato. 
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o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra a no­
bre Deputado Ludgero RauUno. 

o SR. LUDGERO RAULINO (PDS - PI. Sem revisao do ora­
dar.) - Sr. Presidente, Sra. Congressi.stas, na semana passada, 
ocupamos esta tribuna para alertar 0 Presldente do INAMPS, 
Dr. Julio Dickstein, quanto a resolu~ao que, embora verbal, fol 
ditada ao Superintendente Regional daquela autarquia no Es­
tado do Plaui, mandando 5ustar as internac;Oes clinicas e cirur-

_ gicas e1etivas. Naquela oca'3Hio, Sr.' Presidente, chamamos a aten­
I<aO de S. s.a, como tambem do Minlstro da PrevldEmcia e Assis­
Uncia Social, Deputado Jair Soares, para os perigos que adviria!n 
daquela ordem, porque a assistencia medica no meu Estado e 
feita sobretudo para hospitais particulares. 

Na SE'mana que passou, 0 Dr. Alsenor Barbo.;:a de Almeida, 
Presidente da Sociedade de Protec;ao ao Cancer, em entrevista ao 
"0 Estado do Plam". anunciou a pos.slbilidade da desativalfao do 
Hospital Sao Marcos, mantida por aquela sociedade, em virtude 
de 0 faturamento do mesmo decorrer, em mais de 90%, da Pre­
videncla Social. 

Ora. Sr. PrE'sldente, se realmente ele for desatlvado, nao so 
uma grande massa de doente3 do Piaui e do Maranhao deixarao 
de contar com a.ssir.teneia especiallzada, como, if born frisar, 170 
pessoas serao demitidas, entre as quais 160 funelonarios buroeni­
tieos e paramectlcos I" 10 medicos plantonlstas. Num Estado onde 
o desemprego e marcante, a perda desse.s 170 empregos e mu1to 
signlficativa. para a .sua economia. E V Ex"!" eonhecendo as di­
ficuldade.s existentes nesse setor em todo 0 Pais, ha de coneluir 
que, se 0 Plaui e a unidade mais pobre da FedE'ra<;3.o. 0 fecha­
mento daqueIe hospital. fatalmente, provocara profundas modi­
fica(;oes na sociedade p!auiense. ~ 

Portanto, confiando na sensibilidade humanitaria de que S. 
Ex.'\ 0 Sr. Minlstro, e pos.midor, a..<;sim como 0 Presidente do 
INAMPS, apelamos mais uma vez_ no sentido de que considerem 
a 15itua~ao grave que 0 Piaui enfrentara no setor hospitalar, se 
rnantida a resoIuc;ao que impede as interna~oes clinicas e cirfu­
glcas selt:tivas. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 no­
bre Deputado Ruy Codo, ultimo orador inscrito. 

o SR. RUY CoDO (PMDB - SP. Sem revisao do orador.) -
sr. Presidente, Srs. Deputados, ha algum tempo a Sr. Ministro do 
Trabalho apresentoll projeto de lei instituindo a semestralidade 
no reajustamento dos sahirios. Manifestei-me contrario a pre­
tensao e apre.sentei projeto, no sentldo de que Be fizesse a uni­
fica~ao dos salarios no mes de janeiro e de que, toda.;; as vezes 
em qUE' houvesse aumento do custo de vida da ordem de 10%, 
em lOt;{. fossem, automaticamente. aumentado 0 salario do tra­
balhador. 

Lamentavelment-e. as nossas palavras nao foram ouvidas A 
Naqiio contlnuou surda, 0 Sr. Mur1llo Macedo parece nao perce­
ber a .sltua~ao caotica. vexatoria por que pa.o.sam 0:; assalariados 
bral>lleiros. Ern Sao Paulo ha desemprego em massa. 0 IBGE, em 
"0 Globo" de sexta-feira, informa que houve uma queda no per­
centuaI dE' dE'sempregados. ,Nao e ve-rdade, Sr. Presidente. Se cons­
tituf&-.;emos uma Comissao Especial para examinar a assunto no 
Congre.sso Nacional, nas A.<;.;;embleia::.; Legislativas ou - mais im­
port.ante alnda - nas Camaras Munic:ipais, certamente constat a­
namo;;; que 0 indice de de.<:emprego no Brasil e muito grande. 

o Minist.ro espera um const:'n30 para solucionar esse problema. 
o que mals ainda me entristeee. As pequenas e medias empresas 
nao tern condic;6es de atender ao apelo de S. Ex.a 0 nos..'lO proje­
to, entretanto, visava a possIbllitar 0 atendimento ao trabalha­
dor. nao 1nflaclonando a llO',ssa ec{)nomla, Sr. presid£'nte, ao pas­
so que 0 do Ministro, estabelerendo 0 aumento semestral, infla­
clona. 

Alem disso, os funcionarl03 publico;;;, municipais. estaduaLs ou 
federals, nao gozam dessa vantagem. Existem, entao, leis para 
cada dasse? A lei deve ser para 0 Pais 1ntetro. 0 nosso projeto 
preve a cria~ao do salario minimo para toda a NaGao. com que 
evitariamos as migra,,6es constantes. Enquanto ha e&sa debacle na­
cional, provocada pelo aumento semestra}, vemos diuturnamente 
baterem as nossas portas. nos nOS30S escritorios, nas Assembh~ias 
Legislativas, nas Camaras MunicIpals. pess{)as implorlUldo-nos uma 
cartinha de recomenda~ao para que po..ssam arrumar urn emprego. 

A verdade e qUE' a industria esta demit1ndo empregados, ou, 
entao, Hcam eles, as vezes trabalhando na meSOla empresa tres 
meses ME'm carteira assinada. As de tecelagem, por exemplo, quan­
do uma despede determinado empregado, ele e adrnitido imedia­
tamente em outra, mas com 0 .salario de urn ano atras. Eo que 
ocorn', mas 0 mGE lamentavelmente nao acompanha 0 que 5e 
passa no Pais e vern dizer que hOllve baixa do indice de desem­
pre go. Nao e verdade, repito. Acontece que as lndlistrias nao tern 
intere..;se em informar exatamente 0 nfunero de desempregados. 
A 1nfla~ao e tao avlltante que urn pal de familia, desesperado, 
trabalha por qualquer salario. 

Achamos que a Governo esta de olhos iechados, Sr. Presi­
dente, quanto a esse problema. Ternos tres projetos em tramita­
gao na Camara dos Deputados visando a unif1ca~ao dos dlssidios 
coletivos, e a que todas as vezes em que h{)uver um aumento do 
custo de vida na ordern de lOr;;" seja aumentado automaticamen­
te, 0 salario do trabalhador, depots de levantad0.3 os dados pelo 
DIEESE e pela Fundal(ao Getulio Vargas. l 

Somente a3sim, Sr. Presidente, poderemos levar 0 Pais adian­
teo Da forma preconizada pelo Ministerio do Trabalho, sentimos 
que 0 trabalhador. daqui a urn ano. preci::.ara .de tres caminhoes 
para -receber 0 seu dlnh&iro e de um para comprar mercadorias. 
Vejam a disparidade que esta hav-endo. A miserla carnpeia no 
Pai·s e 0 Governo continua surdo aos reclamos de justiga dos bra­
sileiros. Os funcionarios publicos nao sao abrangidos pela lei do 
aumento semestral. 0 Governo manda que assim se pague ao 
trabalhador, mas nao faz 0 mel>mo quanta aos seus servidores. 
Gostaria de ler somente um dos meus projetos, 0 terceiro, que, 
tenho certeza, a Camara havenl de examinar, assim como 0 de 
n.o 837, que viri a plemirio. Este e 0 de n.O 5.294 e diz 0 seguinte: 

"Estabelece normas para "padroniza~ao, corr~iio e au­
mento dos salarios das divemas categorias profissionais, 
unifica 0 salario minimo, e determ.ina outras providimcias. 

"Art. 1.0 Esta Lei disci'pUna a remuneragao do traba-
lho como fator de produl(iio. ' 

Art. 2.° Todo empregado com 19ual nivel de qualifi­
caC}ao ou que exer~a a mesma-fun«ao tern direito, em qual­
quer parte do territorio nadonal. ao mE'srno sahirio, que 
nao pode ,;ser inferior ao ,salario mrnimo. 

§ 1.0 Entendem-se como de igual qual1flca<;:ao. para 
os fins desta Lei, os empregados que executem trabalho 
ou tarefa que exijam 0 me.smo nivel de conhecimento tec­
nieo, ou cujos instrumentos e metodo£; devam ser execu­
tados com 0 mesmo grau de dificuldade. 

§ 2.° 0 sahirio de que trata 0 caput deste artigo re­
fere-se it remuneragao base, comum a categoria profis­
sional. 

§ 3.0 Lntegra:m a mesma categorla profissional os em­
pregados que exerlfarn a mesma fungao ou executam a 
mesma atividade. 

~ 4.0 0 salano minimo sera unico em todo ° Pais. 
Art. 3.° A padronizagao salarial prevista no artigo an­

terior sera estabeleckla com base no salano mals elevado 
existE'nte no paLs, para cada categoria profissional, na 
data do inicio da vig€mcia desta Lei. 

Art. 4.° Nas regioes ou areas em que a remunera<;ao 
base, comum a categoria projiissional. venha a ser eleva­
da, a diferenga sera absorvida no periodo maximo de 4 
IquatroJ anos. 

Art. 5.° Sempre que a elevagao do :tndice Nacional de 
Pregos ao Consumidor atingir 10% ldez por cento). a con­
tar da ultima correQao salarial, 0 valor moneta'rio dos 
salarios sera corrlgido em igual percentual, 1ndependente­
mente de negocia~ao coletiva e podera ser reclamada in­
dividualmente pelos empr.egados. 

§ 1.0 As correg6es salariais de que trata 0 caput des­
te artigo efetivar-se-ao simultaneamente para todas as 
categorias profissiona1s. 

§ 2.0 Tomar-se-a como termo inic1al, para efeito das 
correqi5es de que traota eate artigo 0 prtmeiro dia do mes 
subseqiiente ao do inieio da vigencla da presente Lei. 

§ 3.0 Para efeito de operacionallzagao da sLstematica­
prevista neste artigo, 0 empregado que integre atual cate­
goria profiss-ional. cuja data-base nao coincida com a da­
ta prevista no 'paragrafo anterior, tera seu sahlrio corrl­
gldo. na primeira aplicaqao desta Lei em percentagem 
19ual a taxa de ele-vagao do indiee Naclonal de pre<;os ao 
Consumidor, desde a ultima oorreQao ate aquela data. 

Art. 6.° 0 aumento dos salanos pod era ser estipula­
do par conven~ao, acordo coletivo ou senten<;a normativa 
com fundamento no acrescimo da taxa de produtividade 
do. economia nacional, definida esta como 0 aumento da 
re-nda nacional per capita no ana imediatrunente ante­
rior, segundo 0 calculo efetuado pela Secretaria de Pla­
nejamento da Presidencia da Republica. 

Paragr(.lfo unico. 0 aumento dos salMios ocorrera 
simultaneamente para todas as categorias proflssionais em 
pr.irn.eiro de janeiro de cada ano. 

Art.7.0 0 salano minima sera aumentado na mesma 
propor"ao do aerescimo do. taxa de produtlvidade da eco-
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nomia nacional e na mesma epoca em que se efetivarem 
!Js aumentos.salariais das divers~ categorias profissJonais. , 

Art. 8.0 0 calculo da cor.re~ao e do aumento dos sa­
larios por hora de trabalho efetivar-se-a de conform1da­
de com os arts. 5.0 e 6.0 desta Lei. 

Art. 9.0 As corre~oes e aumentos salariais previstos 
nesta Lei aplicam-se aos servidores publicos federaisJ 00-
taduais e municipais, qualquer que seja 0 reg1ille juridi­
co, bem como aos empregados cujas corregoes e aumentos 
salariais obede~am a resolugoes do Conselho Nacional de 
Politica Salaria!. 

Art. 10. Cabe ao Ministerio do Trabalho: 
I - organizar cadastro de todas as ocupac;Oes e em­

pregos existentes no Pais, por nivel de qualifica~ao exi-' 
gida pelo mercado de trabalho e por nivel de remune­
ra~ao; 

" II - pr.omover, mediante c.ontrato ou cOl1venio com 
institui~oes idoneas, cursos de formagao de mao-de-obra, 
de acovdo com as exigencias de cada mercado de trabalho. 

Art. 11. Esta Lei entra em vigor 90 (noventa) dias 
a:pos sua publicac;ao, prazo em que sera regulamentada 
pelo Podei: Executivo. 

Art~ 12. Revogam-se as di.sposigoes em contrario. 

.Justifica~ao 

Parece haver razoavel COTiisenso que 0 esfor~o de de­
senvolvimento ja realizado pelo Pais nao se tem refleti­
do na melhoria das condi~oes de vida de "Iignificativ·a par­
cela da nossa popula~ao. Realmente, os dados da Pesqui­
sa Nacional por Amostra de DGmicilios (PNAD) , realiza­
da em 1979, revelam que mais de 20% (vinte por cento) 
da Populac;ao Economicamente Ativa (PEA) percebem re-' 
muneraQao nao superior a um salario minimo. I5S0 signi­
fica que todo esse contingente populacional se situa na 
linha de 'Pobreza absoluta ou de indigenCia. Sao dezenas 
de mil-hoes de pessoas privadas do essencial, impossibili­
ta'das ate mesmo de se alimentarem de' forma a alcan({ar 
o desenvolvimento normal do organismo. 

A eXiperiencia terri. demonstrado que, par,t1cularmente 
nas regi6es menos desenvolv1das do Pais, 0 processo 're­
pantitivo da renda, pela via salarial reflete 0 estado de 
orfandade em que se encontra 0 trabalhador brasileiro. 
face a legi.slag?-o trabalhista vigente, que aJtribui aos me­
cll-nismos de mercado 0 papel de regulador dos patiroes 
salariais, precisaJIDente onde tais regraa nao podem ser 
-estabelecidas sem a interferencia do Estado, dadas Mdes­
propor~oes de for({a entre 'capital e trabalho. Observa':se, 
entiio, ai, evidente paradoxo, que se consubstwcia no f-ato 
de ser em tais areas geoeconomica que 0 _trabalhador e 
mais fortemente ating;i!do pelor efeitos perversos do pro:­
cesso inflacionario, e'onde a-remunera({ao do tra!Jalho con­
figura-se mais aviltante. 

Inquestionavelmente, traua-se de distorg6es que, asso­
ciadas a outras, induzem 0 fenomeno das migrar;oes inter­
tegionais, responsaveis pelo processo de "inchaffilento" da 
periferia das metropoles onde'se con centra a essencia do 
nosso parque industrial, engendrando grandes tensoes so­
ciais. , 

Buscando eliminar tais dtstor({oes, vimos de .submeter 
a apreciagao desta Casa 0 presente pl'ojeto de lei. Por ele 
procuramos, de inicio, eriar uma especie de salario mini­
mo profissional para tod'as as categorias pro-fissionais, en­
tendidas estas como 0 conjunto de empl'egooos que exer­
gam -a mesma fun({iio ou atividade. Como se ve, elas pas­
sam a ganhar uma dimensao nacional, em transcendendo 
o dominio local ou regional, ingrediente necessario e es- ' 
sencial para que as reivindicagoes de feig6es trabalhista 
se revLstam de maior consistenci'a e assim produzam me­
Ihor ajustamento das velag6es capi·tal/tra;balho no atual 
contexto da nossa realidaJde histOrica. 

Na mesma linha de objetivos cuidamos de inserir na 
nossa proposta clausula que' preve a unificagaodo sala­
rio minimo. Esse importante mecanismo regulador das re­
lagoes capital/trabalho, alem de tel' eonstantementJe aVil­
tado 0 seu valor monetaTio, quer em razao da politica de 
"a:rrocho" salari,al que vigeu ate re.centemente, quer em 
razao do eronieo proeesso inflaeionario a~ nossa ecOitlo­
mia, experimenta injustificavel diferencia~iio de valor en­
tre r:egi6es. 

Uma das caracteristicas que dif.erenciam 0 sa13.rilo das 
outl.1as remuneraQQe5 dos fatores de produ<;ao (jUl'O, luera, 

renda), e sua rigidez no sentido descendente. Por isso, 
fomos sufieientemente cautelosos ao prever a padroni2la­
~ao salarial a partir do nivel mais eleva:do existente no 
Pais, para cada c.ategor:ia profi'ssional ao inicio da vigen­
cia da ,presen.te lei. A e~se mister, visando prevenir even:­
tuai:;; efeitos pervensos que urn processo de tra,tamento de 
:'choque" pudesse engendrar ,estabeleeemos uma sistema­
tica graduaUsta de padronil1Jac;ao salarial nas a:r.eas ou re­
gioe.s ond<e se fizer necessari'a sua eleva~ao. 

-' Fiel aos postulaldos que orientam a nossa inici:attva, 0 
comando inscrito no avt. 5.0 visa dotar a politic a sa'lanal 
de mecanismos mais dinamicos, com I rela!,(ao ao proce.sso 
de recomposigiio do valor de compra dos sala:rios, tendo 
em vista a escalada inflacionaria. Ass1m, como previsto, 
sempre que o.INPC e:xiperimentar eleViac;ao de 10% (dez 
por cento), a partir da ulti.ma corregao, 0 V'slor monetano 
dos salarios sera eleva:do em igual perc'entual. Esse, e, in­
questionav:elmente, impol'tante instrumento amortecedor 
das reivindIcac;oes tr,abalhista5 e, conseqiientemente, de 
1lensoes soci,a·is. -

A simultaneidade prenundada pa,ra referida corr:~ao 
tem como pwo de fundo, se nao conter, mas a:br8JIl!d1ar a 
ansia especu1ativa por que sao tomados determina-ctos seg­
mentos do setor produtivo e do comer.cio, ao promovevea:n 
concomt.tantes reajustes de pregos de seus produtos, sem­
pre que ocorre revisao saladal 'de alguma cat-egoria inde­
pendenbemente de haver ou naO efeitos ref1exos na estru­
tura :dos seus iuens de custos. Nesse sentido, entendemos 
que_a' flossa proposta abrlga mecanismo inibtdor do pro-
cesso inflaciona:rio. , 

A"exemplo da vigente lei salM"ial, nossa prQp:gsia pro­
cura estabelecer-distinc;ao entre corregao, eujo obj'etivo e 
recompor 0 pod-er de compra dia presta!,(ao pecuniaria es-
1Ji.pulada no contrato de. trabalho, contmuamente dete-

, riorado pela constanta eleva({ao dos preges do aumento 
real dos salarios. Este deve ter como fundainento a taxa 
media de crescimento da produtivtdade de economia na­
cion aI, como tal -entendido 0 aurneTIito da renda nacional 
per capita. Eleito tal parametro como ter:r;no inic~al pa'l.'a 
lLV're negociagao entre empregados em;pregadores, enten­
demos, estavem prevenidas dificuldades OCOil.'rentes nos s'e­
tores ende a produtividade e difi'cil bu impossivel de ser 
me.TIlSurada'. 

o instituto do aumento real dos sahlrios se' insc,reve 
, no contexto de uma visao mais abrangente que procUTa 

alcan({ar melhor par.ticipagao na renCita -nacional de signi­
ficativo segmento da nossa sociedade .. 

, A limitai;iio do campo de incidencia da lei salarial em 
vigor, deixando a margem os servtdores pubUcos dos tres 
niveis de governo, constitui odiosa discrimin-agiio que niio 
mais pode ser tolerada. E facilmente perceptivel que, ao 
implementa:r politica de identico c¥a.ter, 0 governo 'adota 

- 0 ,escuso expediente de impor as empresa's priV'adas na­
cionais a correc;:ao dos salarios dos sens empregados, en- , 
quanto, roe ,proprio, se exima de tlal obriga~ao. 

A fei({ao miqua da politica 'dos salarios imposta pelo 
gov,erno aos seus eni,p.rega:dos fica completamente desnu­
dada quando, numa analise r:etrospectiva se constata que 
os reajustamentos que vem sendo concedidos ao longo de 
bodos os anos de autoritarismo se situam em niveis subs­
taJncialmente inf,eriore.s a t,axa de eJevac;ao de pregos ve- -
rificados no Iperiodo a que se reportam esses mesmos rea­
justamentos. Ape-nas par,a se ter uma pequena mos'tra des­
se descompasso, em 1981 foi eoncadida uma taxa 'media 
de r:eajustamento dos salarios dos servidores publicos em 
torno de 74% (setenta e quatro por cento) , quando lW 
ano an,terior a tax;a de 1nflagao atingiu 0 patamaJr de 110% 
(cen:to e'dez POl' cento). Esses dados, por st, jUlStificam a 
medtda que pleLteamos 'na ,presente inieia.tiv,a. 

Finalmen-te, para auermo-lWs apenas as graondes' Ii­
nhas da nossa prop ostia, vale registr,ar que as medidas 
preconizackuJ no art. 10 v1sam dar c'alrater de operacio.: 
nalidade essenciMmente aquelas tendenroes a intbir os flu­
xos migratorlos iTiiter-ll'egionais e com isso viabiliza·r tee­
nimqnente a presente proposlJtUll'a. 

. Dado 0 alcance economico e soc1al que 0 nosso pro­
Jeto envolve, e na certeza de have-rmos logvado sensibilizar 
a consciencia politica dos ilustres flares nutrimos a ex­
peetativa de que ele se convent a em lei, 'e para tanto es­
p~amos contar com 0 ines1Ji.mavel a,poio dos orgaos tee-
nlCOS desta Casa." _ 

Sr. Presidente, no instante em que a Na({ao atravessa uma 
fase muito difieil 0 aumento semestral ocasiona a inflac;ao, mas 
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-
nao quando 0 percentual do aumento do custo de vIda e repassado 
para 0 sahirlo. OCone que, para novembro, os supermercados ja 
aumentaram 0 pre~o de seus produtos dUM vezes; enquanto que 
o sal aria minima previsto nao da mais para nada, senda que a 
eleva~ao em 95% nos alugueis neste fim de ana ocasionara maio­
res diflculdades ainda para 0 trabalhador. (Muito bern!) -

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao ha mais oradores 
Inscritos para 0 periodo de breves comunicac;oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 
18 horas e 30 minutos, neste plemirio, destinada a discus sao da 
Proposta de Emenda it Constltul~ao n.o 54, de 1981, que altera 0 
arUgo ~51, paragrafo unico, aUnea e, da Constltuic;ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destlna-se a leitura da Mensagem Presi­
dencial n.O 100, de 1981-CN, que sera feita pelo Sr. l.o-8ecretario. 

E Uda a seguinte 

MENSAGEM N.o 100, DE 1981 (CN) 

(N.o 304/81, na origem) 

Exc.elentissimos Senhores Membros do Congre.sso Nacional: 
Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Constltuic;ao Federal, tenho a 

honra de submeter it e:evada deliberaC;Ro do Congresso Nacional, 
acompanhado de Exposic;ao de Motivos dos Senhores Ministros de 
Estado da Faz.enda e Extraordinario para a Desburocratizac;ao, 0 
texto do Decreto-lei n.O 1.876, de 15 de julho de 1981. publicado no 

_ Dilirio Ofi('ial da UnHio do dia subseqiiente, que "dispensa do paga­
mento de foros e laudemias os titulares do dominio utH dos bens 
Imove1s da Unli'io, nos casos que especiflca, e d:i outras providen­
eias". 

Brasilia, 28 de julho -de 1981. - Jolio Figueiredo. 

E.M. n.o HiO 
Em 14 de julho de 198!. 

Excelentissimo Senhor Pre.sidente da Republica: 
Em cumprimento as diretrizes do Programa Nacional de des­

burocratizac;ao, temos a honra de submerer it elevada consideraC;ao 
de Vossa Exeelencia Projeto de Decreto-Ie! que: a) dispensa os tl­
titulares do dominio ut11 dos bens Im6veis do patrimonio da Unilio 
do pagamento de foros de pequeno valor; b) L"t'nta de lauctemios as 
transferencias desses bens aos Estados, Dlstrito Federal, Territ6-
rios e Municipios, autaTqulas e fundac;5es compreendidas no seu 
ambito admInistrativo, asslm como as empresas publlcas e socie­
dades de economia mista, quando, com re1ac;ao a estas, destinada.s 
it reallzac;ao de programas habitac!onais; c) isenta, igualmente, 
do pagamento de laude-mio a transferencia do dominio utH feita 
por qualquer das entidades acima 'j-eferldas, quando vineulada a 
programas habltacionais de Interesse JlOCial. 

2. Por coerencla, 0 paragrafo {llllco do art. 2.0 do projeto es­
tende a lS€nc;ao aos forDs, quando 0 dominio utll dos im6vels for 
transferido as entidades mencionadas e enquanto permanecerem 
em seu pattlm6nio. " 

3. 0 parametro para definir 0 interesse social, a que se refere 
a art. 3.0 do projeto, e dado pelo valor de venda da unidade ha­
bitacional, que nao pode-ra ser superior ao valor de 1.350 (mil tre­
zentos e cinqiienta) Obrigac;oes Reajustaveis do Tesouro Nacional. 

4. 0 foro, por sua natureza juridica, e imutavel e perpetuo, 
insuscetivel, portanto, de atuallzaQao. Ao cabo de alguns anos, a 
depreciar;ao da moeda torna 0 foro, na grande maioria das vezes, 
inSign1.ficante e de valor apenas slmb6lico. Tanto assim que dos 
Im6vels da Uniao sujeitos ao regime de aforamento - aproxlma­
dame-nte 42.000 unidades - ape:nlls 2% dos respectivos foros sao de 
valor superior a cinco ObrigaC;5es Reajustaveis do Te.souro Nacio­
nal (ORTN) , e cerca de 3.000 unldad-es pagam apenas C1'$ 1,00 
(um cruzeiro) por ano. E 6bvio, portanto, que, nesses casos, 0 custo 
administrativo da cobran({a excede 0 valor arrecadado. Alem de 
one-rosa para a AdmInistracao, a cobranca de montantes tao Ini­
s6rios constltui transtorno desneeessario para as titulares do domi­
nio ntH dos imoveis da UnHio. 

5. De 1:lCordo com 0 art. 1.0 do Decreta-lei ora proposto, nao 
mais serao cobrados foros de valor igual ou inferior a cInco Ohri­
gaQOes Reajust8,veis do Te.souro Nacional (ORTN). Apesar de a me­
dida abranger 98% dos imoveis aforados, a perda de receita para 
a Uniao sera inexpressiva, ve£ que os remanescentes 2% respon­
dem por dois tervos do total de foros arrecadados. 

6. A isenc;ao do laudemio nas transfer?mcias feitas a unida­
des federativas justifiea-se- amplamente, dado a irrecusavel inte­
resse publico de que se revestem. 

7. De outra parte, sempre procurando facilitar aos adqulren­
-tes de baixa renda 0 aCesso ao imovel proprio, 0 projeto estabelece, 
tambem, a i&enc;ao do laudemio sabre os im6veis transferidos as 
empresas publicas e sociedades de economla mista, quando desti­
nadas a programas habitacionais, bem ass~, a lsenc;ao dos foros, 
enquan!o os imoveis permanecerem no patrim6nio dessas entida-' 
des, de forma a propiciar menor custo quando da alienaC;Ro ao 
comprador de unidade residencla!. 

8_ As medidas relativas as isen<;.oes ora proDostas visam a 
atender anseio generallzado dos administradores municipals bra­
sileiros e das autoridades estaduais encarr-egadas de aumentar a 
oferta de habltac;ao para populac;ao de baixa renda. Ambos Be de­
frontam com gravissimas difieuldade.s para Implantar seus progra­
mas habitacionais de natureza SOCial, em decorrencia dos entraves 
de natureza burocratica para reguIarizac;ao da titularidade dos 
bens imoveis da UnHio. 

9. Com a isen~ao do laudemio. ellmina-se um primeiro entra­
ve a norm<1-lfzac;ao· fundiaria desses imovels, ate que se equacione, 
mais amplamente. a slmplificagao do regime juridleo que govema 
a propriedade, a transferencia e 0 uso de tais im6v~is. 

10. Versando Bobre materia financeira e referindo-se a medi­
das urgentes. destinadas a agilizar a execuQao das politicas publi­
cas adotadas pelo Governo dE' Vossa Excelencia, justifiea-se a ex­
pediQao de Decreto-lei, com fulero no art. 55, incb:;o II, da Consti­
tuil}iio. 

Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa Excelen­
cia os protestos de nosso mais profundo respe'ito. - Ernane Gal­
veas, Ministro da Fazenda - Delio Marcos Penna BeItrao, Ministro 
Extraordinario p~ra a Desburocratizaftao. 

DECRETO-LEI N.o 1.876, DE 15 DE JULHO DE 1981 

Dispensa do pagamento de fOTOS e laudemios os titu­
lares do dominio utH dOB bens imoveis da UnHw, nos casos 
que especifica, e dB. outras providencias. 

o Preside-nte da Rf:publica, no uso da atrlbuic;ao que the con­
fere 0 art. 55, item II, da Constltuic;ao, decreta: 

Art. 1.0 Nao sera cobrado, do titular de dominio uti! de bem 
im6vel da Uniao, 0 foro que, em cada exercieio nao exceder ao 
valor correspondente a cinco Obrlgac;5es Reajustaveis do Tesouro 
Nacional (ORTN). 

Paragrafo Unieo. Para os fins previstos neste artlgo, sera 
considerado 0 valor de uma Obrigac;ao Reajustavel do Tesouro Na­
clonal (ORW), em janeiro do ana em relat;ao ao qual lor devido 
o foro, desprezadas as frac;oes irlferlore.s a Crt 1.000,000 (um mil 
cruzeiros>. 

Art.2.o Sao isentas do pagamento de laudemio as transferen­
cias do dominio util de bens im6veis foreiros a Uniao: 

I - quando os adquirentes forem: 
a) os Estados, 0 Dlstrito Federal, 0.<; Territorios e as Munici­

pios, bem como as autarqulas e as fundag5es por eles mantldas ou 
instituidas; e 

b) as empresas publlcas e socledades de economia mista, nas 
transferencias desUnadas a realizac;ao de program as habitacionais. 

II - quando feUas a pessoas fisicas, por qualquer das entlda­
des referidas neste artigo, desde que vincuIadas a programas ha­
bitacionais de interesse social. 

Paragrafo Unieo. A isenc;ao de que trata este artigo abrange 
tambem os foros, enquanto as im6vels permanecerem no patri­
monio das referidas entidades. 

Art. 3.0 COnsidera-se de interesse social, para efelto da lsen­
C;iio de que trata 0 incise II do artigo anterior. a transfereneia de 
bem imovel foreiro it Uniao, relativo a unidade habitacional ven­
dida por prC<{o nao superior a importancia correspondente a 1.350 
(mll trezent-os e cinqiienta) ObrigaC;fies Reajustavels do Tesouro 
Nacional (oRTNL 

Art. 4.0 Este Decreta-lei entrara em vigor na data de sua pu-
blicac;ao. revogadas as dlsposic;fies em contrario. _ 

Brasilia, 15 de jlllho de 1981; 160.0 da IndependEmcia e 93.0 da 
Republica. - .foao Figueiredo - Ernane Galveas - Relio BeltrM. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo com as 
indicaltfies das Lideran~as, e tendo em vista 0 que the faculta 0 
§ 1.0 do aEt. 9.0 do Regimento Comum, a Presidencia designa, para 
a Comissao Mista incumbida de eniitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dor Marcos Freire. Henrique Santillo, Nelson Carneiro e os Srs. 
Deputados Ronan Tito, Walter Silva e -Elquisson Soares. 

Pelo Partido Popular Senadores Valdon Varjiio e Jose 
Fragelli. ' 
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o SR. PImSIDENTE (Jorge Kalume) - A Comissao Mista 
ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para elei!;OO 
do Presidente e do Vice-Presidente. j 

o parecer da Comissao devera ser apresentado ate 0 dia 23 
de novembro e concluir pela apresenta{lao de projeto de decreto 

, legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei. 

o praza de traInita!;ao da materia se encerrara em 29 de 
'mar!;o, de 1982. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 30 minutos.) 

ATA DA 384.a SESSAO CONruNTA, EM 3, DE NOVEMBRO DE 198;1 

3.a Sessao Legislativa Ordiniina, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. JORGE KALUME 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS ACHAM-SE PRJElSENTElS OS 
SRS. SIEN:ADORES: I 

lAdalber:to Sena - Jorge K:alume - Eunice Miohiles - Rai­
IIllUndo Parente - G~briel Hel'lIll'es - Alexandre Costa - Luiz 
Fernando F.reire - Jose Sarney - Altberto Silva - Bernardino 
Viana - Helvidio Nunes - .MInir Pinto - Jose Lins - M~Uil'O 
Benevides - Martins Filho' - Hum})e1"to Iru.cena - Marcos FreiJ:'le 
- Nilo Coelho - Jooo Lucio - Luiz Qwalcante - Teotonio Vilela 
- Lourival Ba.ptIsta ....: Pa:ssos Porto - Juta:hy Ma.galhaes - Lo-
manto Junior - Luiz Via.na ..: Dlooeu Cardoso - Jooo OaImon 
- Amaa:al Peixoto' - Hugo RaIIllos - Nelson Carneiro - Roberto 
Sa,tumin'O - LlWM'O BaJ:'iooza - Benedito Crunela:.s - Va.ldon VaJ."jao 
~ Mendes Canale - S,al~l'Mlha Derzi - Mfonso Camargo - Jose 
Richa - Eevlasio Vieira - Lenoir Vargas - Pauio Brossard -
Pedro Simon. -

E OS SRB. DEPUTADOS: 
Acre 

tAluizio Bezel'll'a - P~B; Amilcar de Queiroz - PDS; Na.har 
JUnior - PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Via,nna - PDS. 

- ' \ 
Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 
- PMDB; Rafael Faraco - PDS; Ubaldino Meirelles - PDS; 
Vivaldo Frota .:... PDS. 

Pa.'ra. 
AntOnio Amaral - PDS; BraJbo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barlbalbo - PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PP; Manool Rl!beiro - PDS; Nelio Lobato - PP; 
QsValdo Melo - PDS; Sebastiao Andil'ade - PDS. 

Maranhao 

_Edison Lobao - PDs; Edson Vldigal- PP; Epitacio Ca"feteira 
- PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao AJiber:to - PDS; Jose Riba-' 
mar Malchado - PDS; IJUiz Rocha - PDS; Marao Filho - FDS; 
Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira; Victor Trovao- -
PDS; Vieira da Silva - PDS. , 

- Piaui 
Carlos Aiugusto - PP; Correia Lima - PDS; Hugo Na.poleao 

- PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero RauJ.i.no - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pinheiro Ma.cha<io_ - PP. 

Ceara. 
lAd auto BeZ€lrra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; antOnio 

Morais - PP; Oesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayr:es de Moura - -PDS; 
Flavio Marcilio -= PDS; Furtado Leite - FDS; Gomes da Silva 
- PDS; Ir.a.nildo Pereira - PMDB; Leome Belem - PDS; Manoel 
Gon{lalves - <FDS; Marcelo Linh8Jres - PDS; Mauro Sampaio -

:PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
LU§~sa ~ POB; P!l-ulo Stud art - PDS. -

Rio Grande do Norte , 
I ' 

Antonio Floreneio - PDS; Carlos Alberto - PDS; DjaIma 
Marinho - PDS; HenriqlUe Eduardo Alves - PP; Joao Fa'UStino 
- PDS; Pedro Lucena - PP; Vi:ngt Rosado - PDS; Wanderley 
Mariz - PDS. 

'Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; ALvaro Gaude:ncio - PDS; AntOnio 

Gomes'- PDS' AntOnio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; 
, Carneiro Arnaud - FP; Evnani Srutyro -: PDS; Joacil Pereira 

PDS; -Marcimdes GaJdelha - PMDB; Octrucilio Queiroz - PMDB; 
Wilson Brruga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lueena - PDS; Carlos Wilson 

PMDB; Cristina Tav~es - PMDB; Fernand? coelho - PMDB; 

, ' 

Fernando Lyra - PMDB; G!,!raldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; JOM Carlos de Carli ~ PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos -=:PMDB; Jose Mendonga Bezerra 
- PDS; Josias Leite - POB; Marcus Cunha - P.MDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; OSwaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - - PDT; '!'hales Ramalho - PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira. - PDS; Geraldo 
Bu1hoes; Jose ALves - PDS; Jose Costa - PMDB; Mendonga Neto 
- PMDB; Murillo Mendes - PMDB. ' 

Sergipe 

" Adroaldo Oampos - PDS; Oelso carvalho; Flrancisco Rollem­
bel'g - PDS; Jackson Barreto - PMDB; RaymunlClo Diniz - PDS. 

'_I , -

Bahia 
/ -

AfriBio Vieira Limru - PDS; AIligelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Anna-PP; Djalma Bessa-PDS; Elquisson Soares-PMDB; 
Femando Magalhaes - PDS; Francisco Benja.mim - PDS; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - POB; Hilderico Oliveira 
--PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacia Matos -,PDS; Joao 
A1ves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose 
iPenedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manool Novaes - PDS; 
Marcelo Coooeiro - PMDB; Menandro Minanim. - PDS; Ney 
Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - FDS; Prisco Viana -
PDS; RaymUlIldo UJ:'Iba.no - PMDB; Rto'~o Rega - PDS;-ROmulo 
Galvao - PDS; Roq.ue Aras - PMDB; Ruy Ba.celar - PDS; 
StoesSieI Dourado - PDa; Uiba:1do Dantas - PP; Vasco Neto -
PDS; Wilson Fa.lcao - PDB. 

:&spirito Santo 
Ohristia;no Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Genson 

Camata - PMDB; Luiz Baptista - p.p; Mario Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferr.~o - PDS; Walter de 
Pra - FDS. " 

Rio de Janeiro 
tAlair Ferreira - PDS; Alelr Pimen.ta _- FP; Al-v:aro Valle 

- PDS; celio BOl'lja - PDS; Celso Pe!;runha ~ PMDB; Da.niel 
Sdlva - PP; Dareilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PP; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PMDB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PP; Joel Viva~ - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PP; Jose 
Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Ma;ria de Carva:l'ho -
PMDB; Jose Ma;uricio - -PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Car­
valho - PP; Leo SimOes - :PDS; LeOnidas SacrIl(pado - PP; Lygia 
Lessa Bastos - PDS; ,Mac Dowell Leite de Oa.stro - PP; Marcello 
Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Mal1cio Macedo 
- PP; 'Miro Teixeira - PP; Modesto da-Bilve1ra - P¥DB; OsmM" 
Leitoo - PDS; Oswaldo Llnla - FP; Paulo Rattes - PMDB; 
Pa.ulo Torres - PP;, Peixoto Filho - PIP; Pericles Gon~a1ves -
PP; Rubem Dourado - PP;: Rubem Meaina - PDS; Saramago 
Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; 'Yalter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Areio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Al1itOo:l:io Dias 

- PDS; Batista Miranda ~ PDS; Bento Gon!;alves - PP; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PP; <Jastejon Brarnco - PDS; Ohristovam Ohiaradi'a - PDS; Daria 
Ta.vares - PP; Delson SCaxano - PDS; Edgard Amorim - PMDB; 
Edilson Lamartine Mendes - PDS; FuCid Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - J?P; Hello Garcia':'" PP; Homero Santos -=- PDS; 
Hugo Rodrigues da Ouniha - PDS; .Humbe'r.to Souto -,PDS; Jairo 
Maigalihaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jovge Ferraz - PP; 
Jorge Vargas - PP; Jose Oarlos Frugundes - PDS; JUnia Marise 
.- PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz BaooMini - PP; Luiz 
Leal - PP; Imiz Vasconcellos - POB; Magalhaes Pinto - PP:, 
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Melo Freire - PP: Moacir Lopf'!) - PDS: Navarro Vieira Filho 
- PDS; Ne-wton CardOE"{) - P.P; Paulino Cicero de \Iu,,(:oncellos_ 

PDS; Pitnenta. da Vcl.ga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rena,to A2ieredo - PP; Ronan Tito - . PMDB; Ro;,ernburgo Ro­
'mano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silyio !l!breu Jr. - PP; Tar­
cislo Delgado - PMOB; Tele-lnaco Pompei -.- PD8; Vicente Gua­
biroba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalbe;r.to Cilcmargo - PDS; Adhemar de Barra::; Fllho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcldes Francls­
catJo - PDS: Mberto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto -=­
PDS: Antonio R1lS.5o - PMDB; Antonio Zacharias - PDBl Athlt­
Coury - PM; Audalio Dantas - PMOB; Aurelio Pere3 - Pl\IDB; 
Baldacei Fllho, Benedtto Marcillo - PT; Bezerra df: Melo - PDS; 
Calo Pompeu - PP; Cantidlo Salllpaio -:- PDS; Cardoso Alves -
PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Dl:!l Bo.sco Amaral - PlvIDB; 
Diego Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; F1e:vio ChaV&f -
Pl\IDB, FrMlcisco Leao - PDS, Fra:ncisco Rossi - PDS; Freitas 
Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrlque Turner - PDS; 
He1'lbert Levy - PP; Horacia Ortiz - P.MDB: Israel Dias-Novaes 
- PMDB: JayrD Maltoni -- PDS; .JoaD Arruda - PDB; Joao 
Ounha - P.:MDB; Jorge Paulo - PDS; ,Jose Camargo - PDS: 
,Jose de Oastro Oolmbra - PDS; Mario Hato - PMDB; Na-tal 
Gal·e- - PDS; OCtacllio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla -
FDS; PachecO' Chaves - PMDB; Pedro Carolo - POB; Ralph 
Blasi - PMDB; Rober-to carvalho - PDS; Ruy COdo - P.:MDB; 
Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelll - POB; Samir Achoa -
PMDB; Santilli SobrinhO' - PMDB; Tide! de Lima - PMDB; 
Ulys~s Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; A.n1sl0 de Souza - PDS; Brasilia 
Calada - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro 
- PMDB; Genes!o de Barros - PMOB; Guido A:rant.es - POB; 
Hc::llo Levy - PDS; !ram Sarai'va - PMDB; Jose Flre1re - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Rezende Monteiro - POS; Siqueira Cam­
pos - PDS. 

llfato Grosso 
Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa 

- PDS; Cristino Cortes - PDS; Oil.son de Barros - PMDB; Julio 
Campos - POB; Louremberg Nunes Rocha - PP; Milton Figuei­
redO' - PP. 

Maw Grosso do SuI 

!Antonio carlos do- Ol1ve1ra. - lWl'; Joao Cama:ra - PlI;IDB; 
Leite Schimldt - PP; Ruben F'iguetro - .PP; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro. 

Ac!olJ)ho Franc,o - PDS; AdrianO' Valente - PDS; Alvaro 
DiaE-. - PMDB, Alipio Carvalho - PDS; Arnadeu Geartt - PMOB; 
AnWniG Annibelll - PMOB: AntOnio Mazurek - PDS; Antonlo 
Ueno - PDS; Ary .K.f1iuri - PDS~ Aroldo Moletta:- PDS; Borges 
da Sllveira - PP: Braga Ramus .- :PDS; Ernesto Dall'Ogllo -
PMDB; Euclides Scalco - P.1-IDB; Helio Duque - PMDB; Hennes 
Macedo - PDS, Igo Lasso - PDS; Halo COntI - FDS; Lucio 
Cioni- FDS, MauricIo Fruet - PMDB; Nlvaldo K.1il:ger - PMDB; 
Norton :M:.'1CedO' - PDB; Olivir Ga:baroo - PMOB; Osvaldo Mace­
do - PMOB; Paulo Marques - PMOB; Paulo Phnentel - FDS; 
Pedro Sampaio - PP; Roberto Galvan! - PDS; SebMtHio Rodri­
gllf.s JUnior - P.MDB; Vilela de Magalhaes P1."'B; Walber Gulma­
rat's - PP; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina. 

Abel Avila - PDS; ..:ldheomar Glilii - FDa; Angelino Rosa 
PDS; Arnaldo Schmitt - PP: Erne'3to de Marco - PMOB; 

Francisco Llbar'<ioni - PMDB; Joao Linhares - PP; Juarez Fur­
tado - PMDB, Luiz Oec-hluel - PT; Mendes de Melo - PP; 
Nelson Morro - PDB; Pedro Collin - PDS; Pedro 1vo - PMDB; 
Sady Marinho - PDS; Walm~r de Luca - PMDB; Zany Gon­
zaga - PDS. 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Oliveira - PDS; Aleeu Collares - PDT; Aldo 
Fagundes - PMDB; Alexandre Machado - PDS; Aluizio Para­
gUa.s.-.ll - PDT; My Alcantara - FDa; cardoso Frega.pam -
PMDB; Carlos Chlarelll- PDS; Carlos &mtos - PMDB; Clliudio 
stras.~burger - PDS; Darcy Pozza - PDS; EIaar Guazelli -
PMOB; Ernidio Perondi - PDS; Fernando Gongalves - PDS; 
Getlillo Dias - PDT; Harry 8a.uer - PMDB; Hugo Mardln1 -
POS; Jairo Br.m.n - PMDB; Joiio Gllberto-- PMDB; J~rge Uequed 
- PMDBj Julio CostamHan - PMDB; Magnus Gu1maraes - PDT; 
Nelson Marehezan - PDS; Odaclr Klein - PMDB; Pedro Genna-

no - PDS; Rosa Flores - PMOB; Telmo Kir.st - PDS; TUlio 
Barcellos - PDS; Victor Faccloni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapi 
Antonio Pontes - PDS. 

Rondorua 
Isaac N{;wton - POB; Jeronimo Santana 

Roraima 
Helio campos - PDS; Julio Martin.<; ~ PDS. 

p:rvmB. 

o SR. PRFSIDENTE (Jorge Kalumel - As listas de presenr;1l 
arusam 0 eomparedmento de 43 Srs. SE:nadores to' 407 Sr". Depu­
tadol,. Havendo nUI1lE-fO regimental, declaro aberta a sesso. 

Pa;;sando-5P ao periodo dE'stinado a breves comunica.;;6es. con­
ct'do a pala vra ao nobrt: Deputado Geraldo Guedes. 

o SR. GERALDO GUBDES (FDS - PE. Sem rl:!visao do orador.) 
- Sr. Presidente, Sr",. Congressista.'>, em meio a es.,a fe"ta indis­
cutive~ de dls.tribui~3.o dt.' m~dalhas E' condecor~t;o(:'$ no Pais, que 
lnflaclOna ate 0 merito namonal, penso qu€' hit mna que pre-eLsa 
ser urgentemente criada. Nao e a medalha dos dIrcHos humanos 
porque esta e universalmente consagrada e e conferida a todos 
aquel-es que se empenham extraordinariamente au tenham pra­
ticado gest05 valorosos em favor dos direitos humanos Nao sera, 
evldentemente, a Medalha dos Guararapes, que est a j8. e conferida. 
a todos aqueles que, de uma maneira ou de outra, se tem mostrado 
sf:n:51veis a grande luta que nos, pernambucanos e brasileiros 
tivemo.:: e-m defesa da nacionalidade. Nau sera tambem a Medalha 
da Inconfidencia, que a generosidade do povo mlneiro e a justic;a 
de seus sent1mentos sempre atribuiram a todos aqueles que se tem 
dfstinguido no Pais em favor da causa da conflanr;a libertaria. 
Nao sera tambem a Medalha do Ipiranga, com que s.e celebra 0 
",Dia cia Indepen,dt;ucia", nem tampouco outras que andam por at 
a troca de nada. Sr. Presidente, tenho dito aqul, algumas vezes, 
que 0 Brasil, nesta hora, ",stu. precisando mals de orac;6es do que 
de medalhas, ou de condecoraQoes. Mas esta. a qual aludo, e neces­
saria, porque vem, efetlvamente, reconhecer atos valorosos, ge.sros 
grandlloqiientes daqueles que, como diria 0 poeta, "se vao da lei 
da morte Ubertando·'. Merece-ria, por exemplo, essa medalha 0 Sr. 
Fernando de OliveIra, um modesto empresario de transportes da 
cldade de Paulista, Pernambuco, qUE". a meu ver, Tevelou grande 
3entimento de altruismo ao determinar 0 aproveitamento, em sua 
empresa, daqui por diante, nas vagas que ali ocorranl., dos defi­
cient!?s fisieos, e, em outra etapa, dos paraplegicos, como cobra­
dort~s, numa atividade que e bem apropriada a Q,uem, infel1zmente, 
sO po de operar/com poueos gestos. 

:E..<:te sim, Sr. PreRidente, a meu ver, e run gezto de grandeza 
humaDJ1 de Fernando de Oliveira, que marea, com elevada slgnifi­
ca~ao, sem .. IE' proprio 0 saber, 0 Ano Internaclonal do Deficiente 
Fisico Para mlm. E'SS(' ato vale muito nlais do que todas as leis, 
decl'etos, projetos, propostas, cO'nferencias e dlscursos que Sf' fize­
ram, este ano, em torno de tal tema. 

Sr, Presidente, pa}.'£l, que fique bem consignada a posiyoo mara­
vllhosamente humana e de grande significac;ao &Oeial dcsse em­
presario pernalllbucano. passo a ler telegrama. estampado no jornal 
"0 Globo", ao ludo de um outro telegrama que, curlwamente, se 
report a a outorga de uma Medalha de DireitoR Hmnanos a alguem 
de grande- lmportil.ncia nacional. Eis 0 telegramu: 

"EMPREBA DE PERNAMBUCO ATESTA EFIC1.1tNCIA 
Recife (0 Globol - 0 empresario F'ernando de Oli­

veira, dono de uma das principals em pres as dt' bnibus do 
El'>tado, decidiu contratar Bomente cobradores com defi­
ciencies fisicas e hoje j8. tem dez empregados nestas con­
dit;oes. Ele aUrma que a experiencia feita Iniclalmente com 
dois deficienta') foi multo positiva, apontando como prin­
cipais vantagen..') a h:sponsabllldade e a vontade de mostra­
r~m it nocieclade que nao estao inc apaci tad os para 0 tra­
balho. 

- Infelizmentt' - acrescenta -' alnda nao podemos 
contratar paraplegicos, porque teriamos de improvL'lar es­
pal;'!os 'para a cadeira de rodas e Is80 nao e possivel no 
momento. Porem, vamos chegar In, e tenho certeza que 
dara bom resu1tado. 

A principio, Fernando Oliveira pediu ajuda ao Servi~o 
Nacional de Emprego (SINEl, sol1citando os dez deiicientes 
que ja estao trabalhando. Agora resolveu aumentar 0 qua­
dro de [uncloOll.rlol> c pediu mats 50 candIdatos. 

o coordenador do SINE-PE, Jose Luiz Cavalcanti, disse 
que a empresa quase nao fez exigencias e 135 deficientes 
candldataram-se dos quais muitos nao concordaram com 
o salario de Cr$ 10 mil, outros nao tlnham nOCiao de ma­
tematica e alguns eram doentes mentais. 

- Os inscritos - aflrmou - serao examinados e orlen­
tados por pSic61ogos e, a. segulr, encaminhados para a 
empresa, que ate 0 momento nno recusou nenhrun deles." 
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Sr. Presidente, a imprensa brasileira deveria niio s6 aplaudir, 
mas tambem registrar na primeira pagina dos jornais esse gesto 
como um exemplo digno de ser louvado e aplaudido por todos n6s. 

Eta 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao 

Sr. Deputado Celso Pe!;anha. 
O-SR. eEL.so PEQANRA (PMIJIB - RJ. Scm revisao do orador.) 

- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quando eramos jovens ou­
vi amos falar muiw mal dog agiotas, que eram quase apedrejados 
nas peqlltlnas cidades do Pais. No-meu Estado 0 agiota era apon­
tado como um· soer pernicioso a colE'tividade; afastado do meio 
social como alguem indesejavel, a ele nao se faziam convites para 
festas, vivia no sili'lncio de sua cas a a guardar-os juros e a pensar 
quanto tf'ria que receber no outro dia, esfolando a economia po­
pular. Mas, hoj e, os bancos agE-m plor do que os agiotas de outrora, 
cobrando 12% por mes para 0 desconto de uma promissorla. E 
que dizer das financeiras? Ela:; tamMm estao aumentando os juros 
numa proporqao assustadora. Ja nao se pode mai;; retirar dinheiro 
para a aquisi~ao de uma casa on de qualquer autro bem. A situagao 
t! triste, Sr. Presidente, Sra. Congressistas. Eu pergunto: quem man­
da neste Pais? Poderla ate repetir aquela pcrgunta ja consagrada, 
que deu renome a um politico: qUt! Pais e e.ste? Que Pais.e este, 
em qUE' urn cidadao paga uma pre.sta~ao mensal de Cr$ 31.200,00 
e, de uma hora para outra, ela sobe a Or$ 54.000,00? 0 saldo de­
.... edor dIS l roJlhoes e 2no mil cruzeiros deu urn saIto para 4 milh6eR 
de cruzeiros. Nem 0 Jono do Pulo seria capaz de sal tar tao alto 
quanto os juro" neste Pals. E lament:hel. Por qUE nao 5e coloca 
um fr€19 nessa sitpagao'? \ . 

Falel dos juro.:; pagos para aquislQao de im6veis; falei de des­
contos de promis~6rlas, Mas 0 que dizer sobre 0::; juros cobrados 
aDs agl'icultor-es? Lembro-me de que ho cerc.! de 2 anos concedeu­
.'Je emprectimo agricola' a juro" de 15;" para planta\ao de laranjas 
{'m Rio Bonito. Haje 0 Banco esta eobrando 68%. Sr. 'Presldente, 
as produtores de hortigranjeiros jli nao podem viver. Como podem 
os peqmnos e medios proprlehirim" que querem plantar !eijftO, 
mllho f' arroz, f,uportar juros tao altos? 
A Nagao prectse culdar dl'S:>u questao. 

IAinda ontem ouvl na t€'ltov1siio de-bates em torno das causas 
da infla~ao. Economistas, nomens de 11.cgoc19s, banqueiros e e.stu­
diosos dos problt'lnas socials afirmavaln que os juroR altos.iner€'­
mentam JnaL !!. inilaQao do que a polItica de reajuste seme3tral 
dos saIano:;. Ure10 que alguem preelsa surgir ern meio a esta tem­
pestade e s31var eEta pattia. 0 Pait; esta no descamlnho, os homens 
que ti'abalham. que produzem, ja estao temeroJos, 0 er.npresarlado 
nacionnl nao fala em outra coisa senao nos juros altos, eu diria 
altiss~mos. Enquanto _0 Ministro do Planejamenw passeia pela 
Europa adquirlndo locomotivas, comprando navios em detrimento 
da nossa industria naval, os juros sub1ram. Ate quando, Sr. Pre­
sidente? A quem esta situa!;ao calamitosa ·beneficiara? Os agiotas 
de ontem estao rindo nos seus tumulos porque hoje os proprios 
bancos, insufludos pelo }.finisterio da F'azenda, conduzem os juros 
para superar talvez a barreira do som; altissimos juros -cobrados 
neste Pais. Pais que ainda nao pede cuidar dos que tra·balham, d03 
que produzem e cuida mais' dos agiotas da nova gerac;ao. 

o SR. PRESInENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 nobre 
Deputado Israel Dias-'Novaes. . . 

o S-R. ISRAEL DIAS-NOVAES (~MDB - SP. Sem revisao do 
oraidorJ ~ Sr. Presidente;Srs. Congre~istas, nobre Senador Jorge 
Kalume,. V. :Ex.a. sabe ·da quase obrigaqao que sentimos de vir a 
tribuna, quando V. Ex.a presIde a sessao, tal a elegancia com que 
o faz. A sua simples presenC;a ja nos estimula ao usa_da palavra. 
(Muito bem.) 

Estamos preocupados com a situac;ao moral brasileira. V. Ex.a 
perdoe esse tom um tanw acaciano e a frase um tanto cedic;a, mas 
acontece que estamos testemunhando, no Rio de Janeiro, a um 
fenomeno altamente contristador e 'causador de muitas apreensoes. 
Ha 'Rlgum tempo a ex-Capital do Pais fol abalada por um delito 
de certa forma esperado, porque ,0 persona gem principal teriaque 
receber', no fim da vida, algo compativel com 0 seu evoluir. Refiro­
me ao cidadao de nome Mariel Marlscott. Esse cidadao - V. Ex.a 
tem presente 0 fato - fol assassinado. quando buscava comparecer 
a urn congresso de banqueiros do bicho, no centro do Rio de Ja­
neiro. Ali foi morto, ele que tivera, ao longo da vida, aventuras 
quase todas sangrentas. Um antigo "homem de ouro" da Palieia 
transform ado em bandido, como aconteceu com a maioria desses 
homens "dourados". 

. Todavia, Sr. Presidente, nunca se poderia esperar que daquele 
acontecimento de fait divers se gerasse uma onda repressora para 
uma contraven!;ao extraordinariamente enraizada na antiga Gua­
nabara. Hi ~o anos, desde 0 in stante em que 0 Sr. Barao de Dru­
mond, em hora de ma inspIrac;ao, inventou a jago do bicho, essa 
pratica llegal se lnstalou e ate hoje prospera no lRio de Janeiro. 
Mas bastou haver esse crime de sangue para que se levantasse uma 
onda extra ordinaria de rePressao. Essa repressao era normal, por-

que existe a Policia de um lado e de outro 0 contraventor. E 0 jogo 
do bicho e uma contravengao, portanto um assunto de Folicia. 
Mas, no Rio de Janeiro, nunca deu impressao de 0 ser. V. Ex.a sabe 
que 0 jogo do bicho estava mais ou menos permltido na ditadura, 
naquela ditadura, nao a que V. Ex.a esta pensando agora, a pri­
melra, de Getulio Vargas. Naquela ditadura 0 jogo do bicho pros­
perou extraordinariamente ao lado dos cassinos; estavamos na 
era da batota. V. Ex.a' sabe, como psicologo social, que as ditaduras 
recorrem a expedientes como 0 jogo para distrair a POVQ do seu 
destino. 0 jogo aliena: 0 sentimento popu1ar, e as ditaduras recor­
rem it batota para que 0 povo, empenhado e obstinado no jogo, 
esque!(a os seus direitos mais elementares, que ficam postergados. 
Mas, terminada a ditadura, tivemos a lei em boa hOfa assinada 
pelo Presidente Dutra, que devolveu ao bicho a condic;ao de con­
travenc;ao: 0 seu praticante passava a set' um contravent.or, por­
tanto um homem fora da lei. Mas a partir daquele momento come­
gou-se a travar um. digamos as:>im, jogo -de representa~5es: de 
um lado, a lPolicia representand6 que agia, que deaempenhava 0 
seu papel, e de outro 0 bicho e os bichelros, finglndo-se de acos­
sados. Era urn jogo de mistificaqoes. Ate que cornec,;aram 8 surglr 
ideiM esdritxulas sabre 0 meio de combater 0 jogo. V, Ex.a, crtio, 
era Deputado quando aqui na Casa, ainda no glorioso Governo do 
Sr, Costa I.' Silva, cuja memOria revercnciamos como cristaos nao 
como politiCOS, apareceu na Comissao de SaudI.' um pl'imeiro' lJI'O~ 
jeta visando a oficializar 0 jogo do bicho para com lsto financlar-se 
a LBA. Imagine V. Ex.a, mn projet.o semi-oncia!. Fui daqueles, 
como V. Ex.a, que se opuseram a esta t.entative. de menoscabo da 
ordem juridica. Com 0 correr' do tempo; numerosas outras pro­
postas 3emelhant:es foram apresentadas. E V. E-..{.a sabe- oue nao 
'Passa~ ,,;ernana sem que se apresent.e urn projeto, ora de ofiCializa­
c;ao dO_'''bicho'' ora da legalizagao dos cassinos. Muitos nao se con­
formaram: ate agora, com a extinGao dos cassinos e se lembram 
daqueles tempos ditutorirrls, das Iantejoulas, do Rio dE: JaneIro, em 
que os eassinos rebrllhavam, dando uma falsa impre'lSao tlo Brasil. 
Pais no intima tao pobre como eu e V. Ex.1I. saoomoll. Mas, passado 
o t.empo, ocorreu ao Governo, ja entao depois de 64, urna ·t.e;;;e 
paradoxal. 0 Governo alegou, Sr. Senador President~, que para 
combater 0 "bicho" nada meihor do que 0 seu antidoto. Entao. 
criou-se algo semelhant,e aD "blcho", mas que nao era "bicho". 
No Ca.~O, chama-se Loterin Esportlva. A Loteria E.::portiva destJ­
nava-se a carre3-}" part!, os eofre!>. Pllblicos aquilo que ate; en tao ia 
para 0 balso dos banqueiros. Porgue 0 banqueiro do -"bicho", SI'Ibi'> 

V. Ex.'>, nao eo pobre agente de rua, que eo delinquente, que eo 
contravenwr. 0 banqueiro esta Iii em chna, 'financiando 0 ca.r­
naval e envenenando 0 futebo1. Apareceu 3. lotecn. Com ela nada 
:;e conseguiu. pOl'qu(' 0 "b1cho", a sombra del a prosoperou ainda 
ma!.s. Ate que tlvemos uma mensagem governamental criancio a 
que na intimidade e conhecida por "blxoteca';, hoje Ii Loto. COm 
a Loto, Sr. Presid{'nte, tivemos mais do que a oficializ>ll" fio da 
bat{)ta, tivemos um nquinte em mat.eria de bicho. s6· que of1c1aU­
zado. 11: 0 bieho "chapa bra-nca". 0 Governo eriou a LOto, na im-

,pre~f;ao de que ela combateria 0 bicho, de que ela seria preferida 
aos bicheiros ilegais, porque ~eria 0 bicho legallzado. So que ela e 
muito mais dificU -de. se a'Certar. V. Ex.a sabe Que 0 bicho tem a 
sua mecanica. A sua pratica e a unidade, a dezena e a centena .. 
A Loto e muito mais dificil. Sao 5 dezenas. Q pobre cllrubo toda 
semana arrisca com a quase total impossibllidade de ganho, en­
quanto, no bicho e mais fac1l. E agora trava-se urna batalha-ae 
rua em rna, de casa em casa, de home-m a homem, entre 0 bicheiro 
oficiaI, que -:e 0 Governo, atrav€s da Loto, que e1e banca que e a 
contravenQao travestlda de coisa legal. e, do outro Iado, ~ bicheiro 
na sua contravengao habitual, que ja tem 9{) anos. 0 bichelro 
continua minando a moral nacional e 0 Governo, 0 ofieialismo, 
perdeu a forc;a para combater 0 bicheiro, eis que 0 Governo tam­
bem e bieheiro e tamoom bMlca 0 jogo. A Low, V. Ex.a. S9.lbe que 
nunca escondeu a sua condic;ao de biaha. Cada dezena corres­
ponde a um bicho. Mas esta claro. Entao, e 0 Governo bicheiro a 
perseguir, sem forqa moral, 0 bicheiro particular, que financia 0 
carnaval carioca, que tem clubes de futebol a sua merce e dai por 
diante. 

JI.n6ia-me 0 Deputado Jairo Bliim. homem de bem. homem de 
respeito geral da Casa, que ja liderou facc;oes em diferentes opor­
tunidades neste Congresso - e sempre 0 fez com grandeza - ao 
di2ler que est a e a maior e a mais insuportavel cantradi<;iio. 

Pois 0 que acontece, Sr.' Presidente? Em decorrencia da morte 
de Mariel Maryscott surgiu a-onda - repressora e al os bicheiros 
acossados resolveram 0 que. Sr. Presidente? Os contraventores re­
solveram entrar em greve. Contravenc;ao em greve! Nunca se ouviu 
con tar algo semelhante no mundo. 0 Brasil eo-Pais das surpresas 
estarrecedoras. Aparece esta agora. A contravenc;a,o' anuncia ao 
Governo que esta em greve, e mais, cllz ao Goverho que a greve tem 
contelldo e tem substancia social, porque ~ afiangam os ban­
queims do bicho - temos 180 mil etnpregados que iraQ para a rua 
da amargura. () caso e social e, mais, esses 180 mil empregados 
Sa{) todos flchados como contraventores. Portanto, se forem pedir 
urn novo emprego nao podem apresentar a folha corrida, -porque 
e manchada pela contraven!;ao .. Hao ha remMio e eles Be trans-
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formarao, dizem os contraventores, em delinqiientes: vao assaltar, 
vao comerer' deUtos. Imagine V. Ex.a, ai vern 0 General Chefe de 
Policlo. e faz um apelo 0.0 patriotismo dos contraventores, dizendo: 
"nao acredito que 011 senhores banquelros do bicho cheguem a esse 
extremo de entrar em gr€'ve". 0 General e ignorante ate nos termos 
tecnicoll. Nao e greve, €- lock out, porque quem quer entrar em greve 
11aO e 0 pobrt', 0 agente do bicho. 0 banqueiro de f'~quina, e 0 ban­
quelro la de cima, e 0 patrao. Entao serlo. 0 look out da contraven­
Qao. s. Ex.II. apela ao patrlotismo do. classe. Vejam V. Ex.as: os 
banquetros reunlram-se e examinaram 0 pedido do General, 0 
apelo do General ao patriotlsmo de-Ies, contraventores. E 0 que 
.tesolveram. Sr. Presidente? Resolveram atender ao General, mas 
em forma de tregua. nao de suspensao, nao de cancelamento. Ele.s 
smpenderam por alguns dias essa greve tao danosa a ordem social 
brasitelra. Que ordem social e essa, Sr. Presldente, qUe esta. a. merce 
da contravengao? Se for per.segulda a contravenl(ao aeaba-se a 
ordem social no Brasil. 

Sr. Presidente, 0 Governo encontra-se num beeo sem saida. 
Nunca vi sltua'.(ao semelhante em que a ordem depende da con­
traVf'nc;ao. O.que fara 0 Governo neste momento? Participo da 
perplexidade dl' V. Ex.II. e, como V. Ex,II. e os Depntados pre.sentes. 
eston re-rto de que nos todos, doravante, vamos ficar at£'ntos a. 
evolu~B.o do fato. Vamos ver como ele evolul. Neste momento a 
sltua~D.o esta neste pe: Os contraventores resolveram atender £1.0 
pedido angustlado do Chefe de Policla e adlaram a greve. Vamos 
ver como Is80 prossegue, como Lsso evolui. Partlcipo, Sr. Prt':sldente, 
da mesma perplexldade de V. Ex.II. (Palmas. Muito bem.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalulllel - Com a palavra 0 nobre 
Dt'putado Elquls80n Soaree'>. " 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Pron1ltlcia 0 se­
guint€, dbcurso.l - Sr. President!", Sra. Congressistas: 

iNos ultimos dlas, atraves dos meios de comunlcai(ao, as auto­
rldade::; brasileiras de ram um vNdadeiro show de ineompeteneia 
e, ate, de irresponsabllidade. 

o General Wald!r Muniz, Se-cretario da Segur'3,n~a Publica do 
"-RIo de Janeiro. foi a primeira autoridade a escandalizar a opiniiio 
publica nacional, quando, patE'ticamente, pediu "pelo arnor de 
Deu3" a oflclalizagD.o do jogo do bieho no Estado do Rio de Ja­
neIro, on de, com 0 aval do Servl"o Nacional de Informal/Des, 0 
seu nome foi "aclamado" para cuidar da seguraOl;a da popula~ao. 
Sem duv1da, 0 dramatico apelo do Secretario, por multo compro­
metedor, POI' 81 s6, justificariu. sua exonera~iio. Mas nao fleou 
somente ai 0 horror. Quando 0[, bichelros anunclaram uma para­
lIsal'ao de suas atividades - 0 que :..eria uma grande conLtibul­
«;!ao -d. a.;ao polielal - 0 Gtneral Muniz apelou novamente, com 
ar patetico e, ao mesmo tempo, de extase: "Eles nao van MSumir 
e",&!l atitude impatri6tica"! 

Eu nao sei em que arma 0 cstranho General foi busear .:-u:). 
especial1zaGao nos meios eastct'DSeo:. e, como razoavel conhecedor 
da cldade maravllhosa, nao me lemuro da exlstencia de nenhuma 
e.:;cola mllltar na Pra~!i Barao de Drumond, na terra de Noel 
Rosa . 

Do me.>mo modo, posse asl>egurar, ainda que nao srja pento 
em assuntos milltal'es. que, ern razao da rigidez 'dos cursos milita­
res e cia destlnacao de ;seu::; t'nsinalllentos, nao exLste naqueles 
curnculos qualquer mat~ria refHente ao jogo do birho ou a outra 
qualquer rontravenr;ao Dai df'C'OITf:" 0 estarrecimento da opinHi.o 
'pu:bllPa nac1onal. surpreendidn rom ed:(!! repentina deelarac;oo 
de amor do General Muniz pda contrave11I,;B.o dos bichos - ou 
do bicho! 

Agora, estou no. expe{'taMva do pronunciamento do SNI, gem 
uUJo aval 0 General Muniz nao teria chegado aquele posto. 

Entendo que, .:ie nao retirar 0 seu aval a.o nome do General 
MunIz, 0 SNI e.staria, pelo sllencio, endossando a absurda prefe­
rencia do Secrehirlo de Seguranc;a Publica do Rio de JaneIro, 0 
que sera 0 eaos! 

Do contrario, sera inevitavel It reformulac;ao dos textos, hoje 
obrigatorios em todas as escolas braslleiras, dos manuals df; "mo­
ral e clvlsmo", para que haja a insercao desse novo e, certamente, 
herairo patrlota - 0 bicheiro! 

Em segundo lugar, igualmente estarrecedora e a declara1}B.o 
do Sr Ministro da Agricultura - 0 sisudo Dr. Amaury stabile -
segundo a qual 0 Brasil niio possui estoque de nenhum alImento, 
nem mesmo de arroz. 

(NUll pais de vocru;8.0 e.strita:mente agropeeuarla, com irnensas 
tireas agriculta veiS, U:rtei8, com assombrose indice de desempre­
go e de famlntos, causa espanto e desalento uma tal atltude. AU­
nal, produzir allmentos e a tarefa basica do Ministerio da Agri­
cultura, pelo menos e 0 que pareO€', 

E 0 ca.so, entao, de se perguntar; 0 que c:sta. fazendo 0 MinLs­
terlo da Agrlcultura? Para que serve esse Mln1$terlo? 

Ainda onrem, entrevistado por um canal de televtsao, um su­
bordlnado do Minlstro Stablle, um tagarela do "l'dno do sol nas­
('ente", com a maior falta de cerimonia, falava, com entuslasmo, 
das milihares e mUhares de toneladas de graos que os St'US invisi­
veis planoo de colonlzaglio estiio produzlndo. Nao parece, tudo 
isso, uma panaceia? 

o Minllitro, imobilizado pela ::;inistra Secretaria (it' Planeja.­
mento, declara it imprensa, com ('erto rea:lismo, qUe nao ha felja.o, 
nillho, trlgo nem arIOZ no Pais. Anunc1a a rom£' ate para quem 
tem dlnheiro, e sao poucos os brasileiros que 0 tern! 

Par outro Iado, 0 protegido do Sr. Delfim Nett-o - Paulo Yoko­
ta, -Presidente do !NORA - anuncia a Nar;ao que e::ta produztndo 
mllhares de toneladas de graos. Como pode? Onde estao esboca;dos 
esses viver€:;,,? 

Ou, entao, 0 que e mais provllve1. quem estara w,entindo a 
Na.;oiio? 

Nao ha como duvidar: 0 Brasil wJ mal; 0 BrasH nlio esta. 
bem administrado; 0 Pais esta it helm do coos. 

Urge a unlao do,:; brasileiros, de todos os bru lleiros, fardados 
ou nao, para mlldar a rota do barco, que na,reg1l. iclll mar revolto 
de aguas turvas! 

Sao poueos os paises da terra com as lnesmM patenclalidades 
cia Brasil, esp~rlalrnente no que diz respeito it produ~&o d(> alimen­
tosl Porero, ha que se mudar sua rota., que nao esta dlrigida. no 
rumo dos 1ntt'resses do &>u pavo! 

• o Governo niio tt'm 0 -dever de ,apresentar lucros em sellS ne-
gocios, posto que 1100 se ppdem confu11dlr as tarefas de uma na­
Qao independente e sobemna com as atividades de urn botequim 
qualquer. 

A tarefa do Governo e a saUsfaQ8.o das necessldade-s e a.nselos 
dt" seu povo. E nenhmn povo de.senvo1veu-se COIu lome. 

Made 0 Governo a sua filosofia, sua politica, seW> rumos, e 0 
povo 0 acoropanhara. A ordem nao deve ser no :3r,ntldo de poupar, 
que ninguem poupa 0 que nao tem. A ordem deve Fer no sentido 
de produzlr. e produzir muito e cada vez mats. E que 0 Governo 
Be compE.'netre de que para produzir e precise crl!it M condiQOes, 
e preciso estimular e estimular sempre. 

Para tanto, quem sabe, e necessario retardl, - para quando 
houv€'r, ao menos, comida em cada lar brasileL - 0 ambicioso 
e di.spenslivel Program&. Nuclear, que nenhum hom;;-m simples da 
rua jamais solldtou. 

OuC;a 0 Governo as clamores que vem de toda parte - da cl­
dade e do campo, das fabricas e das escolas - POI' onde ronda, 
ameal}''d,dor, 0 espertro da fome, a filha preferida. lia tf cesr,ao eCO­
nomica, que, por sua V'ez, e filhe. da imprevirlencia \:' dE' nlll gestao 
dos m·gocloz publIcos. 

Ai estao os nossos vales umidos, espalhacio" par toda esse. 
Imensidao do .t€'rrltOrio brasllelro, no mais das vel-e.."- sol..' arIos, 1n­
tocaveis, quando menO$ intocados pela mao nmHlpl1t.adora do 
lavrador,_ tocalados apenas, e impunemente, ,Pt'!4:.. maos crlmlno­
sas do~ grlleIros e dos especuladores! _ 

Dr, 0 Cklverno uma oportunIda.de a agricultuf!l, ao lll.vtador, ao 
pecuarista, ao enador, ao homem do campo, enfim, e 0 Pais, multo 
cedo, bem cedo, logo conhecera a fartura e a. bonanga. 

QUer 0 Sr. Mlnl"tro StablIe sa.ber por que fi .. lt.:un alimentos 
com que suprir as necessldades brasileira.~? Potqu€. nao se pode 
('-$perar nada de homen", I.'nganadores como 0 Sr_ Paulo Yokota: I 
Porque 11aO se pode entregal' um banco como 0 Banco Nacional 
de Credito Cooperativo a um estrangelro, que retem 0 dinheIro 
para fazer especulagao, 00 inves de destlna-Io as suas flnalldades. 

Ora, 0 BNCC e um banco do Ministerio da Agricultura; no en­
tanto, ele nao financia nada a nenhuma cooperatIva nacional, ma.'l 
despudoradamente escreve para as cooperatiVM oferecendo dlnhei-
1'0 a 6% ao me,,; e 90 dias de prazo. 

Par 18150 e que este grande Pais passe. fome. Porque 0 Mlnis­
terio da Agriculture. prefere a aglotagelll it produ~ao de graos e 
alImentos! 

E ao povo, 0 que restam? 
A tragedia., dira a posteridade I 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 no­
bre Deputado Nelson Morro. 

o SR. NELSON MORRO (PDS - SO. Bem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressi.stas, ouvirnos nest a tessao do Con­
gres.3O Nacional comidera,c;oe.s extensas e profundu.: 30bre aspec­
tos da vIda nacional - setorialmente, e bem verdade - espec1-
fleamente do EStado do RIo de Janeiro. As considerll.t;Oes que ou­
vimos proeuraram reproduzlr, ate cerro ponto COOl algoma flde-
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lldade, fatos ocorridos na antiga Capital F.ederal, no Estado do 
Rio de Janeiro. Curiosamente 0 .Estado e comandado por urn 00-
vernad-or que faz parte da, federagao de oposir;oes deste Pais. S. 
Ex.a. e quem, sem 'qualquer duvida, sem querer negar uma ver­
dade inconteste, tern a responsabilidade da condugao dos destinos 
do Estado, como tambem da sua seguranga. Dai por que a con­
travengao penal ocorrida naquele Estado esta diretamente afeta 
a quem preside sellS destinos e sua seguranga. Levantada a con-

. travengao, cabe it Justiga tomar as providencias, julgar cada caso 
de per se, condenando ou absolvendo, de acordo com a prova dos 
autos. Sao neEsaS condi!;oes que 0 quadro se nos apresenta. "Nao 
temos, naturalmente, qualquer posicionamento que nao seja aque-

. Ie do estrito eumprimento da lei. 
o que me surpreende sobremaneira curiosamente, Sr. Pr-esi­

dente, Srs. Cangressistas, mesma agredindo a agao desenvolvida 
por quem preside os destin~s daquele Estado, e, pots, de sua se­
guranga, porque deve tomar providencias contra os contravento-

. res penais, e que, quem vem levan tar urn assunto que se restringe 
~ Estado do Rio de Janeiro sao dais iIustr.es Parlamentare3, urn 
do Estado de Sao Paulo e outro da Bahi!1. E digo curiosamente, 
porque, a rigor, deveriam aqui comparecer ilustres Parlamentares 
daquele Estado, diretamente' interessados nos aoontecimentos. E 
evidente que os dois .eminentes Deputados, represent.antes do po­
YO, podem abordar qualquer tema. Mas, hoje, na Lideranga, esta­
mos argumentando sobre 0 que foram as afirmativ8;3 desses dois 
ilustres Parlamentares: 0 Deput.ado Elquisson Soares e 0 Depu­
tado Israel Dias-Nova-es. E, na verdade, suas presengas 'surpre­
endem, porque, mesmo sendo 0 Governo do Rio de Janeiro da 
Oposigao, eSE€S Deputados .nao sao daquele Estado, apesar de cri­
ticarem as assertivas do Secretario de Seguranga, no sentido da 
legalizagao daquilo que a lei coibe. Ii: um fato curio so que se me 
afigura. 

Por outro lado, hoje, n,a Lideranqa do meu partido, estou ha­
bilitado, avalisado, endoS3ado para que teQa essas consideraQoes. 
Considerando que 0 assunto e setoria!, os Deputados do Rio. de 
Janeiro' estariam numa posic;:ao mais legitim a para teeerem essas 
criticas, nao haven do, entretanto, ilegitimidade na posicao que 
os ilustres Parlamentares que me antecederam adotaram em abor­
dar este tema. Mas a verdade e que as agressoes, os ataques fi­
cam restritos a pr6pria Oposigao, pais que, numa analise global, 
aquele E.stado est a coman dado por urn dos partidos de Oposigao, 
por um Governador que pertence a urn dos partidos da federagao 
de oposir;oes, como gostam V. Ex.as de referir. 

Por outro lado, go;:;taria, ainda, Sr. presidente. Srs. Congres­
sistas, de teeer algumas oonsideragoes e lam en tar, ate certo pon­
to, a preocupaQao de alguns Parlamentares da Oposi~ao de sem-

I pre colocarem este Pais numa situagao de caos. Sabemos que aque­
Ie que age e realiza tern margem de erros; quem nao e respon­
savel pelas agoes que pratica nao sofre as conseqiiencias das pa­
lavras que pronuncia. Toda colocagao'feita par quem esta no Go­
verno t.em conseqiiencia politico-administrativa e reflete uma re­
troac;:ao. Porem, quem fica apenas na argumentagao, nas palavras, 
nao alcanga eonsequenelas. Dai por que nao vejo razao na atitude 
daqueles que querem transformar as dificuldades que -yivemos em 

_ caos, em inviabilidades para a Nac;ao. Ach{) que a fase dlficil que 
estamos atravessando 136 podera ser veneida sem perplexidade e 
com confianc;a no povo brasileiro e no Brasil. 

Sr. presidente e Srs. Congressistas, realmente confiamos no 
povo brasileiro. Ele sera, sem pessimismos. sem derrotismos e sem 
sinistroses, capaz de superar essas dificuldades que nao sao s6 
brasileiras. mas mllndiais. E haveremolS de consegui-lo com tJU­
miJmo, seguranga, tranqiiilidade, patriotismo e espirito publico, 
pois estamos plenamente convencidos de qUE? s6 a'£sim haveremos 
realmente de superar OE problema.'l que ora vivemos, atlngindo 
aquele patamar de desenvolvimento que esta reservado ao pavo 
brasileiro e ao Brasil. 

o Sr. Deputado Elquisson Soares - Sr. presidente, pego a pa-
lavra para uma questao de ordem. . 

o SR. PRESID-ENTE (Jorge Kalume) - Tem.V. Ex.a a pala­
vra. 

o SR. ELQIDSSON SOARES 'lPMDB - BA. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, a ilustre Deputado, Lider do Partido 
d,o _Governo, chamou-nos.a colac:ao e .eu go.staria de explicar as 
razoes por que fizemos a acusaqao. E regimental e gostaria que 
mo permitisse. I 

o Sr. ,Nelson Morro - Sr. Pr'esidente, pe<;o a palavrll.. para 
contracritar a questao de ordem. --

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 no­
bre Deputado tfelson MorrQ. 

o SR. NELSON MORRO (PDS - SO. Sem revisao -do orador.) 
- Sr. Presidente, na verdade, nao acredito - posso ate est.ar equi­
vocado - que haja sustentac:;ao regimental para a colocagao do 
Hu-stre Deputado Elquisson Soares. Mas, 5e por liberalidade V. Ex.1l 
quiser conceder-lhe Iii palavra, a Lideranga dQ Ooverno concorda 
plenamente. 

- 0 SR.,PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 no­
bre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, evidentemente que nao morro de amo­
res pelo sistema vigen!e no Brasil, cOlllo morre 0 nobre Deputado 
Nelson Morro. Mas vela V. Ex.a., Sr. Presidente, que 0 Hustre Li­
der do Ooverno comete urn grave equivoco, mas por conveni€incia. 
o Deputado Nelson Morro e mogo, e inteligente, e culto e, afinal 
de contas, e urn Deputado que esta eotado para as-mais altas 
missoes ne.ste Pais, vez que, ainda a.gora, S. Ex.a. esta viajando 
para '0 "pais do sol nas'cente", onde certamente cuidara dos in­
teresses do nosso Pais. 

E nao deve S. Ex.a. ficar espantado nem estarrecido com 0 fato 
de Deputados de outras Unidades da Federagao comparecerem a 
plenario para fazer a condenac;:ao de urn ato que compromete toda 
a: hist6ria, nao s6. dn sociedade civil brasileira, mas tambem da 
sociedade militRir, na medida em que estamos condenando a a<,;ao 
o fato que S. Ex.a. nao pode deseonheeer: nao ha Secretario de 
Seguranga Publica do Rio de Janeiro, nomeado pelo S!!'H. E este 
o fato que S . .Ex.a nao pode desconhecer: nao ha Secretario dE' 
Seguranga P,ublica, neste Pais que nao seja nomeado pelo SNiI. 
E isto e norma da legislagao vigente. Mas S. Ex.a 0 desconhece 
porque e da: sua conveniencia negar este fato, no momenta. ' 

Se S. _Ex.R fosse atento, notaria que hoje, no plenario da Ca­
mara dos Deputados, vano.s representantes ca'rioeas 'condenaTam 
as declaragoes do Genera'! Muniz, as quais, mi verda de, s6 en­
cantram defesa nas .palayras da Lideranga do MS, nesta Casa. 
~final, 0 PDS e 0 pai do caos neste Pais, pois e quem sustenta 0 
SIstema que esta levando 0 povo brasileiro ao desespero. E 0 PiDS 
0, responsavel pela divida extern a deste Pais. E 0 PDS {} respon­
savel pela falta de alimentos neste Pais, como declarou hoje nao 
um membra da Oposigao, mas 0 pr6prio Ministro da Agricuitura. 
E 0 PDS () responsa'vel pelo BNCe, 0 .ba:nco destinado a estimular 
a agricultura, que faz agiotagt'ns, ao inves de financiar a agri­
cultura. 0 PDS, portanto, e 0 pai do eaos. 

El para evitar 0 caos, queremos derrotar seu pai; de maneira 
que, em 1982, 0 povo tenha, na verda de, oportunidade de re­
cuperar seu caminho, de devolver 0 Pais ao seu verdadeiro leito. 
E, p~ra t~nto, e fundamental e indlspensavel que fique baUdo no 
cammho, estendido e sem vida, este partido que, enquanto teve 
vida, matQu este Pais. -

o SR. PRJESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 
nobre !Deputado Antonio Morimoto. 

o SR. ANTONIO MORIMOTO (PDS - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, foi-me dado, 
na sE?mana passada, 0 prazer de visitar a I Feinl, Internacional 
de Informatica, realizada em Sao Paulo, juntamente com 0 XliV 
congress? Naeional de Informatica. Preciso registrar que a visita 
a essa felra e a esse congr,esso, foi para mim uma ligao. Eu sabia 
que, desde 19'7'1, 0 governo tinha procurado fazer com que se esta­
belecesse no Brasil uma indu&tria autOnoma de-computooores, para 
fabricar esses equipamentos e fornece-Ios ao usuario brasileiro. 
Consegui verificar, nessa visita. 0 sucesso que essa iniciativa 3:1-
canc;ou, ultrapassando a minha expectativa quanto -ao desenvolvi-
menta do setor de informatica. ' 

iFa:bricamos hoje, no Brasil, todos os tamanhos de computado­
re~, corp. tOdos. os seus perifericos. Os computadores grandes, ainda 
h.ole, sao fa:bneados por empresas multinacionais que, para atin­
glr economia de escala, exportam. seus produtQs de acordo com 
quotas esta,belecidas pelo OovE-rno, contribuindo, assim. pa'ra a 
melh.oria da balanQa cO!l1.erciaL Mas, muito mais importante do 
que 1SS0, a grande maioria dos sistemas que hoje estao senda ins­
talados no Brasil, de pequeno e medio porte, sao fabrieados por 
indlLStrias de capital brasiJeiro, com tecnologia, ja aJbsorvida pe10 
Brasil. Se, no inicio, multo corretamente- 5e decidiu que 0 caminho 
mll:is rapidp de estabelE'cer a capacltagao tecnol6gica adEiquada 
sena: atraves da compra de conhecimentos, nao ha duvida de que, 
no entretempo. a tecnologla adquirida foi aprovE'itada e sobre ela 
se construiu tecnologia. verdacteiramente nacional aumentando­
se 0 tarnanho e, em conseqiiencia, a capaCidade de' processamento 
dos sistemas co~ equipamentos de projeto brasileiro. 

No primeiro eongresso, realizado ha 14 anos, apenas 5{)O m 2 

era-m ocupad'0s total mente por empresas multina'cionais. Hoje em 
16.000 m2, bern mais de metade sao ocupados pOor e.mpresas bra­
sileiras, que mostram sistemas completos - COBRA 'EDISA LABO 
SID e SISCO -:- integrando as suas unidades centrais de 'proces': 
s~mento com as termmais, as unidades de diSCO, as unidades de 

, flt8; e outros equipamentos perifericos, alem dos programas 9JPli­
c~t~vos, t~almente e!a'b51rados no Brasil par~ as neqessidades bra­
sllelras. Sao e~es 0 nucleo dos °assoeiados da AiBrCOMP - Associa­
{(ao Brasileira da Industria de computadores e Perifericos - ao 
redor dos quais grande numero de fahricantes de perl1'erlcos e 
empresas de sistemas e de "Software" desenvolvem as suas ativi­
dad€S, todas elas de capita:l nacional. 
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Hli nn feira, tambem, empr€'sas multlnacionais naqueles se­
tores que nao foram rese-rvR.das a indll&tria bras-i'eira, pa:ra que 
eia pud-esse adquirir a neces.::aria solidez para assegurar a a:uto­
nomia nacionnL Mas elas complementam, ao lnves de sufoear, 
essEo nueleo verdadeiramente brasHelro, 

Os numeros dao bem uma ideia do porte ja atingido pela 
indllstna. Suas vE'ndas, no prlmeiro semestre do corrente ano, 
atlnglram crS 12,1 bilh6es em mercadorias e Cr$ 1,3 bllhoes em 
se-rvj~·os. Foram €'ntregues aDs usuarios 300 minieomputadores e 
820 microcomputadores, para proce..;samento de dados, e 70 para 
pwr€ssamemo dE' b"xto'>. 0 total de pes:,oal empregado no final 
do prlmelro semestre era de 8.019, dos quais 28% eram de nIvel 
lmperior, princlpalmente engenheiros eletronicos, matematicos, fi­
sieos I' bachareis em Ciencia-:: de ComputaGao Em algumas em­
pres as, a proporr;ao de pe.ssoal de Olvel superior atingiu 50%. As 
empresas faturaram no aemi'stn' CJ'S 1,4 bllhoC's de IFI, Cr$ 1,7 
bilhOes de 10M e crS 37 rnilhOe.:; de ISS, nao tendo r€'cebldo in­
centivos ou L'leng5es fi:;cais de nE'nhuma especle, que afetasse essa 
a:ecelta rio Fisco. E importaram, para compor selL'> produtos, apena:; 
I5 mlihoE's de delares, cerca dE' 10 por cento do valor faturado, 
montante eJ.';e que Ja no segundo semestrE: esta sen do reduzldo 

Desejo alnda registrar 0 alto nivel da::; contdbuigoes tecnlcas, 
upresentadas a e~:::fo congre"so, promovido mais uma vez pela 
SUCESU - Eocledades dos U6wirios de Computadores e 'Equip a­
IDe-ntos SubsldhirlOs - uma das mai{lfE's organlzR:Goes desse gG­
nero no mun(lo. 0." trabalhos de alhs..<;imo Ulvel apresentarlos por 
tecnicos brasileiros, tanto em areas basica.:; de comDuta~ao, como 
em campos pioneiros - por exemplo, os de aplica(,oe.:; agropecua­
rIM, Inteligimcia artificial, banco de dados e projeto de fabrl­
car;3.o com auxi'io de camputadore:::, estes conhecido peIa .sigla 
CAID/CAlM - mostram quao adlantada ja e a tecniea bra"qileira. 
Alem disso, em claro sinal dE' que a nossa nutDnomia tecnologica 
nao precisa apresentar lalvos de xenofobia, foram convldados trc­
nicas de primeira linha, de todD 0 mundo, para participar do 
congresbo e falar sobre as sua.:; experiencia.,. A comunidade bra­
sileira de informatica, junto com 0 orgao oficla:l que coordena 
suas aUvidades, a Secretaria Especial de Informatica do cense-lho 
de Seguran"a Naclonal, pod em. com razao, orgulhnr-se do esforc:o 
dE'spendldo e do exito obtido. 

Manife.:;to a confianga e a ct'rteza de que a indtlstrta de 1n­
fornuitica havera de consolidar-se, dentro da sadla, orienta-gao de 
eqnilibrio entre iniclat.!va privada e estatal, edquirindo e desen­
volvendo cada vez mats a propria tecnologia. para que possa ser, 
declslva e efetivamente, um do::. E'steios do desenvoIvlmento na­
cional. 

Era 0 que eu tinha a dizer, 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalumel - Corn a palavra 0 nobre 
DE"putado Vietor Faccioni. 

o SR. VIeTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncla 0 seguinte­
discurw. l - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, criada no ano de 
1966, com a obj€'tl'w fundamental de recuperar 0 dHiclt de abas­
teclmento de agua no .Rio Grande do SuI a Companhia Rio-Gran­
d€'llse de Saneam€'llto - CORSAN - ostenta hoje po:.;it;:ao lnve· 
javtJ entre as congeneres Ecm funciona'mento no Pais. Sua c.rial','ao 
deu-sf' a cpoca do Gove-rno IIdo Meneghetti, tendo como prln}€'iro 
Presid€'l1t(; 0 Sr. Waldyr Maggi 

No mornento e a terce.lra malor Companhia df' Saneamento 
do Brasil, somente 1lltpassada pela~ do Rio de Janeiro e- Sao Paulo, 
mesmo sem conu:tr com 0 abastecimento da capital, Porto Alegre, 
'que (om relacao no numero de economias, rl'presenta 40% do que 
a CORSAN tern em 234 localidades. Este registro e feito para as­
"inalar que a CORSAN acaba de completar dez mUhoes de metros 
de red", de aguas a:tendendo a cerca de oitocentos mil economias, 
I' a rede de esgo'tos. atendendo a 60.000 economias, com 380.000 
metros de extensao. 

A adesao da CORSAN ao PLANASA, em 1975, permitiu atender 
a quase totalldade dos municipios ga(lchos, atraves de investi­
mentos volumosos na implantaG8.o de novos slstf'mas de abastec1-
menta de agna e na ampliac;ao de ontros. Desta forma, os servi<;os; 
que no }nirio de l5uas atlvidades eram repr~sentados por 103 mu­
nicipios em abasteeimento de agna of' 14 de esgoto, atualmente, 
ap6s 15 anos, contam com 234 sistemas, abran.gendo 210 sedes mu­
nicipals e mals 24 outras localidades. como dV5tritDs e vilas. 

E::ltE' ano df' 1981 e partic:ularmf'nte significativo na vida. de.zsa 
emprem gailrha, pais a rede de agua da OORSAN atingiu a 
10 000.000 (dez milhoes) de metros, servlndo a 800.000 economia::., 
e a rede de esgostos atende a 60.000 economias, com 380.000 me­
tros La'n~a ainda a CORSAN um a,mplo programa de complemen­
taGao da red€' de esgoto e ~gua. 

Urn dado que caraeteriza a interioriza~ao das atividades da 
CORBAN e 0 de que 64% das localldadts atendldas por eIa tem 
menos de 5.000 habltantes. 

Outrol) numeros 19ualmente expressivos sao as que se referem 
it populaC;ao urbana atendida no E::;tado, ou. seja, 4.460.000 habi­
tantes, equivalente a 85% da populagao urbana e it. produc;ao de 
agua num volumt' de 210.000.000 (duzent'Ds e dez milhoes) de me­
tros cublcos. 

Como se referiu acima, ao at1ngir a marea dos dez mil qui-
16metros de rede de abast.ecimento, a CORSAN estit na pratica u1-
trapassando as metas previstas pelo Plano Nacional de Sane amen­
to - PLANASA - e a recomendaqao da Organizagao das Nar;oes 
Unldas - ONU - de levar ligua potavel it 80% das populagoes 
urbanas. 

Segundo 0 DiretDr da Carteira de Saneament.o do BNH, 0 Rio 
Grande do SuI tern talvez 0 indice de atendimenta mnis alto do 
Pais, em t.ermos de abastecirnento de ligua (85% da populagao c1-
tadina do Estado l. 

Ante a exposto, e posl5ivel afirmar que Os sNvic;os de sanea­
mento no Rio Grande do SuI estao contribuindo em alto grau para 
que sua J;>oplllac;ao d£:sfrute de niveis mais elevados do€' hlgiene e 
bem-estar. 

'Pac;o 0 registro para cumprlmentar a Dlregao e funcionarios 
da CORBAN, que tern a ::ma irente EdRon Molina Bello. Cumpri­
mentar. igualmente, ao Governador Jose Augusto Amaral de Souza, 
pela compreensao ,que teve da prioridade do saneamenta basleo, 
ponto alto em Eeu Governo, e ao colega desta Casa, Deputado li­
cenciado Alberto Hoffmann, Secretario de Estado do Interior, De­
senvolvimE'nto Regional e Obras Ptlhlicas, Pasta responsaveI pelo 
saneamento basico no Rio Grande do SuI, e a quem atendi no pri­
meiro periodo do atual Governo do Estado. 

De.sejo especialmente cumprimentar ao Ministro Mario An­
dreazza, lider incont{'ste do saneamento basieo neste Pais, e it Di­
ret;lao 10 BNH, nas pessoas do Presidente Jose Lopes de Oliveira e 
do Diretor da area de saneamento blisico, Sr. Alpheu Amaral e de 
cuja adminlstra<;ao dE'pendem os principais recursos finan~eiros 
para ligna e e.sgoto no Brasil, 

Grac;as aD BNH-FILANASA e ao Pundo de Agua e Esgoto do 
GOVf:'rno do Estado, nos dois ultimos anos mais um milhiio de gau­
chos tiveram suas casas ligadas a rede de agua tratada, que, acres­
cidos aos rJo-granden5f'S antes ja atendldos, da ao Rio Grande do 
SuI uma posil;ao de Ilderanc;a ness€: servico de alto interesse da 
Saude Publica. ' 

o SR. PRESIDEN'IlE (.Torge Kalume) - Com a palavra na 
qualidade de Lidel', 0 nobre Deputado Nelson Morro. ' 

o SR. NELSON MORRO (PDS - SC. Como Lider. Sem remao 
do orador.) - Sr. president€', des-ejo, rapidamente, apenas dlzer 
qut' estou tendo Hl,'oes sobre Seguranc;a Nacional. porqm' se pas­
sou a afirmar que 0 Servit;:o Na('ional doe Informac,:6es, cujas atri­
buicce.s €'sUio est.~belecldas em lei, escolhe os Secretarios de -Segu­
ran<;a nos Estados. 

NaturaImente, essa afirmac;ao nao representa senao um sofi<;­
mao no desejo de alicercar uma argllmentar;ao completament{' in­
fundadu. 0 ilustre Deputado Elquisson Soares soflsmou quando 
proeurou contraditar os argumentos que expendi. Outra coLsa nao 
fez S. Ex." Dt'l.Is nos livre de que e-le consign impingir a imagem 
que faz deste Pais e de -"eus homeru; pubUcos ao povo brasileiro. 
S.p e12 con~-?guisse reaIlzar tal fac;"anha, expo.<:tas nas suas ultima.;; 
consideraroes, haveriamo.:; ate de nos esta agredindo ·e matando 
nas ruas par est€' Brasil afora, 0 que nao ~ 0 objetivo do PDS, ab­
solutamente conscientf! €' responsavel da sua missao p£'rante 0 
povo brasileiro A.'l suas Lideraw;as tem, atravE-s dos an{)$, exata­
mente procurado fazer 0 que afirmamoB. Alias. quem aql1i lan(,ar 
o de<;'afio as Oposh;-oes - qualquer partido da Oposic;:ao que chegar 
ao poder, que entendemo'i deva tambem lhe estar rer:ervado, por­
que somas daqu€'les que defendem a alternancia no poder. No mo­
mento ern que tlver a responsabiUdade n5.o 56 das palavras, mas 
tambem da.'; SU15 conseqii€-ncias, nao se havera de ouvir mais do 
iDepntado Elquisson Soare,c; as consideracoes que acabou de t.eeer. 
Multo p£'lo contrarlo, havera £'Je de se preo('upar, do€' ter mms res­
ponsabiUdade para com a Na~ao e para r.onsigo mesmo, ao profe­
rir argumentos contrarios a quem quer que seja. 

Estamos plenamente consclentes de que de-<:envolvemos a nos­
sa atividade com a maior responsabilidade, com bom semoo e es­
pirito publico, visando, acima de tuda, a conseeu<;ao do bem co­
mum, indo ao encontro dos interesses de todo 0 povo brasilelro. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta esgotado 0 perio­
do destinado para brev€:; comunicaQOes. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - A Preside-ncla convoca. 
ses.:;ao conjunta a reaUzar-se amanhii, as 11 horM, neste plenario, 
destlnada it vota~ao das Propostas de Emenda a Constltuicao n.OO 37. 
de lIl81, que modifica 0 § 4.0 e .acrescenta os ~§ 5.0 -e 6.n ao art. 15, 
da Constltui~ao Fed{'ral; e 60, de 1981, que altera a redattao do 
§ 4.n do art. 15 da Const1tui~ao Federal. 
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i 0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Discussiio, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a ConstituiQiio n.O 54, de 1981, que altera 0 art. 151, para­
grafo unico, alim~a e da Constitui<;ao Federal, tendo 

. PARECER, sob n.O 110, de 1981-,00, da Comissao Mista, 
pela aprovac;ao da Proposta, com voto em separado do 
Senhor Senador Hugo Ramos. f -

ATA DAS 
COMISSAO MISTA 

Incumbida de estudo e parecer sobre 0 iProjeto de 
Lei n.o 22, de 1981 - (CN), que "aJ.tera as Leis n.os 3.807, 
de 26 de agosto de 1960, e t;.205, de 29 de abril de 1975, 
fixa novo limite maximo do salatio de conttibui9ao e d:i 
outras providencias". 

2.a REUNIAO, REALIZADA EM 23 DE SETEMBRO-DE 1981 
Aos vinte e tres dias do mes de setembq:o do ano de mil nove­

cantos e oitenta e um, as dezesseis horas e trinva m.ilnut03, na 
Sa,la de Reuni6es da Comissa.o de Fi:nangas, no Senado FedeTal, 
presentes os Senhol"es SenadO'res Jose Lims, Aderbal Jurema, Ber­
nal'dino Vi,ana, Amaral Furlan e Deputados Josi'as Leite, Jairo 
Magalhaes, Nilson Gibson, TUlio Barcelos, Amadeu Ge·a,.ra, Delio 
das Santos, Epitacio Cafetei,ra, Carneiro Arnaud e CarlOs Cotta, 
reune-se a Comissao Mista do Congres.so Nacional incumbida 
de estudo e iparecer sobre 0 Projeto de Lei numero 22, de 1981 
- (CN) , que "altera as Leis n.o;; 3.807, doe 26 de agosto de 1960, 
e 6.205, de 29 de abril de 1975, fixa novo limite maximo do salario 
de contribuic;ao e da outras provid€mcias". 

Deixam de comparecer, POI' motivo justificado, os Senhores 
SenadOl~es Aloysio Chav,es, Lomanto Junior, Fra'IlICo Montoro, Hum­
berto Lucena, Henrique Santillo, Ga5tao Miiller, Albe1"to Silva e 
Deputados Joao Alves e castejon Branco. 

_ Havendo numero regimental, sao abertos os trabalhos pelo 
Se-nhor Preside11lte, Del,Pmado Amadeu Geara, que soUcita, nm ter­
mos regimentais. a dispensa da leitwa da Ata da reulD.iao anterior 
que, logo ap6s, e dada como rupI"ovada. ' -

prosseguindo, 0 Senhor Bresideilite comunica que dois assuntos 
ficaram -para ser solucionados nesta reuniao. 0 primeiro e um'll 
res'Posta a questao de ordem- fOl'IDula<ia pelo Senhor Depwtado 
Delio dos Santos, levantMluo duvidas se a Mensagem n.o 85, de 
1981 - fCNl, que encaminha 0 projeto em exam-e, foi realment·e 
!ida na Sessao do Conglress6 Nacional, real1l'Jada as dez e trinta 
horas do dia dezessete do corrente mes e, se as fitas que contem a 
gravac;:ao da referida Sessao foram entregues a Lideranga do Par­
tido do Movimento Democrati'Co Bl'asileiJro - (PMDBl. 

Respondendo a ·questa'O de ordem do -senhor Deputadl() Delio 
dos Santos, 0 Senho,r Pr.esidente comunica que enyiou Oficio ao 
Presidente do Congres.so NaoiolD.al, Senador Jarbas P!l.S5arinho, 
obtendo dele ionforma~oes de que a Mensagem n.D 85, de 1981 -
<ON). foi !ida na Sessao Conjunta do Congresso Nacional, realiza­
da as dez e trinta horas do dla dezessete des.se mes e que, em 
atendimeII1to a requerimento do SenhDr De'Putado Odaeir Klein, 
Lider do. Partido do MDvimento nemocrativo Brasileiro - (PMiDB) , 
na Camara dos Deputados, determinou providencias no sentido 
de que }he foss~m entregues as fitas da referida Sessao. 

Em seguida, 0 Senhor Deputado Delio dos Santos a"gJradece 0 
Senhor Presidente da Comissao porter oprocurado reSJponder de 
forma satlsfatOria a questao de ordrem POI' ele formulada. 

o segundo. assunto, diz respeito ao requerime'nto apresentad'O, 
na reuniao_ anteriDr, pelo Senhor Senador Humberto Lucena, con­
vidando os Senhores Jail' de Oliveira Soares, Mfnistro iia previ­
dencia e Assistencia Sdcial, Delfim Netto, Ministro da Sec.retaria 
de Planejamento da Presidencia da Republica, Helio Beltrao, :MJ.­
nistro Extraordtnario da Desburocratizagao, a pres,ta.rem esclare­
cimentos, ~esta Comissao, sobre 0 Projeto em exame. 

Posta em discus sao, 0 Senhor Senador Jose Lins pede a pala­
vra para prop~r questao de ordem, para que 0 requeriJmento seja 
destacado, convidMldo apenas 0 Ministro da Previdenci'a e Assis­
'tencia Social, ,par ser.o Plrojeto de competencia de sua Pasta. 

Roopondendo a questiio de ordem, 0 Senhor presidente escla­
rece que 0 requerimento nao pede ser des.tacado p:ela Com.issao 
e que apenas {) Senador Humberto Lucena, como aut?r da propo­
s1<;iio. poderia concoroM' com tal procedimento, mas ele teve que 
viajar pM'a 0 seu Estado e so estara de volta na prOxima segood;a­
faira. 

Em discussiio a proposta. (Pausa.) 

Nao havimdo oradores, declaro enoorrada a discussiio. 

A materia exige "quorum" q1:lalificado para deliberagao. Sen­
do. evidente a falta de numerD em plenario, deixa de ser procedida 

o SR. PRiESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta encerrada a ses­
sao. 

(Levanta-se a sessao as 19 hOlas e '25 minutos.) 
1 

COMISSOES 
I 

prosseguindo, fazem uso da palavra -os Senhores Senadores 
Bemai'dino Viana, Aderbal Jurema e. os Deputados Delio _dos San­
tos e Epitacio Cafeteira, estes, ap~lando para que a Bancada do 
Partido Democratico Social - (PDS), aprove 0 requerimento como 
foi apresentado. 

o Senhor Senador Jose Lins, falando em nome da Bancada 
do Partido do Movimento Democratico Social - (PDS) , responde 
negativamente aos apelos formulados pelos Deiputados Delio dOs 
Santos e Epit.a.do Cafeteil'a, reafirmando que os membros de seu 
partido apoiariam um requerimento convidando 0 Ministro da 
Previdencia e Assistencia Social. 

Diante do exposto, 0 Senhor Deputado ElPltacio Cafeteira a-pre­
senta requerimento oral, convidando 0 Senhor Jail' de Oliveira 
Soares, Mialistro da previdencia e Asslstencia Social, a cOl11[}M'e­
cer a este orgiio .... tecnico, para. -pres tar esclarecimento,s sobire 0 
projeto de .lei em questao. 

p.o.s~ em discussao e votac;iio, e a requerime.nto a.provado, pOI' 
llnannrudade. 

Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reuniao e, para 
constar, eu Frederico -Pinheiro Barreira, Assistente de Comissao, 
lavrei a presente Ata que, lida e aprovada. sera assinada ,pelo 
Senhor Presidente, demais membros da Comissao e ira a publi­
cagao, juntamente com os aJpanhamentos taquigraficos dos traba-
Ihos da Comissao. ' 

ANEXO A ATA DA 2CJ. REUNIiiO, DA COMISSAO­
MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, INCUMBIDA DE 
EXAMINAR E EMITIR PARECER SOBRE 0 PROJETO DE 
LEI N9 22, DE 1981-CN, QUE "ALTERA AS LEIS N98 3.807, 
DE 26 DE AGOSTO DE 1960, E 6.205, DE 29 DE ABRIL 
DE 1975, FIXA NOVO LIMITE MAXIMO DO SALARIO-DE­
CONTRIBUU}.iI.O, E DA Ol{TRAS PROVID8NCIAS", REALI­
ZADA NO DIA 23 DE SETEMBRO DE 1981, AS DEZESSEIS 
HORAS E TRINTA MINUTOS, INTEGRA DOS APANHA­
DOS TAQUIGRAFICOS COM PUBLICAgiiO DEVIDAMEN­
TE AUTORIZADA PELO SENHOR PRESIDENTE'DA CO­
MISSAO, DEPUT ADO AMADEU GEARA. 

o BlR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Declaro aberta e.sta 
·reu-nHi.o. 

DOis assuntos ficaram para uma SQIUCfaO nesta data. 0 pri­
me1ro dales e uma respos~a a questiio de ordem fOl'lffiulada pelo 
iluml'e DeputadoDeIio dos Santos, levantando duvidas a:cerva da 
leitura da me.nsagem na Sessao do Congre~so Nacional. 

Esta preside-ncia entendeu de oficiar ao Presidente do -Con­
gresso Na.cional, para que fornecesse as informat;5es 'indispensa­
veis a resposta a que:stao de ordem. 

Leio 0 Oficia n.O 118. 
l!: lido 0 seguinte oficio 

ON/118/81 

A sua Excelencia 0 Senhor 

21 de setembro de 1981 

DeputadD Amadeu Geara, Presidente da Comissao Mista 
incumbida do estudo do Projeto de Lei n.o 22/81- CN 

Senhor iPresidente 

. Em atendiriiento ao solicitado por V. Ex.a, atnwes do Dfido 
n.D 48/81/SCM, de 18 do corrente mes, cabe-me responder afir­
mativamente a ambas as perguntas formuladas. 

A Mensagem n.O 85,_de 1981-CN, foi, realmente, lida_na sessao 
conjunta, realizada as 10:30 horas do dia 17 do corrente, e esta 
Presidencia-, em atendimento ao requeridD pelo nobre Deputado 
Odacir Klein, Lider do PMDB na Crumara, Jeterminou providen­
cias no sentido de the ser entregue fita gravada da referida sessao. 

Na oportunidade, reitero a V. Ex.a. protestos de estima e con­
sidera<;ao. 

Jarbas Passarinho 
Presidente do Senado Federal 
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, 

Desta forma, fica pratJ,eamente respondida a questao de or~ 
dem do"Deputado Delio dos ,Santos. 

o Sa. 'DlilLIO pOS SANTOS - Pego a pal~vra, Sr. Presidente. 
" , 

o SR. PRESIDENI'E (Ama'deu Geara) - Tem v; Ex.a.' a pa- -
lavra. " 

<:> SR. DELIO DOS' SANTOS - Quando levantei a quesj;ao de 
ordem, nao foi pa-ra par em dlivida a palayra do Presidente do 
Congresso Nacional. Mas, de fato, a grav~ao com a pala-vra do 
SenadOl: deixa' dfl'Vida, porque, ate certo ponto, sentimos que' a 
leitura nao se processou em termos regimentais. 

Mas tambem considerando que, em termos regimentais, nada _ 
mais resta a fazer e 0 nosED objetivo exa-tamente nao e obstruir 
os trabalhos, da Comissao Mista e si,m permitir que ela, tenha .0 
seu andamento normal, a-ceito a decisao de V. Ex.a, o.que me faz 
lemhrar tamoom, ao aceita,r, de urn a' frase ex;pressa por um ilustre 
Juiz, no' antigo Estado da Guanabara/ que, apos prolatar uma sen­
tenl(a de que estava conv,encido de que estava de acordo com as 
provas dos autos, viu, mam .adiante, a mesma ser reformada pelo 
'Ilribunal de Justil(a, disse ''Nao de a'Cordo, mas cumpra-se 0 vene--
rando a,cordao." , , 

Entao agrade~o a V. Ex.a. as provildencias que foram tom~as 
na questao de ordem suscitruda' por mim -€ dizendo, cumpra-se 0 
Regimento Interno, prossiga-se com os trabalhos. 

, ' 

, Muito grato., CMqito bern!) - , 
o Sa. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - 0 segundo-item diz' 

respeito ao reque;rimento do Senador Humberto Lucena, nos se- . 
guintes t.emos: . ' 

E lido 0 seguinte Requerimento: 
" ' 

Senhor Presidente: 
, ,-

Requeiro a V. Ex.a., ouvida a .Comissao, sejam convidados a 
comparecer-a esbe orgao tecnico, eni dia e hora a'serem previa­
,mente mar<:ados, os Srs. ministros da,previdencia Social, do Pla­
nejamento e da Desiburocratizal(ao; para, debaterem com os seus 

,memibros as varios aSl?e~~os da proposigao govern!!Jmental. - . 
Sala da ComisSao Mista, 18 de maio de 1981. - Senador ~um-

berto Lucena. . 

Es,ta, 'portanto, em discussao 0 requerimento do Senador Hum­
barto Lucena. . 

o SR:JOSi: LINS - Peeo a palaVira, Sr.Presidente. 
, , -

, Q SR. PRESIDENTE (Almadeu Geara) - PO}s nao.' 
o SR. JOSE LINS - Eu gostaria que V. Ex.a. explicitasse se a 

requerimento do Senador 'Humbefto Lucena e urn ,so se referindo a 
tres ministros. ' 

o SR. PRESIDENTE (j}.inadeu Geal'a) - Um so, Sr. senador, 
a,penas um documento, no qual sol1cita a presenl(a dos trelS mi-
nistros. .. 

o EIR. JOSE LINS - Eu Perguntaria a V. Ex.a. da ·possibili-: 
d!!Jde de votarmos, em separado, quanto aos minlstros. ' 

o SR. PRESIiDENTE (Ama-deuGeara) '- A I;residencia nap 
ve Icondil(Oes, Sr. Senador. Entao, de-se um destaqp.e no requerl­
menta que e mio do SenadoJ.' Humberto Luceha, porque noo te­
riamos reg:Lmentalmente conlO proceder a esta forma que V. Ex.a 
propoe. . 

De qualquer 'maneira, lamentando, inclusive, a' aiUsencia 
do Senador Humberto Lu:cena,' que, talvez, 'aqui 1>r~ente pudesse 
ter um entendimento dife,rente desse da Presidencia. 

Qu~ro, da forma maLs demacratica passivei, colOcar a questao 
.3, apreniagao do.·Plenario. Trata-se de urn ca~o omisso e, entao, 
deixo a consideragao do Plenario a possibilidade de ber a des-taque, 

o 8&: JOSEf LINS -=- Fego a palavra, pela ordem. 
/ 

o Sa,'PRESIDEN-TE {Almadeu Geara1 - Pais nao. 
o SR. 'JOSE LINS, - Eu faria uma proposta a V. Ex.a'i se 

V. Ex.a me permite, ,em respeito a. ausencia do 8'enad>(),r Humberio 1 

- Lucena que. certamente; gostaria de defender 0 'seu requerimento, 
propOnho a Mesa que, l1um re;Cluerimento 3, 'parte, que seria a'P're­
sentado no momento, nos yotassemos 0 convite ao 1\I1inistro -da Pre': 
videncia e deixassemos 0 requerimento do Sena<:tor Humbert.o kU­

eena, para set votatio, com a: sua presen~31, em Dutra opovtunidade. 
o SR. EPITACIO CAFETE'ffiA - Pego a pal:avra, Sr. 'Pre-

sidente. ' ' , 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu'Geara) - Tem-a palavra V. Ex.a 
. 0 SR. EPITACIO CAF'E'rEIRA - Sr. Presidente, eu poderia' 
contra-argumentar 0 nobre Senador. Jose Lins" dizen~o primeirg, 

que 0 Senador Humbe:rto~ Lucena disse, na reumao de abertnra 
dt;lsta Comissao, que haNia um entendLmento no senado, numa 
C9missao imde foi discu,tido 0 assunto, que nac chamariam os tres 
ministro ao Senado, nan convidariam as tres ministros, porque 
est8Jria em vias de aeohteeer a instal~ac -desta Comissao e que 
me1hor seria ouvi-Ios na 'Comissao. 

Ora, S. Ex.a. foi oout~tado,' na ocasiao; peld S~na:dO'r Aloysio 
Chaves que nao hana nan acordo, havia um entend:Lmento, en­
tendimento de cavalheiros, e esta aqui 0 nobre Senador Humberto 
Lucena para defender () seu ponto de, vista. ' 

Agora, temos que entender uana coisa: que 0 problema da' 
Previdi:lncia Social -nao fioou adestrito ao Mini~~ro Jair': Soares.' 
me foi trabalhado pelo Executivo, a-traves de tres ministrO's, que 
sao os tres citados no requerimento. Entao, se fora-m os tres que 
a-presentaDam cada qm a seu ponto de Vista, claro esta que 0 Mi-' 
nistro Jair Soa..res po,dee re~ponder por uma parcela dest.e proje:to. 

.E eU',!!Qncordaria, com muito gosto, com 0 nobre Senador Jose 
Lins, se a Bancada dO' PDS assumisse um compromisso: de votar 
o,projeto e,as emendas em funl(ao do entendimento do Ministro 
Jair Soares. Se a Bancaiia do PDS acompanhasse esse Ministro 
que ela quer- destacar para trazer a esta Casa, se 0 que S. Ex.a. 
aqui dissesse, 0 que a,qui defendesse, fosse' acompanhadp pelo EDS. ' 

, Porque eu conh~~o'a 'poSil(ao do ~nistro Jail' Soares. E a po­
sigao de S. Ex.a., e contra esse projeto. Foi assim que S. Ex.a se 
pronunciou, na Comissao de Sauqe, quando convocado, ha poucos 
dias; pela Camara dos Deputados. " '. '. . 

El1tao, nos', vam9s ouvir mu Ministro, cujo p'onto de ·vista·, e ' 
,quase que diametralmente oposto ao projeto. Isto nao vai)J.os aju­
dar, 11aO vai ajudar a bancada de V: Ex.a. a nos'convencer a a,pro-
val' 0 projeto. ,- , . . , ' 

E. preeiso que venha 'um ministro; cujli.posil(ao e contraria a 
do Ministro Jair Soares, para que nos convenl(a de qu.e a mensa­
gem tern, realmente, embasamento em dados positivos e que e a 
caminho da saida para a previdencia Social, .. 

: Ai, na mensagem, ha -muita 'coisa que nos haveremos' de ver, 
durante 0 transcol'rer dO's trabalhos desta. Comissao, nos, vamos 
verificar uma serie e! eu diria ate, c:Ie ineoerencias. . 

E p:;tra citar,'.1;o en passant, com a qual cencordou a proprio 
Ministro Jair'Soares, na hora ,em que se aumenta 0 limite do des­
conto de 15 para 20 salarios, resolve-se 0 problema de hOje, mas' 
comel(a-se a aposenta:r sabre 20 salarios e aumenta a .despesa de 
amanha:- E urn 'simples protelar de crises, porque nenhum desses 
!lSsociados tem reservas tecnicas, porque a Previdencia Social tem 
um patrimonio que mal, da -para, dois meses de deficit. ' 

Enta:o, ache iJ;np{)rtante, aq~, nesta Comissao, ouvir os .tres 
, ministros. Por isso gostaria que a bancada do Gov.erno. ate para 

tel' .argumentos, na hora de discutirm9-s 0 parecer e.p relatorio, na 
,hora de nos posicionarmos, qu.e trouxesse aqui os ininistros ·que . 
determinaram quase que 0 rumo dessa mensagem. 

Entao, nao vejo porque 0 Ministro ,DeIfim Netto nao deva es­
tar presente a esta Comissao. S. Ex.a foi, na realidade, 0 grande' 
mentor des'sa mensagem. 

POl' este mO'tivo, acho que, e preciso que se defina, ate para 
que n3.o fique nos, ombros dos tres lninistl'os, se colo que nos om­
bros daquele responsavel pOl' isso que ai esta proposto. 'Assim, va­
mO's saber disso, na hO'ra em que estiverem os ministros aqui. .Afi- ' 
nal de contas, S. Ex.as precis am ~ntende.1' que estao num pedestal 
nao tao alto, que -nab possam vii- ao Congres~o ,Nacional. '-' 

Adio que esta c~a, que e' a .Casa do povo, tem 'condil(oes' e 
merece 0 respeito de', todos os Ministros de Estado. Nao entendo 
pOl'que 0 PDS procura livral' 0 MinLstro Delfim Netto de uma ex­

, pli{!a~aq que S. Ex.a. deve a este Pars, que deve a todos os traba­
lhadores do Brasil, POl' isso que esta propondo e que nos veio 'por 
intermedio. da_ Presidencia da Republica. 

I POl' isso· soU contrli:t:io,· Sr. Presidente. Acho SJue houve' um 
entendimento de cavalheiros e ate estranb,o que, venha ·exata­
rnente de um Senador, porque fOi um entendimento de cavalhei­
ros dentro do Senado Federal. 
" Era o. meu ponto de vista. 

o SR. I'RESIlJENTE (Amadeu' Geaia) - Antes' de conceder a 
palavra, ao. nobre Senador Jose Lins, a Mesa faz 'uma eomuilica­
gao: 

. ' 

Tivemo,s inform.a(foes, agora, qt'ie 0 Senador:Humbert;Q Lucena 
e3ta impossibilita,.,do de comparecer ad Congresso Nacional' ate a 
proxima segunda-reira. Avulta, PQrtanto, a necessidade de uma 
definic;a:o desta ComiSsao: com referencia a convoca~aD dos Mi-

'nistros"se mio;perderemos a oportunidade, ate, de ouvil' S. Ex.as, 
podendo, .com base' nas suas posi<;6es ass:umidas perante esta Co­
missao, tomarmos uma defini!(lio em razao -do parecer, que sera 
exara,do pelo ilustre Relator. 
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o SR. JOS'f: LINS - Sr. Presidente, creio que nao ha mais 
diividas, nesta Comissao, a respeito da posi~ao das Lideran~as 
quanto a compromiSsos para convoca~ao de ministros. 0 Sr. Se­
nador Aloysio Chaves, que participou dos entendimentos, ja mats 
de uma vez, se pronunciou nesta ComisSao a resp-eito do assunto 
e, certamente, se se houvesse compromisso, esse compromlsso se-' 
ria totalmente honrado. Mas, nao ha compromisso. 0 assunto 
simplesmente passOll para 0 ambito da Comissao e aqui devera 
ser discutic:t0, anallsado e decidido. Este e 0 primeiro ponto. 

o segundo ponto, Sr. Presidente, diz respeito a convocagao 
dos dOis ministros. Nao nos parece que os ministros estejam no 
pedestal, nem que constitua falta de respeito a Comissa? a au­
sencia dos ministros aqui. Nao' se trata de qualquer diflCuldade 
maior, porque esta Comissao nao e um pelourinho. Mas, 0 que 
entendemos e que 0 projeto e especificamente da Previdencia e 
que as posi~oes pessoais do ministro, que poderao ser conhecidas 
da Comissao, nao invalidam a analise da ~osigao do Governo, tam­
bem felta pelo")Ii.nistro da Previdencia, ja que hOje 0 projeto e do 
Governo, da Pasta do Ministro Jair Soares, e nao um projeto 
particular do Ministro Jair Soares. 

Mantenho, Sr. Presidente, a minha posigao. Nao temos ne .. 
nhuma objegao a que seja vo1ia.da, e claro, e nem poderiamos ter, 
ja que a Comissao e soberana para 'decidir quanta a aprecia .. 
!fao e votagao do requerimento do nobre Senador Humberto Lu .. 
cena. Mas, proponho, tambem, a Comissao, a separagao, de algum 
modo, se houver um entendimento para a votaltao. A bancada 
do PDS seria contraria a convocagao dos tres ministros, mas po­
deria concordar com a convocagao do Ministro Jair Soares, ou 
com 0 convite ao Ministro Jair Soares, para comp'arecer a esta 
Comissao, ja que se trata de um projeto da -sua J?asta, e sobre a 

'qual S: Ex.a 'esta totalmente informado. 
Era 0 que tinha a dizer. . 
o SR. PRESIDENTE (Amadeu ,Geara) - Concedo a palavra 

ao nobre Senador Bernar~ino Viana. 
o SR. BERNARDINO VIANA - Eu queria apenas, depois de 

ter apreciado 32 flmendas, que ja foram apresentadas par varios 
eompanheiros do Congresso Nacional, dizer que ja temos bastan­
te material para selecionarmos algumas medidas que tornam 0 
I\rojeto altamente humano, sobrecarregando prlncipalmente as 
pessoas que podem. . 

Com todas as emendas que hi temos, ja podemos ter uma 
ideia de glle podemos melhorar consip,eravelmente 0 -projeto. 

Entao, 3e 0 Ministro Jair Soares viesse aqui, se apresentasse .. 
mas a S. Ex.a, na hora dos debates~ todas essas medidas que ja 
temos, acho que poderiamos aperfeic;oar 0 projeto,. tornando-o 
humano e e 0 que queremos. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Carneiro Arnaud. ' 

o SR. CARNEIRO ARNAUD - Sr. Presidente, lamentaveI­
mente 0 Sr. Senador Humberto Lucena nao se encontra, nesta 
ocasiao, para justificar 0 seu requerimento. Mas, temos certeza 
de que a sua intengilo e de trazer a esta Comissao os tres minis .. 
tros. E cremos, assim como explanou 0 Deputado Epi-tacio Cafe­
teira, n6s que estivemos na Comissao de Sa.iidfl da Camara, quan­
do 0 Sr. Ministro Jair Soares, em divers as oca~i()es, declarou de 
que era 0 1vfinistro da Previdencia, mas nao era 0 Governo e que, 
por isso; nao,poderia tomar determlnadas providencias, nao po­
dena agir como, as vezes, gostava de proceder, com relagao a de 
terminados fates e acontecimentos, porque S. Ex.a era Ministro 
da Previdencia. ma:s nao era Governo. 

Desta forma, acho que e por demaLs salutar e eselarecedor, 
para todos nos que fazemos parte desta Comissao, para anaH­
sanTlOS assunto de tamanha importancia., de que os Srs. minis .. 
tros todos comparer;am e prestem os esclarecimentos que os Srs. 
membros, com certeza, fadi.o na oportunidade. 

:Ii: este 0 men ponto de vista, com relac;ao ao requerimento do 
nobre Senador Humberto Lucena. 

o SR. ADERBAL JUREMA - Sr. Presidente, per;o a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Concedo a palavra 
a V. Ex.a, para uma questao de ordem. 

.0 SR. ADERBAL JUREMA (Pela ordem) - diante da dis­
cussao do problema, tenho a impressao de que ja poderiamos sub­
meter a votar;ao, porque esta. sala, como as demais, nao convida a 
permanencia de parlamfmtares. lsto que estamos_ assistindo e um 
atentado a saude, por issa pe~o que seja: votada a materia. 

o SR. PRESIDENTE (Amadilu Geaia) - A Presidencia desta 
Comissao, atE-ndendo as ponderar;oes do nobre Senador Jose Lins, 
quando alertava para a necessidade da presenQa do Sr. Senador 
Humberto Lucena, para um debate amplo deste requerimento de 
oonvocac;ao, havia deixado -a consideragao do plenario a decisao 
de votarmos este requerimento, pelo menos em parte, aguardan-

do a presenga do ilustre Senador, para decidirmos sobre 0 res­
tante da questao. Mas, 0 fato novo que surge e 'a impossibilidade 
de 0 Senador Humberto Lucena estar presente a,este Congresso, 
.ate segunda-feira. E, para que este convite nao seja extempora­
neD, nao perea a oportunldade, nao temos outr~ caminho a nao 
ser oolocarmos em discussiio e votagao 0 r,equerlmento como esta 
na integra, portanto, fazendo 0 convite aos tres ministros. 

:Ii: 0 que esta em discussao e votagao, portanto, 0 requerimento 
do Senador Humberto Lucena. 

o SR. DELIO DOS SANTOS - Sr. Presldente, pego a palavra 
p.ela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - Concedo a palavra. 
pela ordem, ao nobre Deput~do DeIio dos Santos. 

o SR. Dli:LLO DOs SANTOS - 'Acho, pode ser que eu esteja 
ate equivocado, que nao podilmO!3, de maneira alguma, fracionar 
aquilo que 0 ilustre, Senador Humberto Lucena solicitou. au vo­
tamos 0 requerimento do mesmo, como foi feito, no seu inteiro 
teor, cada membro da Comissao assumindo a responsabilldade do 
seu voto, ou entao, que surja uma outra proposta no sentido do 
adiamento. -Mas, V. Ex.a fez uma ponderagao muito justa, que e 
exatamente esta: sao os prazos e a impossibilidade do Senador estar 
presente ate segunda~feira. 

Entao, proponho que seja feita a vota~ao. Acho que para a pro­
pria Bancada do PDS seria altamente honrosa a presenga do Mi­
nistro DeLfim Netto, nao s6 pela sua cultura, sapiencia, como tam­
bem sabemos que, dada a soma de atribuigoes que S. Ex.a tem no 
Ministerio, S. Ex.a exerce, na verdade, uma fungao ate de "premier" 
do proprio Minist€rio, tendo em vista a legislagao abundante e a 
pratica que existe em relagao a Secretaria Geral do Planejamento. 

Entao, acho que, para todos nos, a presenga seria altamente 
honrosa do Ministro Jair Soares, mas tambem honrosa a do Mi .. 
nistro Delfim Netto, como 0 Dutro Ministro, 0 da DesburocratizaQao. 

Entao, fa~o um apelo, neste momenot, a Bancada do IDS, 
-para que nos permita conhecer, porque, em veradede, embera a 
Previdencia Social seja uma materia pnvativa do Ministerio diri­
gido pelo Ministro Jair Soares,' entre tanto, nos sabemos, a.traves 
dos diversos mecanismQs que se processaram na tramitagao e ela­
borac;ao desta mensagem, que foi enviada aqui para 0 Congresso 
Nacional, 0 Ministro Del~im NettO, se nao teve, vamos dizer, a 
palavra final, decisiva, porque, em verdade, ela coube ao Senhor 
Presldente da Republica de entao, entretanto, a opiniao de S. Ex.a 
foi fundamental. Enos gostariamos de saber exatamente as deta­
!hes, porque 0 texto frio da mensagem nao revela, muitas, vezes, 
o espirito verdadeiro da mensagem. 

Entao e um apelo que eu gostaria de fazer, neste momilnt-o, it 
Bancada cio PDS, para que esta Comissao pudesse ouvir esta figura 
proeminente da Republica, que e a 'Sr. Delfim Netto. 

o SR. PRESIDENTE (A-llladeu Geara) - A questao de ordem 
que V. Ex.a levanta ja foi decidida pela Mesa. 

Esta em discussao e votagao 0 requerimento do nobre Senador 
Humberto Lucena, convidando os tres Ministros. 

o SR. JOSE LLNS - Para encaminhar, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Amadeu Gea-ra) .....:: Tem V. Ex.1l. a palavra. 
o SR. JOSE LINS - Sr. presidente, em primeiro lugar, nao 

creio que e uma questao de honra a ;mais 8;0 Ministr<? Delfim ~et~, 
au a nos, a presenc;a d,e urn au malS Mimstros aqUl na ComIssao. 
Em segundo lugar, nao podemos, de q.u~lquer form,a, de..sdobrar. 
Se nao podemos desdobrar para um Mimstro, tambem nao pode­
'damos desdobrar para dais. 

'Entao, a declarayao de voto que fago, n~ste mOI?-ento,. e que 
nos votaremos contra 0 requerimento, mas nao votanamos contra 
urn segundo requerimento que fosse .apresentado, no caso da con-
vocagao do Ministro -Tair Soares. -

Era .so 0 que 'eu -gostaria de iniormar. 
o SR. EPlTAOIO CAiFlETEIRA - Per;o a palavra. 
o SR. ~IDENTE (Amadeu Geara) - Tem a palavra V. Ex.a 

, 0 SR. EPITACIO CAE\ETElJRA - Sr. Preisdente, informado pelo 
nobre Senador Jose Lins que a Bancada do PIDS vai votar contra 
o requerimento, que, posterlormente, ate nilo se antecipa por cop-

. vidar 0 Ministro Jair Soares, mas se compromete a, se alguem 
requerer a presenc;a do Ministro Jair Soares, a bancada votara a 
favor. 

Quero dizer, deixar claro 0 meu voto, mas votareL pelo requeri .. 
mento. Mas, aeeitarei um convite ao Ministro Jair ~~res, se.o 
compromisso do PDS nao se restringir a trazer 0 Mimstro JaIr 
Soares a esta Casa. Mas, que ele va mais al~m, que 0 PDS se 
comprometa a prestigiar a esse Ministro que esta desejoso de Ollvlr. 

Entao dizia 0 seguinte que 0 PDS concorda em que, se alguem 
apresenta~ um requerimento, convidando 0 Ministro Jair Soares. 
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o PDS vota a favor. Nao 0 convlda. Bfrm entendido, nao taz 0 
,requerlmento convldando. Se alguem convldar, 0 PDS Goncorda 
com a vinda, ._ 

Agora, en tendo que 0 aoverno deveria de ser UIna cowa' un;,;. 
E 0 Mln1stro do Governo deverla, na hora em que e S. Ex." 0 un1co 
possivel dl:! ser ouvldo, que S. Ex.1\. aqui rll.s.sesse, os pontos de vista 
que !;.qui externasse fossem acatados pel0 P'DS .. 

Veja V. Ex,a., Sr. presldente, que ell ate (;oncordaria, embora 
sendo um parlamentar da Oposigao, eu acompanho 0 ,lI,fini.-:tro 
Jair Soares e assumo at~ 0 compromlsso de acompanhar 0 petl­
samento do MlnLstro Jair Soares, se S Ex.:' vier Il.qul. Agora, 0 Que 
me causa 8urpresa e que 0 PDS nao p<lssa apolar, prevlamentt:', 0 
l\finistro J!ilr Soares. Se fosse um Mlnlstro do meu PartIdo, eU 0 
apoiaria de olhos ftcchados. Mesmo aendo um Mlnlstro do partido 
de V. Ex.Il, alnda assumo 0 compromlsso de apolar 0 ponto de vil:;ta 
de S. Ex.a 0 que entendo e qu€' nao ",e devil. traz.er s6 um Ministro 
e 0 que S. Ex.a aqul disser for posto na cesta do llxo 011 no esque­
clmento, como se aqui S. Ex.it nao tlvesse vlndo. Esse e 0 meu 
ponto de vista. Voto p;::lo requerimento, porque eU gostarla que, 
nao [,0 esta Oomissao. mas ate a Nac:ao, soubesse quais sao 0", 
Mlnistros, entre os trea, que defendem aqueles pontos de vista 
constante:; da menbll.[em, porque nao he. um pensamento dos tres 
em tomo desse ponto. Talvez, cada ponto esteja defendido por 
run dOil tres Mlnlstros que queremo:::- ouvll'. 

o 8R. PRESIDENTE (Amade.u Geara) - Nao havendo mais 
quem quelra encamlnhar a vota.9iio, passll.-se a vota~ao. 

Os 8rs. Oongressi,stas que estiverem favoravels ao requeri­
mento p-ermanegam senta.dos. (Pausa.) 

Esta rejeitado 0 requerimento do Senador Rumberto Lucena. 
Esta esgotada a pauta e, portanto, encerrada a presente reu­

n1ii.o, estendendo esta Presidencia de maroar outra para a proxima 
sexta-felra, 8.'1 10 horas, em fum;ao da imlnencia de um novo reque­
rlmento a ser apresentado pela convocar;ao do Sr. Mlnistro Jair 
Soares. 

o SR. D:GlLIO DOS SANTOS - Antes de V. Ex.a encerrara 
reuniB,o, nao entendl bem, e talvez seja run problema ate de audi­
gao ou de gravacao, parace-me que unl Senador hav1a dlto que 
apresentaria hOje 0 requf'rimento no sentido da convocacao. Entao, 
aprelJent.o ne-sses termos. Mas eu aeho 0 seguinttl, se de fato ... 

o SR. JOSE LINS - V. Ex.~ me permlte? 
o BR. D1lLIO DOS SANTOS - Pols -nao. 

o SR. JOSE LINS - Eu fUi mUito claro. Votamos contra 0 
requerlmento do 8enador Rumberto Luc-ena. Mas, outr~ requerl­
mento n6s anallsariamos, em oturos termos, se fosse, por examplo, 
convocando 0 M1nlstro Jalr Soares. 

o SR. DE!JIO DOS SAL'IT-OS - Mas, Sr. presldente, eu achava 
que se e pensamento de. Bancada do PM trazer a esta Comissao 
o ilustre M1niMtro da Prevldencia Soelal, eu acho que 0 requerl~ 
mento, nesse sent1do, poderie. "er formulado. Ate, e uma questfto 
dl' economia, porque eU nao ped!, de l'oflna alguma Ilnaudivell. 
E ficou bem claro £\.quI, pela palavra do llustre Senador, que e 
pensamento do PDS trazer 0 Mlnistro Jair Soares a eats. Gasa. 

Enta.o, eu lndagarla a V. Ex,r., talvez nao hala nem termos 
rl::gimentais como lndagar 9.0 llustre Sanador, da pos.'Slb1l1dade do 
requerimento ser te1ta hoje, para que, de fat(l, V. Ex.a., deferido 0 
:requerimento, sa for 0 ca.so, V. Ex,a tomar as medldas de praxe. 
no sentldo da convocavao. 

Entao, acho que nos estariamos dando um grande passo, no 
.sentldo de apressarmos os trabalhos dests. Comissao, t! facllitar 
tambthn as estudos e os trabalhoa do llustre Sr. Relator. Ell gos. 
tnrla que fosse diseutido 1S80, pais acho de grande importanc1a 
para todos n6s. 

o SR. JOM LINS - Permite V. Ex.a um aparte? 
o SR. DELIO DOS SANTOS - Pois nao. 
o SR. JOSE LINS - Eu -creio que a colsa ja esta bastante 

clara. N6s nao VamOs apresentar nenhum requerimento; n6s nao 
prometemos apresentar requerlmento _ Para. n6s, 0 ass unto morreu. 
A nao sel' que materia nova surja ... 

o SR. EPITAOro CAFETEIRA - Sr. Presidente, eu pes;o a 
palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Oeara) - Tem V. Ex..a a palavra. 
o SR. EPITACIO CAFETEIRA - Eu apresento requerlmento, 

convidando 0 M1nistro Jair Boare;; para que conhei;amos 0 seu 
ponto de vista. 

o SR. P'RESIDENTE (Amndeu Geara.) - A Presidencia recehe 
r&querimento oral, de V. Ex.a, convldalldo 0 Minlstro J(l.ir SOal'ec 
para compareciJr perante esta Comissao. Temos cond!~Oes, ainda, 
nesta. reunUio, uma vez que nao a declare! encerrada, dt! apreciar 
o requerlmento oral formulaQ,o. :It 0 que faQo neste 1nstante. 

Esta em dlscussao e votagao 0 requerimento oral do nobre 
Deputado Epitacio Cafetelra, convldando 0 Ministro Jalr Soares 
para depor perante esta Comissa{). . . 

o SR. JOSE:: LINS - Pec;o a palavra para encamlnhar, Sr. 
Presldenie. -

o SR. PRESIDENTE (Arnadeu Geara) - Para encamlnhar, 
concedo a palavra 13.0 nobl'€" Senador Jose Lins. 

o SR. JOS~ LIN8 - Nos votamos favoraval1nente ao reque­
rltnento e pedlmos para que V. Ex.9. e 0 nobl'", Relator fa(jam 
o entendhnento dire to com 0 Sr. M1nlstro, marcando die. e hora. 
Be possivel, eu pedlrla a V. Ex.1l que fosse pare. 0 corlle~o da semana. 
A nao ser que haja necessidade urgente da Comissao de ouvir 0 
Minlstro ainda est a .'.lema.nn. 

o SR. PRESIDENTE (Amadeu Gearal - Senador Jose Lins, 
Sf: aprovado 0 requerimento, manteremos contat(l, ainda hoje, com 
S. Ex.a e deffnir€mos 0 diu, provavelmente no 1niclo da proxima 
semans.. porque acredito mesmo que, nesta semana, sera impossivel 
nos acordarmos a presen~a de S. Ex.a nesta Casa. 

'Continua !linda em discussao. 
o Sa. CARLOS COTTA - S6 que em vez de segunda-felra, 

fossa terga ou quarta~felra. ° SR. PRESIDENTE (Amadeu Geara) - N6s acertaremos, com 
o Minlstro, e comunicaremos aos membros da Comissao. 

Em vota(;ao. 
Os Srs. Congressistas que forem a favor do requerlmento per~ 

maneg~m sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Esta. encerrada a sessiio. 
(Levanta-se a sessiio as .... horas e .... minutos.) 

COMJ]SSAO MISTA 

Qo Congresso Nacional, lncumbida (Ie restudo e pa­
recer sobre a Proposta. de Emenda R Constltult;iio n.0 22, de 
IDS1, que "altera 0 item ill e a letra "b" do l§ 1,<' do artigo 
26 da Constituiqao Federal". 

4.1& IRIEUNlAO, REALIZADA EM 25 DE JUNliO DE 1981 
Aos vinte E:' cinco dias do mes de junho do ano de mil nove­

centos e oitenta e wu, as dezessels horas, nil.. Sala de Reunioes 
da Comissao de FinanC(as, no Senado 'Federal, presentes os &­
nfhores Senadores Aloysio Chave:{, Henrique Santillo, Mauro Be~ 
nevldes e Deputados Adhemar GhLil, Ohrlstovam Ch!uradia, 05-
v!t~do Melo, Vicente Guablroba, Marcelo Cordeiro, Jerunimo San-. 
tan&: e Jorge F'erraz, reune-Be a ComIssao Mlsta do Congresso N8.­
Clonal, Incum'blda de estudo e parect>l" sobre a Proposta de Emenda 
a Constituic;ao n." 22, de 19tH, que "altera 0 1tem III e a letra "b" 
do § 1.0 do- artigo 26 da Constltull;ao Federal", 

Deixam de compareeer, por motivo justificado, os SE'nhores 
Senadores Almlr ~into, Milton Cabral, Lenoir Varg£f.s, Lomanto 
Junior. PaSS03 Porto, .Roberto Saturnin~, Affonso Camargo, Jose 
Fragell1 e Deputados Adolpha Franco, Delson Scarano, Fernando 
Cunha e Oswaldo Lima. 

Havendo num~ro regimental, Sao abertos os trabalhos pelo 
Sen'hor Pre.sfderJte, Senador Mauro Benevides, que solicltB, nos 
termos regimentals, ft dispensa da leltura cia Ata da rE'unHl0 an­
terior qUe, logo apas, e dada como aprovade:, 

Prof>segulndo, 0 Senhor Presidente esclarece qUE: a flnruidade 
da TeunHio e ouvir os confere-ncistas convidados pelf!. Oomissao, 
atraves de reqllerlmentcs aprove:dos na reunHl.o do dia 10 de ju~ 
nha passado, relaclonando-os, de acordo com a ordem seguinte, 
estabeleclda para as palestras: Doutor Arilo Holanda; -Presldente 
da Comissao de Mh\as, em organiza~ao no Estado- do Ceara; DOutor 
Manoel Alcldes Rocha, representant.e da Companhla de Pesqulsas 
de Recmrsos lVUnerals I CPRM) , no Estado do ceara; Doutor Marcio 
Garcia Vllela, Secretarlo de. Fazenda do Estado de Minll$ Gerais, 
Doutor Ferngndo Fagundes N€to, SecretarI0 de Ciencias e Teeno­
logla de Mlnah Gerais e DoUWf Jose Carlos Boanova, Pres!dente da 
AssociaQao BrRsileira de EnUda:des iEstaduais de 'Mlnera<,:ii.o -
(ABEM1!NI. 

Em segulda, iazem usc da palavra os Senhores Arlio Holanda 
e Manoe] Alcides Rocha. 

Retomando a palavra, 0 senhor Prtisldente comunicu. haver 
chegado ao fim a pauta de expositores. urn vez qUf os SenhorlOs 
Marcio Garcia Vllela e "Fernando Fagundes Neto, respectlvamente, 
Secretarios da Fazenda e de Cienclas e Te:cnologia do Estado de 
Minas Qf)rais, niio se fizeram preseutes e que 0 Senhor Jose Orurlos 
Boanovll, Pre:ddente da. As;:;ooia.;ao Bra:slleira d€' Entidad-es Esta­
duais de Mlnera~ao (ABEMIN), elnbora presente, ter preferldo fazer 
parte dos debates que segulrao D.:; pal€'Stras. 



Novembro de 1981 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Quarta-feira. 4: 2615 

Da'ndo continuidade aos trsJballhos-da Oomissao, 0 SenhO'l: Pire­
sidente, concede a palavra obedecendo a ordem -de inscric;ao es­
tabelecida para os debates, aos Senhores Senador Murilo Badaro, 
primeiro signatario da Proposta em debate, Jose Carlos' Bpanova 
e Deputados Oswaldo Melo, Jorge Ferr!tz, Marcelo Cordeiro e Adib:e­
mar Ghlsi. • 

iNada mais havendo a tratar, ence-rra-se a reuniao Je, pa,ra 
constar, eu, Fr,ederic Pinheiro Barreira, l: ss1.stente de Comissao, 
lavrei a presente Ata qUf" lida e aprovada, seni assinada pelo Se­
Mor Presicl:ente, demais membros da Comissao e ira a publicaQao, 
juntamente eom os apanhamentos ta.:quigrWficos dos trabalhos da 
Comissao. 

ANEXO A ATA. DA, 4'!- REUNI1f.O. DA COMISSAO 
MISTA DO CONGRESSO -NACIONAL, INCUMBlDA DE 
EXAMlNAR E EMITIR PARECER SOBRE A PROPOSTA 
DE EMENDA A CONsTITurqAo N9 22, DE 1981, _ QUE 
"ALTERA 0 ITEM 111 E A LETRA "B" DO § 19 DO AR­
TIGO 26 DA CONSTITUIQAO FEDERAL", REALlZADA 
EM 25 DE JUNHO DE 1981, AS DEZESSEIS HORAS, IN­
TEGRA DOS APANHAMENTOS TAQUIGRAFICOS, COJ"I! 
PUBLlCAqlf.O DEVlDA1rfENTE AUTORIZADA PELO SE­
NHOR PRESIDENTE DA COMISSAO, SENADOR MAURO 
BENEVIDES. 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Srs. COngressistas: 
Desde, ontem, nests. Comissao Mista incumbida de apreciar a . 

Pro posta de Emenaa constitucional, de que e pi'imeiro signatario, 
no Benado, 0 nobre Senador MurUo Bada!l'o, houve e:ll':positotes e 
tecnicos a respeito dessa iniciativa do representante de Minas­
Gerais. Durante 9: tarde _de ontem, foram sete os expositores que 
se fizeram auvir por esta Comissao Mista. 

lHoje, a nossa pauta, anteriormente elaborada, p,reve e com­
-paJrecimento cl:e quatro expositores, que foram formalmente convo­
cados pela Presidencia: da. Comi~sao, no caso 0 Dr. Marcio Garcia 
Vilela, 8ecretario da Fazenda do &stade de Minas Gerais; 0 Dr. 
Fernando Fagundes Neto, Secretario de Ciencias e Tecnologia do 
Estaclo de Minas Gerais; 0 Dr. Arilo Rolanda, Presidente da' Co­
missao de Minas, em organizaQao no Estado do Ceara e 0 Ge610go 
iManoel Alcicl:e,;; Rocha, Representante da CPRJM no Estado do 
Ceara. 

Sao estes, 'portanto, os expositores que,- durante a ta'r-de de 
hoje, se farao ouv!r nesta Comissao: 

Ocorre que os dois primeiros Se.cretartos de Estado, de Minas 
GeraiS, nao compareceram ate 0 presente momento. Emrazao 
disso, e para dar continuidade aos nossos tr8Jbalhos, convldaria 0 
Erofessor Arylo Holands., Presiden1le da re~m-criada Comissao de 
Minas, no Estado do ceara. 

S. 8.a e urn. estudioso desses problemas e e urn homem de 
destaew" atuagao n'O Mag1s,terio Superior, Professor que e da 
U([lilv'erstdade FedJeral do Ceara. 

Por.tanto, convido 0 Dr. Arylo Holanda a tomar' assento fA dir-el­
ta da Presidencia. 

Com a palavr,a 0 Dr. Arylo Holanda. 
o SR. ARYLO HOLANDA - Nobre 8enador Mauro Benevides, 

a quem neste momento rendo as minhas homenagens como cea­
reuse, oonterraneo e cldadao, pela maneiTa serta e competent.e 
com que se cUstingue em todas as delegaQOes que the sao oonferi­
das; Srs. Sen adores, Srs. De-putados, Srn. Presidentes de empresas 
v1nculadas ao setor de minerals, Mtnhas Senhoras e MellS Se­
nhores: 

Os Impostos, especialmente aqueles de competencia da Uniilo 
Flederal, podem sofi'.er, ao longo'do tempo, aj,ustamentos e adapta­
fioas, no intu1to de melhor se aclequar it realidade. 

'Essa realidade pade ser visualizada tanto sob o· enfoque de 
suas fontes gevadoras como, e sobretudo, sob a per,spectlva de 
sua apl1caQao, dentro de criterios ditados por cirounstancias di­
i'erenciadas. 

, Fossa flexl.bilidlade nao seria. novidade por parte da ela'bora~o 
e uso dos reeursos oriumdos da arrooada,c;ao dos impastos, els que 
a. Bltiv1dade trlbutarla e mero comttionente da admirustragao publi­
ca, $ qual, por seu turno, e caoo.eterizada por momentos politicos 
beni visivets em cada epooa.. 

Os :fatos geradores dos impastos espelham, obviamenoo, con­
dic;oos tiplcas da eeonomia e da admini-stragiio publica, tendo em 
v.Lsta a ela;boraQRo- de programns e pnoridades, os quais evoluem 
em fun<;ao de vetores hist6ricos e oonjuntUi"als. Nao pede-roo ~ 
legisladores entenderem como rigddos OS fundamentos anterlor­
menrte deflnidos, - porquanto depemlem de f!enomenos ooonomicos 
ttpie08. 

No segmento de wplieagao, nada mais factivel do que, em­
dadas circunstancias, ocorra urn redilecionamento no plano de 
'Uso de recursos advdndos dos impastos ja- que, vez por outm., tem 
os goV'ernante.s que promover estimulos em. segmentos determinados: 
da economl,a. A expectativa e de que, cada Vlez que isso sej a -posto 
em pratica 0 seja por crlterios os ml9.ds concreros possiveis, de 
modo a alSSe~rar ao produto do imposto uma orient,agao a mais 
rentlivel possivel dentro Cla-6tica esI1eciJflca que, pela sua natureza, 
lhe ca'iba como a -mals relerd.Ilt-e. 

o que estamos dlzendo com isse e tao-somente que nao sao 
rigidos os impastos; conseqi.ientemente, eles evol:uem com 0 tempo 
e nada mats 16giro do que lli"Ila t1'>lbutagao, urn rateio a rer motivo 
'<Ie slpreciaQao are por emenda constitucional, tentando a modifi­
cagao ou a atuali2la1}ao dessa mecanica trilbutaria. 

• I _ 

]I - 0 easo do rna 
o imposto unico sobre minerals ja e, romo sua denominagao 

'0 1n:di-ca,' urn. tributo de origem e caracteristicas bem tipicas. Haja 
vista ao seguinte: -
~ a) 0 campo de sua arr,ecadaQao e restrito a attvidades muitO 

-bem caracterizadas, porquanto relaclona. eX!C1US'lvamente, a ,trans­
ferencia de materias-primas minerais, a partir das jazidas, ate 
os locais e/ou U'Ilidades de benefici:amtenta;-_trata-se de um feono­
menD fisieo de extr.aQao, lavra e tetirwda de mllJteriais bem deter­
minados, pe1"feitamente quantifieaveis, e tal tipo de tributaQao, 
par isso mesmo, e alga simples, concreto, 1"ea1, 'Palpa.v~l e de 
imediata e intuitiva aValiaQ'ilo; 

b) a concretizaQao do fata gerador tem, como conseqiiencia 
imedia,ta 0 fenomeno -da exaustao, ,0 -empobrecimento dos sitios 
de onde e retlrada a materia-prima indlcada: trata·se, pois, de­
urn f,elIl&m~mo irre:v'-ersivel, nao espelhando senao 0 desfazimenoo 
de reservas e riquezas potencia:is, mediante sua transformac;ao 
posterior; 

c) 0 ruM, par isso, enc.er.ra aspectos da malS alta relevancia, 
tantO sob a ponto de' vista estraAJeg11co quanto sob a aspecto de 
q,ue a lavr.a e beneficiamento de minerios i-ed:undara, caso se nao 
aperoobam disso os leg11sladores, em acelerada erosao de recursos 
potenc1almente yalios1sslmos, -convertidos, pelo benef1clarmento, em 
rlque2las transit6ri~, monetiz:8ivei.s;· - -' 

d) -a gtravldade do fenomeno' acima aJPresentado engendmria 
toda urna doutrina sabre a melhor fOl"llla de reoompor, a nivel doe 
comunidadoe de Es-tado au de MunicipiO, as rique21as n8J1JU.ra,1s 
eXaiUridas aha,ves de uma reorientagoo na BJpli-caQA,o dos recursos 
derorrent~s da ar.recaldac;aQ do ruM, formando urn todo de progra­
mas e projetos BJptos, pelQ correto UOO, a gel1arem riq,uezas, inclusive 
de cunho social, subs,ti,tutivas a altura, do potenel'al conv.ertido em 
bens eventualmente passagelros. 

{) Decreto-Iei n.o 1.-008, de 2.1-10-tw, esrtla;be1eeeu urn sistema 
completo de norm as sobre 0 ruM. Destacamos estes Itens: 

a) defin1u-o como Imposto Unioo, com a e'lOOlusao dos demais 
encargos flseais, dentro do limite estJrlto da compete.nc1a e abran-
gencia do IUM; , . 

b) deixou bem claros os fundamentos e amplitude do seu COf­
resnondente fato gerador; \ 

- c) estabeleceu mecanlsmos de ratelo da receita dele advlnda, 
determinando estes criterios: 

- 10% - a Uniao Federal 
_ 70% - ao Estado e/ou Terrlt6rio onde haja.ocorrldo a cx-

traQao do minerio; '-' 
_ 20% - aos Municipios, onde houver ocorrido a mlneraQao. 
R.essalvada a criac;ao do Fundo Nacional de Minerac;ao e de 

outros mecanismos de pesquisa e adminlstraQao do setor mlnera­
_ 16gico do Pais, 0 mencionado Decreta-lei n.D 1.038 fixou proc~i­

mentas relativ~s it aplicaC;ao de recursos do ratelo do IUlM ao myel 
de Estados e Munieiplos, a saber: '-

a) Os Estados investirao tais recursos em programas de Inves­
timentos que direta ou lndiretamente, interessem it mlneraQao. , \ 

1!l aqui frisamos 0 termo Indiretamente, porque vamos nos 
retertr a isso. 

b) Os Municipios, Territorios e Distrito Federal, em lnvestimen­
tos que podem relacionar educaQRo, saude publica, assist~ncia 
social, construgao de estradas, energla eletrica, ou em setores que 
interessem it mineraQao, atraves de tinanciamentos. 

A ana.lise da situaQao aclma configurada poders. lavar-nos a. 
algumas -observaQoes de interesse, como as que, a segulr, serao 
menclona.das. sempre Ievando em conta. a evoluQao de necessida.des­
e de atualizac;ao de programas priorttarios que, a partir da vigencia 
do Citado Decreto·lel, parece terem ocorrido. - -
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Em prIm-eiro lugar, a [at1a maior, de1xada aos Estados, ensejou 
a. garantia de que cad a Unidade Federatlva, com os recursos advln­
dOB do rateio, poderia levar it. frente um programa objetivo de 
desenvolvimento mineral, capacitando seu setor mine1ro a asSumir 
Iugar de destaque no planejamento economico a nivel estadual. 

Por seu turno, os Estados vem demonstrando nivel razoavel 
de entendimento quanto as priorldades a de,'lenvolver nesta ordem 
de Ideias, de sorte a promoverem, de forma. orga.nlca e sistematica, 
a. implantaQao de organismos aptos, por sua natureza, a oferece­
rem suporte adequado ao esforgo pelo desenvolvimento do setor. 

Vale ressaltar que a palavra "lndireflamenteh
, Inserida no texto 

do Decret.o. pode gerar dlstol',!oe.,; em SUM aplicac;oe..<; f', em casos 
extremos, dMvlrtua-los completamente. Seria de todo convenlente 
sua ellminalfao. 

A aplicaQao pelos &stados deverla ser de origem direta e nao 
esse termo "indireto". 

8abemos que no principl0 de vaaos comunicantes, ou sistema 
economico, esse indit'eto tudo comport a e isso leva a distor~ao. 

iNo segundo plano, a competencla do municipiO de 20%, que 
nao oesta vinculada por nenhum diploma legal ao setor de mine­
ragao. Inexlste uma determinagao que oriente essa aplicagao as 
obras au a.<; Inversoes que maiS:. de perto digam respelto ao setor 
de mlneragao. Mas nao achamos, na nossa opiniao, lsso mal, por­
que 0 proprio MuniCipio brasilelro, extremaunente earente de re­
cursos, os tem apllcado de acordo com a norma legal em obras de 
educa«;ao, saude e assisrencia. Be ao &stado as seus 70% ele aplica 
diretamente ao setor, nao achamos nada, nao vemOS nenhum 6blce 
que 11 quota dos 20% do Municipio pas-sa ser apllcado .em obras de 
assistencia social de interesse comunitario. 

Quando pagos, tats recursos se in.serem no or~amento global 
do municipiO, sem que se atenda it exlgencia da apllcac;ao restrlta. 

E. agora, a Ernenda COlLo::titucional do nobre &mador Murilo 
Badaro apresenta uma alteraga.o substancial e profunda no que 
diz re<>pelto it distribulQii.o das quotas. Sugere que 40% fique. com 
as Estados. E uma reduQ8.o substancial; reduzlr de 70% para 40% 
tJ reduzlr mals de 40%; que be cleve dos municiplos de 2()% para 
40%; e que os 20% seJaoo recambiados para 0 Fundo Nacional de 
Exaustao. 0 achatamento da destina~iio de recursos aos &stados 
poe a nu, a nosso ver, um aspecto Indesejavel da emenda: a de en­
fraquecer 0 suporte financelro dos Estados, especiaImente os do 
Nordeste. dlminuindo as possibllldades de eles reallzarem progra­
ma.:; maIs intensivos e amplos de estimulo a produc;ao mineral. 
Recorde-se que, para alguns dos Estados da RegHio Nordestina, 
cujas finanC;as se exerdtam em niveis extremamente criticos, essa 
redut;ao €I multo comprometedora .sob esta Mpecto. Os Estados, 
com certa flexlbllldade de recursos, poderiam exercer papel mals 
dlniimiro nesse tocante-, cumprindo-se fixar e admin1strar pro­
gram as e projetos de grandes priorldades em areas mlneiras de 
seus respectivo.s territ6r1os. Nes."ia tran.'iiQiio de uma economia pre­
dominantemente agraria para a dlver.slflcac;ao industrial ou ml­
neraldgica, nlio &' afiguraria oportuno fassem dimlnuidos os re­
cursos de que poderiam dispor para a reorganiza(}iio e din ami­
~a~ao do setor mineiro, excelenk absorvedor de mao-de-obro. 
ogressa de uma agricllItura 1nsubsLstente e de- baixlsslma produ­
tivldade. Asslm fragmentados. taLl recursos terminariam par In­
viabUlznr, a nivel de &stado, 0 programa basico de estimulo, sob 
as mats vario.das furmas. ao setor minelro, t.anto .:Job a modalldade 
de e..,timUlo it pesquisa, as prospe(:(;6es. dt' flnanciamento a.s pe­
quenns e mecUas empresa~:. dE nrlgem loeal. etc 

£OS!! rl'du~ao de 70';:. para 40"; nos pal't'ce bastante danosa ao 
proprio setor minetro. Raja vl:::;ta que os nossos nfuneros de mine­
rar;'ao sao numero.s multo palldo.<: alnda. multo embora dos ano,.<, 
1975 aos anos 1979, a prec;;o con.<;tante, a nos.sa produC;ao mineral 
cresceu de 16 milh6es a 23 bi1hoes de cruzeiros. Isso signifiea 
pa.ssar de um indice 100 para 0 indice 141. E se jsto Be faz em 
cinco anM, e quase um cl\::scimento de 10% ao ana. E aquele cres­
cimento que recebe 0 apelldo de milagre, mlla.gre braslleiro, quando 
crescemos a 10%. Seria urn milagre mineral, crescendo reaJmente 
de 10% de 1975f'1.9. 

!Mas crescemos de uma base tao baixa que tudo isso ainda 
:;lgniflca um produto mineral apenas 1.9% do produto nacional. 
Cre.~cemo& de umn base tiio balxa que todo 0 8etor Illineral e res­
ponsavel apenas par 1.6% de emprego, em termos de populal;ao 
€'conomicamente allva. E se nOs nos compararmos com outros 
paises, vamos ver que a posil(ao do Brasil delxa multo a desejar. 

o BIT nos mostra que a Argentina, Peru e Venezuela. e.'ltao 
multo acfma de nOs. 

Nossa produ~ao. em termos de qul16metro,; quadrado s6 e supe­
rior, em termos de America Latina, ao Paraguai e ao Urugual, e a 
nOMa produQao per capita 30 e superior a Colombia, Paraguai e 
UruguaL Enos dependt:mos 70<;;, da nossa produ~ao que esta aleta, 
para Eer mals predoo 67,4% a quatlXl produtos: gas natural mlnerio 

de ferro, pedras britadas e calcaria. E 90% do produto mineral diz 
respelto apenas a trinta empresas nacionais e multinacionais. 

Esses numeros, meus Brs. sao tirados do Modelo Mineral Bra.­
sUeiro, do Mini.:;terlo das Minas e Energla, publlcaQao de marQo de 
1981. 1880 mostra que, mesmo crescendo a 10% nos ultimos 4 snos, 
nosso nivel ainda esta multo baixo. E se n6s tlrarmos a fonte de 
recursos que e a IU'M do Estado, nos lremos agravar esse pro­
blezna. "par esse motlvo e que achamos nos que a Emenda apre­
sentada pelo Senador nao atende a realldade da economia mineral 
braslleira. 

'Em sintese, expressamos 0 noSBO pensamento da. seguinte ma­
neira: 

Primeiro - A Emenda como proposta, data venia, nao a.tende 
aos interesses ma.iores do setor mineral da economla brasllelra, 
do Estado e da pr6prla municlpalldade. Deve-se manter 0 status 
quo em termos de rateio do IDM. 

Segundo - A criar;ao do Fundo de exaustao parece-nos medida 
economicamente justa e Inadiavel, sendo 0 mecanlsmo adequado 
para compensar as comun!dade.'> munidpais das exwrnalidades 
negatlvas decorrente ds. exploraoao e exaustao de suas rlquezas 
minerals. 

Claro que explorar uma. atividade mineira no :municipio re­
presenta uma externalldade negativa, Isso representa uma agre&ao 
ao meio-ambiente, iS80 representa. urn dana a comunidade e como 
tal ela deve ser recompensada por isso. Entao, achamos que deve 
haver realmente, a Fundo de Exaus~. 

Enos permitimos - s6 para concluir, Sr. Senador, como ball­
zamento para sua operacionalldade - sugerlr tres medidas: 

a) que esse fundo venha a ser constituido de uma taxa es­
pecifica de faturamento de cada empresa mineral; 

b) que essa taxa seja flexivel, em funQao da a.gressao que a 
empresa apre.sente ao ramo. Uma exploractao de subsolo agrlde 
menos do que uma explo'rac;ao a ceu aberto. Entao, que seja 1% 
a ceu aberto e 0,5% em subsolo. -

(l) que seja dada uma flexlbilidade de sua apllcaQao a nivel 
munlelpal, de modo a atender as caractersticRd regionais. 

Sr. Presidente, apenas para concluir, uma das coisas que multo 
se camete neste Pais, e tratar urn pais tao dlferenclado de modo' 
uniforme. E me permite apenas cUar Lacordalre, quando dlz que 
a suprema. regra da igualdade e tratar 19ualmente aos 19uais e 
de.slguaJmente aos deslguaLs e na exata medida em que se des1-
gualem. 

!Entao, nlio podem08 ter um tratamento unUotme para mu­
nicipios e para regi5es tao profundamente dlterenciadas. 

ars. Senadores e Srs. Deplltados, eram essas as minhas con­
siderac;oes. Multo obrigado. 

o SR. P~ESIDENTE IMauro Benevides) - Vamos ter 0 pra­
zer de ouvlr agora mais um do.,; exposit<m::s, no caso, 0 Ge6Iogo, 
Dr. Manoel AIcides Rocha, que representa 0 CPRM, no Estado do 
Ceara. 

o SR. MANOEL ALGIDES ROCHA - Sr_ presIdente, nobre 
Senador Mauro Ben€'vidE's, Srs. Senadol'es, Srs. Deputados F'e­
derais, PresIdente das Companhias E3taduais de MineraQ3.0, carD 
President€- da Coordena~ao NacionaI dos Ge61ogos, prezados com­
panhe1ros: cumpre-nos agradecer ao Exm.O Sr. Senador Mauro 
Benevides, Pre.stdente da Comissao Mista do Congresso Nacional, 
por nos ter d16tinguldo de tao honroso convlte para. comparecer 
a e.sta Comi.~sao. a fim de externar a nossa posir;iio face a mate­
ria em exame e questionada. e fazendo uma ret1flc~ao, na.o co­
mo empregado da CPRM. mas como urn proflssional do setor mi­
neral. 

Por um dever prof1ss10nal. temos que aproveitar tao rara 
oportunldade que se nos apresenta, permlta-nos antes de decIa­
rar 0 n0520 pensamento em relaljao a Emenda do nobre Senador 
Murilo Badaro, expressarmos alguns pontos, considerados de vita.l 
importancla no de,,;envolvimento mineraI bra.:;ileiro. 

Por issa nao iremos detalhar algumas facetas, mas nos pren­
dere-mos a uma v1sao panoramica daqueles pont()s de estrangula­
mento que entravam a mineragao brasllelra. 

Imbuido do mais patri6tico e crlstallno sentimento, e na cer­
teza, que reside no Congre.sso Nacional ponderavel parcela de 
r~ponsabllldade na conduc;:ao da economia do Pais, fol que aqul 
vimos prestar a nossa colabol'ac;ao. 

NasSR palavra deva merecer, por parte de.sta Comissoo, a me­
lhor acolhlda, porque e proferida por um profissional que millta 
na ativldade mineral, exerce cargo em empresa estataI de pes­
qulsa mineral, c.onhece a problematica setorlal e, sobretudo, acre- . 
dlta que para soorguer a curto, medio e longo prazos, a economia 
nacional, a mais plau.sivel saida, sera lndubltavelmente - a mi­
ner~. 
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Os paises desenvolvldos atingiram 0 estagio que hoje se en­
eontram "porque souberam avaliar a importancia dog seus recur­
sos minerais., Nao sera por uma causalidade ou acaso, que - as 
nossas riquezas minerais serao descobertas, mas. somente pelas 
pesquisas geolOgieas desenvolvidas pelos orgaos do setor: CPRM, 
Empresas Estatais e de Minera~ao. 

3 a dizia um minerador do Rio Grande do Norte: "0 Brasil 
que ja tem idade para ser um Pais do presente, sera pelo menos 
um Pais de futuro proximo. E 0 que fazer no presente para que 
o futuro se avizinhe? "Primeiro, eriar uma mentalidade mineira 
entre os nossos diriglmtes, de modo a convence-Ios que 'a ativida- -
de mineral, em face da abundancia dos nossos subsolos, e" ace­
lerada escassez de minerios essenciais nos paises que governam 
o mundo, e interesse absolutamente prioritario. Segundo, destinar 
amplos l"eeursos para a peoquisa e lavra, de substilncias minerais 
que carecemoB, e de facil penetragao no exterior, para ajudar 
nossa balanc;a de pagamento. 

o formidavel potencial dOB nossos rccursos minerais, patri­
-monio alienavel da Na~ao brasileira, dos quais a provincia de Ca­
rajas, com seus num~ros estonteante.s, e uma amostra significa-

~ tiva, que levou 0 proprio Presidente 30ao Figueiredo, a professar . 
que sera aquela importante provincia mineral - a redenc;ao do 
nosso Pais. -

A excessiva e -paradoxal dependencia do Brasil de insumos 
minerais e inexplic:avel, ou tem sua explicactao, pela falta de ado­
c;ao de medidas, em prol de incremento da produc;ao mineral. 

A minera~ao assume, portanto, extraordinario relevo como 
,soluc;ao a medio e grande prazos, por atender a dramatica dificul­
dade do Pais e principalmente do Norte e Nordeste. Mais do que 
a gricultura sera a minerac;ao, talvez, 0 mais importante instru­
mento de que podera dispor 0 Governo central, para corrigir as 
disparidades regionais. E, com certeza, te-rminar com a eterna de­
pendencia da ajuda caridosa dos governantes, dos ricos e gene­
rosos irmaos do suI do Pais. So a'minerac;ao, sera capaz de mu-
dar a imagem do Nordeste flagelado. ' 

Esperamos, portanto, qU€ nesta Casa, se ajuntem as 'Vozes, do 
Senador Henrique Santillo, dos neputados Marcelo Cordeiro e Jor­
ge Ferraz, aqueles brasileiros, para que juntos possamos buscar 
uma aqao firme e ordenada, no sentido de tornar 0 setor mine­
ral - "prioridade nacional. 

As diretrizes govern am entais, no campo especifico da mine­
rac;ao, expostas no III PND, no II Plano Decenal de Minerac;ao e 
no Modelo Mineral Brasileiro, estao corretas, mas esmaecem e 
disfiguram-se ante a escassez de recursos, porque a mlnerac;ao, 
nao e priorldade nacional, por incrivel que parega. Em vez de re­
ceber aportes financeiros, sofre rudes golpes de verbas, deixando 
os orgaos do Setor Mineral, no caso a CPRM, DNPM. e as em­
presas de minerac;ao e a comunidade geologica, em grave e pro­
funda crise, comprometendo a quebra do cicio de geraQao de no­
vas jazidas minerais, e, transformando a prof1ssao de geologo, 
ontem chamada profissao do futuro, hoje, uma preocupac;ao na­
clonal, caminhando pa:ra a insolvencia e para 0 aviltamento pro-
fissional. ' , 

Pot tudo isto Senhores Senadores e Deputados, a Emenda it 
Constituigao do Sr. Senador Murilo Badaro, se teve meritos que 
eonduziram,o nobre Senador mineiro a apresentar a emenda, um 
merito mats tmportante e proeminente ja se fez concretizado: a 
presen~a, n€sta Comissao, de profissionais de geolOgia, que aqui 
virao expor as dificuldades do setor mineral, por certo, daqui 
para a frente a bandeira. da hlinerac;ao brasileira hasteada a meia 
altura passara a ser uma bandeira da Comissao de Minas e Ener­
gia do Senado e da Camara Federal, p.a busca de uma urgente 
saida para a minerac;ao brasileira. , 

Srs. Senadores e Deputados, os indicadores economicos usa­
dos para dimensionar 0 Setor Mineral, express am uma verdade 
parcial, quando demonstram que a participa~ao do setor mineral 
no PIB e' pequena e dai 0 tratamento nao prioritario, porque ·es­
quecem os economistas dos efeitos nmltlplicadores dOB bens mi­
nerais. na gerac;ao de outros tributos, no seu poder germinativo. 
Se- tivessemos tempo disponivel para analisarmos os efeitos mul­
tiplicadores dos produtos minerals, do polo petroquimico da Ba­
hia, do Projeto Carajas, do Complexo Industrial Sergipano, V. Ex.as 
pasmariam ante a modifica~i'io estrutural da economia. daque­
Ill'; areas. 

Conclulndo este preambuio, gostariamos de citar 0 jornallEta 
J(){'lmir Betinp:, do jornal 0 Globo, quando ao comentar 0 livro, 
"Tt.>mpo dE.' Mudar" do empresario Severo Gonu·s, assim se ex­
pr~3.3ou:- ·'A produGuo mineral se congUtul 13.0 lado da agricultura, 
{) setor mais t'3trateglco de quft!quer ('conomia". 
Ewe-ntili MuriIo Badaro 

Pa.ssando a, anaIizE" da Emenda a ConstituiGM apre,,;entadll, 
pelo Senador Murilo Badaro, chegamos a conclw>ao, no que pesE' 
o respelto que dtvemos trlbutar ao eminente Benador, ela e eX­
t.emporanea, e ostensiva. Porque, a proposta da modifl<.'a~ao do 
ratel0 00 roM, vern provocar a falencia do Sistema Estadual de 

Mineragao, sera danosa a cOI1tinuidade do_ conhecimentO do sub­
solo brasileiro e provocara a .demissao de geologos das empresas 
de _minerac;ao, que ficarao impotentes para levatr avante a con­
secu~ao de suas atividades. Fere a essencia de uma categoria de 
profissionais, verdadeiros bandeirantes das Minas GeraiS, que 
constroem 0 aliceree mineral do edificio economico de nossa Pa­
tria. 

o Dr. Mario Moaeir porto, Presidente da Minera~ao Tomaz 
Salustiano S.A., em palestra proferida no forum, de abertura do 
Curso Internacional sabre Economia Mineral aplicada aos paises 
em desenvolvimento, realizado em Joao Pessoa, em setembro de 
1980, disse: 

"Nao sabemos ainda 0 que temos em minerio, dada 
a -vastidao continental do nosso territorio, mas 0 minerio 
que ja temos, e bastante para alforriar 0 Pais, e parti­
cularmente 0 Nordeste~ de uma heranga secular de pe­
nuria. Pe.o:a sobre 0., governantes deste Pais uma imensa 
responsabilidade, qual seja a de nao subtrair, pOI' incom­
petencia ou leviandade, 0 legitimo usufruto das suas ri­
quezas. E este 0 grande e historico desafio. Como dizia 
Jose Americo, ha uma desgrac;a, maior do que morrer de 
fome no deserw, e nao ter 0 que comer na terra de Canaa. 
Confiamos que os brasileiros de todos os quadrantes, no­
tadamente os mogos desta hora undecima, lutem hoje, 
agora, pela preservac;ao do noSS{) patrimonio mineral, do 
qual Carajas nao traduz a extensao de sua potenciali­
dade, mas apenas significativa amostra de sua riqueza 
previsivel. Lutem, agora, repetimos pois, os frut{)s do fu­
turo sao uma conseqiiencia da indec:.lsao do presente." 

Em conclusao podemos enfatizar: A Emenda do Senador Mu­
rilo Badaro nao atend€ aos interesses do setOr mineral brasileiro, 
estruturado na sua grande parte, pelas Companhias Estaduais de 
Minerac;ao. E prejudicial aoo interesses de 99% dos munieipios bra­
sileiros, € 0 Fundo de Exaustiio nao vira resolver a -questao em 
definitivo e sera mais 'um easuismo setaria1, alem do agravante 
da evasao de recursos finaneeiros do setor mineral para outros 
setores., ja que os mUnicipios aplicam a quota parte do roM em 
estradas, saude, educagao. 

A Emenda do Senador Murilo Badaro teve 0 grande merito 
de provocar a discussao em wrno dos pontos de estrangulamen­
tos que entravam 0 desenvolvimento do setor mineral. Por tudo 
isto, somos grato ao Senador e fazemos voWs que. se constitua de 
agora em diante numa voz em defesa de um segrnento tao im-
portante para 0 desenvolvimento nacional. " I 

Que a luz das diretrizes governamentais, inseridas nq II Pla­
no Decenal de Minerac;ao e do Modelo Mineral Brasileiro, a CO­
missao de Minas e Energia do Sen ado e da Camara possa ajudar 
aos propositos do Sr. Ministro das Minas e Energia, Senador Ce­
sar CaIs, de colocar a minera~iio na plenitude de sua capacidade, 
para a consecuc;iio dos grand·es objetivos nacionais, entre outroa, 
o crescimento da renda, a oferta de empregos, reduc;ao das dis­
parldades regionais, equilibrio da balanc;a de pagl¥I1ento. 

Somente com apolo do Congresso Nacional ao Ministro das 
Minas e Energia, para a alocac;ao de recur-sos para atendimento 
ao setor mineral 'poderemos tel' um horizonte protnissor. 

Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - "8rs. Congressistas, 

chegamos assim aos instantes finals da pauta de expositores, uma 
'Vez que os outros dois convldados, no caso 0 Dr . .Marcio Garcia 
Vilela, Secretario de Fazenda do Estado de Minas Gerais e 0 Dr. 
Fernando Fagundes Neto, Secretario de Ciencilt e Tecnologia do 
mesmo Estado, niio Be flzeram presentes apesar de convidados for-
malmente pela Presidencia da Comis.sao Mista. . 

o SR. MU:RILO BADAR6 - Pela ordern. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro BenevIdes) - Pela ordem, con­

cedo a palavra ao nQbre Senador Murilo Badar6. 
o SR. MURILO BADAR6 - St;. Presid~mte, querhl pedir a 

V. Ex.a permlssao. co:ino autor do projeto, para uma pequena ex­
pllcal(ao. 

Acho que e.sta Comissao me-rer€ rasgados e franc os elogios pe­
la discMsao da emenda filita (:0111 a malor seriedade. Ontem, assis­
ti partt- dos debates e fique1 profundamente impressionado pelo 
nivel por eles alcanc;ados. E. hoje-, mais dua.~ informl.l.;oes irnpor­
tantfs propiciou ao Relator concllc;5es para 0 estlldo. da emendp., 
face as realldades aqul ex"})o.stR.1 pelos lnter{.ssados e.' tambem, em 
funcao dus partes politicas d€ madifie.ax a estrutura da cobranc;.a 
de tnlpoStos unicos Sabre Minerins no Pais, sobretudo 0 probI;;rna 
das allquotas porque. a rigor, d1.3tribuir 0 que esta ai e distribul!' 
qua.s(" nada. Em .:;egundo Iugar enront.rar formas c modo.:; de vin­
cular os recur~os do Imposto lJri.lco Sobre Mlnerio a produ~ao mi­
neral do Pai:~, it pesq'll.iSa mineral do Pais, etc. 

>Mas nao podpria perder a oportunldade, Sr. Presldent.e, .de opor _ 
re-paros a llllia entrevista. que 0 Sr. Jose Carlos Boanova deu ao3 
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jornais; e fol born que S. s.a esta aqui, e val ouvir 0 que vou diz~r 
- pensava que ele- ia fazer 0 depoimento del",. S. S.ll. classificou a 
proposta de eleitorelra que, E'videntemente, wem de ser uma gros­
seria, uma indellcadeza, urn Senador nao mereee isso, nem a Co­
missao merece .isso, porque esta examinnndo 0 assunto e nao 0 
examinaria se fosse uma proposta eleitoreira, e 0 Sr. Jose Carlos 
Boanova, certamente ou nao sabe 0 que e lsto, proposta eleltoreira, 
ou disse de forma Impensada, 0 que tambem nao 0 eredencia por 
nada. -

A proposta nao e eleitoreira, ao contrario, a proposta e seria, 
ela atende uma asplragao do meu Estado, e eu estou representan­
do a meu Estado, OS interesses do meu Es~ado, eu nao tive nunca, 
em hora nenhuma. a pretensao de ter encontrado a me!hor for­
mula, ao contrario, ate aeho que a formula proposta nao e a me­
!h~r, mas foi uma abertura para que nos busca.'>Semos a melhor 
solu~ao. que val ser encontrada porque !SSO e urn problema de ne-
gocia~1io paUtica multo grande. -

Mas flp€nas para que 0 Dr. Jose carlos Boanova, que e Presi­
dente da Cia. M1neral da Bahia, nao voltasse para 0 seu Estado 
como se nos estive.ssemos lido a sua entre vista sem reparo, eu es­
tou fazendo 0 repara aqul agora. S. Ex./!. foi indellcado, descortez, 
ao taxar uma proposta seria, exame de urn assunto serio da maior 
relevancia para 0 Pais de proposta eleltorelra. . 

o SR. JOSE CARLOS BOANOVA - Gostaria, Se possivel, de 
dar uma resposta ao Senndar MurUo Badam, se 0 Sr. nos permitir. 

o SR. PRESIDEN1:IE (Mauro Benevides) - Urn instante. Con­
cedo. primeiramente a palavra ao nobre Deputado Oswaldo Melo. 

a SR. OSWALDO MELO - Gostaria de saber se os Secreta­
rios nao apresentaram alguma justificativa para nao vir depor 
nesta Comissao. 

o SR PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Urn dos Secretarios 
'Ilem sequer acusou 0 recebimento do oficto desta Comissao. 0 outro 
se manifeJtou. inclusive, assegurando 0 comparecimento, Mas no 
caso do Dr. Marcio Garcia Vilela, Secreta rio da Fazenda de Minas 
Gerais, S. Ex.a na~. chegou a confirmar nem sequer 0 recebimento 
do ofielo. Jii 0 Dr F.agundes Neto expressou 0 seu de.sejo de aquies­
eer ao convlte que Ihe foi dirigido pelo Presidente da Comissao. 

o SR. JORGE FER.RAZ - PeIa ordero, Sr. PresIdente. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo a palavra 

a V. Ex.a 

o ~ JORGE FERRAZ - Eu quero justifiear a nao presenl}a 
do Secretario Marcio Vilela. Eu, ontem a tarde. del conhecimento 
it Mesa, V. Ex.a nao estnva presidindo, mas lald com 0 Secretiirio 
da Comissao que ele tinha que e:;tar em Sao Paulo, hoje, e talvez 
nao pudesse chegar; elc ia fazer todo.'; as esforgo5 para veor se 
_estavn presente hoje a tarde. Evidentemente, deve ter havtdo a1-
gum impecllho de modo que 0 Dr. Marcio Vileia nao estivesse pre-
sente it nossa reuniiio de hoje, 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Entao, 0 motiva e 
ponderavel, a vIagem do Secretarto, e apenas se ele nao chegou 
ate agora lamentamos nao ter tido 0 prlviIeglo de ouvi-Io a res­
pelto dessa Importante proposigao. atraves da qual 0 Senador Mu­
rilo Badaro, aD lado de propor uma emenda no texto constitucional, 
traz a debate um assunto da maior illlportancia para a vida bra­
slleira. 

Concedo a palavra ao Dr. Jose Carlos que deseja. falar. 
o SR. JOSE CARLOS BOANOVA - Senador Badaro, certamen­

te j6. deu entrevistas a. imprensa e sabe de oortas distor~5es que 
sao al colocadas por jornallstas. Ele nao me deu em nenhum mo­
mento, ele examinou varias alternatlvas, mas nao me deu 0 bene­
ficio da duvida. Entao, queria delxar claro aqul que, realmente, 
terla sldo uma grosseria, uma indellcadeza, uma descortezia, se 
L'Ulo tivesse sido dUo nesses termos ai, Eu tambem Ii a entrevista 
no jornal. 

Quer dlzer. atender os anseios de .'leu eleltorado me parece que 
e uma poslQao legitime. de qualquer parlamentar, de certa manei­
ra a vida parlamentar e felta disso. 

De maneira que queria dei;xar bem claro que a entrevista fol 
dada, evldenremente, mas nao nos termos em que foi publlcada 
pela Gazeta Mercantil. 

De mane1ra nenhuma teria dUo aquilo nos termor; de manobra 
f:'leltorelra, e colsas desse tlpo. 

De maneira que qut-ria deixar bem claro, nao 136 para 0 Sena­
dor como para toda a Comissao. Acho, realmente, se me desse 0 
beneficia da clUvida, ele teris. conversado comigo, antes, sobre este 
assunto, porque chegamos, ate, a canversar um pouco antes do 
Inicio da reunHio. 

o SR. PRESIDENTE (-Mauro BenevIdes) - Entao, acredlto 
que com a manifestal}ao do Dr. Jose Carlog e.stao 1'eltos os reparos, 

e-, naturalmente, 0 debate que se tem travado e 0 ind1cador maL;> 
perfetto, mais correto, e que a proposit:;ao do nobre Senador, via­
billsada ou nao, signiflcou, sobretuda, uma oportunldade de de­
bate em tome de urn assunto da maior jmportiincla'para a vlda 
nacIonal. 

o SR. MARCELO CORDEIRO - Pet:;o a palavra, Sr. Presidente. 
Sr. Presidente, eu sollcltel a palavra a V. Ex.a, para mdagar 

quais os prazos de tramital}ao que ainda temos na Comissao MistR. 
o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) "'- A prOrr{)gaQao, que 

sollcitamos, se exaurlra no dia 6 de agosto. Mas, ha poueos instan­
tes, 0 nobre Senador Aloysio Chaves, Vice-Presidente desta Comis­
sao. manteve contato com a Presidencla e com 0 Relator, expres­
sando {} seu desejo que proroovessemos uma nOva dl1agao desse 
prazo. a rim de que pudes..,*,mos nos debruqar ronda mais aprofun­
dadamente sobre e3te tema. E 5e a Comissao vier a concordar nos, 
utillzando uma faculdad€ regimental. postulariamos urna prorro­
ga~ao por mais 10 dias. Neste caso, 0 praz<J so se explraria no pro­
ximo dill. 16 de agosto E", durante esse lapse de tempo, 3 ou 4: dias 
ant~s de .'le exaurir 0 prazo, nos convocariamos a Comissao para 
conhecer 0 parecer do nobre Relator, nobre Deputado Chrlstovam 
Chlaradia. 

o SR. MARCELO CORJDEmO - Sr. Presidente, eu agradego os 
esclareciment<J5 de V. Ex.a e quero dtzer, da minha parte, que- uma 
llgeira intervenc;ao do Senador MurUo Badara, no que pese ligelra. 
muito esclarecooora para todos nos. do seu reconheeimento de que 
a formula proposta nao se apresentou como a mala consentiinea, 
e que h{i uma dIspdsicao de S. Ex./!. em maU't~r urn diaIogo, um 
debate construtivo conduzente a um processo que pudessemos en­
contrar formulas adequadas para enfrentar os problemas que vl­
vem, efetivamente, os municipios, s€'m prejuizo do sistema esta­
dual de minera~ao, sem prejuizo dos altos obletivos da poUtlea 
mineral brasileira. 

De modo que, de minha parte, quero dizer a V. Ex.a. que estou 
de pleno acordo com 0 adiamento do noSS<) prazo de aprecia(}ao 
da materia. 

AgradeQo a V. Ex.a 

o SR. PRESIDENTE 'Mauro Benevides) - Entao, cOllSulto it 
Comissao se coneorda com a dilaqao do prazo por mam 10 dias. 
(·Pausa.) 

Estl't aprovado. 
o SR. ADHEMAR GIDSI - Per;o a palavra, Sr. Presidente. 

o sa. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Adhemar Gbisi. 

o SR. ADHEMAR GIDSI - Sr. Presidente, para minha infor­
maciio. gostaria de saber de V. Ex.a qual 0 prazo que teriamos 
para ofE'recer uma emenda a essa proposta de emenda constitu­
clonal? 

o SR. PRESIDENTE (Mauro Benevides) - A Presidencia res­
ponde ao nohre Deputado Adhemar Ghisl que, nos termos do Re­
gimento Comum, 0 prazo ja se e.sgotou. Sao 8 dias ap6s a leitura 
da emend a da constltuigao da Comissao Mista e ja fluiu esse 
prazo, conseqiientemente nos temos que nos ater ao texto da. pro­
posl.;:ao. Agora so 0 R-elator pode emenda-la. 

Nenhum assunto mais a tratar, a Presideneia agradece 0 com­
parecimento de todos os sellS exposltores que trouxeram, realmente, 
dados preclaos no instante em que esta Comissao Mista apreeia tao 
importante materia. 

Esta encerrada a reuniao. 
(Levanta-se a reuniao as 16 !horas e 55 minutos.)f 

COMISSAO MISTA 

Do Cungresso Nacional, incumbida. ile estudo e paI'OOer 
sobre a. Proposta de Emenda if. C<lnstitui9ao :n.o 22, de 1981, 
que l'alflera 0 item ill e a letra ''b'' do § 1.0 do art, 26 
da. Cunstitui9ao Federal". 

5.a REUNIAO, RJEALIZADA ElM 26 DE AGOSTO DE 1981 

Aos vinte e !leis dias do mes de agosto do aulO d'e mll nove­
centos e oitenta e urn, as dezesrete honas, na Sala de Reunl5es 
da Comissao de Rela~o Exteriores, no Sena:do .F1ederal, presentes 
os Senhores 8enadores Aloyslo Cha.ves, Almir Pinto, Arno Damiani, 
Lomanto JUnior~ Roberto Saturnino, Mauro Benevides, Affonso 
Camargo e Deputados Adhemar Ghisi, Joslas Leite, Chrlst6vam 
Chlaradia, Delson Scarano, OSVaJdo Melo, Vicente GU8>biroba e 
Jorge F1eIU'az, reu.ne-se a COmissao :Mist!'!., incumbida de estudo e 
'PSNlCer sobre a Pro-posta de Emoo.da a Constituir;fu> n.o 22, de 
1981, que "altera 0 item mea letra b do § 1.0 do a.rt. 26 da 
Constitul~ Federal". 
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!Deixarn de comparecer, pol' moti'Vo justificado, os Senhores 
Sena-dores Milton Cabral, Passos Porto, Henl1ique Santillo, Jose 
FrageUi e Deputados Marrelo Cordeiro, Fernando _ Ounha, Jero-
nimo Santana e Oswaldo Lima. ' 

Ha.vendo numero regimental, sao a.bel1tos os tra:balhos pelo 
Senhor Senador Aloysio Chavies, Vice-Presldemte, no exercicio da 
Bresidencia, comuniea,ndo que 0 Senador Mauro Benevides, titular 
da Presidencia, teve que se ausenta.r spor alguns instantes para 
presidir um Sleminario sobre Garajas, que se reallza na Siaia da 
Comissao de FinanQa,S, no Se'1lfcl;do. Elm seg.ui'Cia, solicita, nos termos 
regimentaLs, a dis-poe-nsa da leitura da Ata da reuniao anterior 
que, logo apos, e dada como aprovada. 

- Hrosseguindo, 0 S'enhor Presidente concede a palaVra ao Rela­
tor da materia, Deputado Christovam Chiaradia, que amite pareeer 
'Pela rupro.va<;ao da Pro'Posta de Emenda a Constituil{ao n.o 22, de 
1981, nos termos d~ Eroenda SubstituVi'Va que ofereee. 

Ao verUi:car 0 ingresso do Senhor Senador Mauro Benevides 
no local da Comissao, 0 SenhOT 8enador Aloysio Ohaves convida-o 
a tomar luga,r na Presidim<cia. . -

.Asmlmindo a Presidencia, 0 Senhor Sena-dor Mauro Benevides 
poe 0 Iparec.er em discussao, fazendo uso da palavra os Senhores 
Sen adores Aloys.io Chaves, Roberto saturnino e Deputados Jorge 
Ferraz_e Delson Scrurano. 
~ seguida, 0 Senhor Presidente comunica que, nao hruvendo,' 

llaque1e momefll.to, 0 quorum necessario para deUberar e que 0 
praz{) concedido a Comissao, ja prorrogado pela terceira vez, Be 
encen-alfa na proxima segunda-'feilra, dia trinta e um, fica' a 
Comissao pratiC!amente imVoss~bilitada de ma:rcar uma nova reu­
niao nesse mtel'Val0 de tel1l[Jo para votaqao do pa.reeer, devendo 
o mesmo ser 'Pro:f.leddo oralmente no Plena-rio do Oongresso Nacio­
nal, pOor ocasiao da discussao da materia. 

Nada mms haven do a tratar, encerra-se a reuniao e, paTa 
constax, eu, Fre'derie Pinheiro Bavreira, Assistecnte de Comissao, 
la:vrei a presente 'Ata que, lida' e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor PTesidente, demais membros aa Comissao, e ira a publlca­
Qao, jlUJIlltamente com os apanhamentos taquigraficos dos trabalhos 
da Comissao. 

ANEXO A ATA DA 511 REUNIAO, DA COMISSAO 
MISTA DO CONGRESSO NAClONAL, INCUMBIDA DE 
ESTUDO E PARECER SOBRE A PROPOSTA DE EMENDA 
N9 22, E 1981, QUE "ALTERA 0 ITEM III E A LETRA "B" 
DO § 19 DO ART. 26 DA CONSTITUIgAO FEDERAL", 
REALIZADA EM 26 DE AGOSTO DE 1981, AS DEZESSETE 
HORAS, tNTEGRA DOS APANHAMENTOS TAQUIGRAFI­
COS, COM PUBLICA9lI.0 DEVIDAMENTE AUTOR,IZADA 

" . PELO SENHOR PRESIDENTE DA COMISSAO, SENADOR 
• MAURO BENEVIDES". 

o SR. PRiElSIDENTE (Aloysio ChUives) - Ha nove membros 
da Comissao Mista incumbid<Js de examinar 0 Pareeer sobre a 
proposta de Ernenda a Constituil{ao n.o 22, de 1981, que altera 
o item HI e a letra b do § 1.0 do art. 26 da OonlStitui~ao Federal. 

o Pllesidente dest-a Comiss,ao Mista, como e do conhecimento 
dos emmentes colegas, e 0 Sena:dor Mauro Benevides que, nes-te 
momento, preside um painel sobre Ca.rajas, na sala da Comissao 
,de Finanl{as. 

Fui consulta-lo sobtre a possibilldade do Senador Mauro Bene­
vides presidir ,esta Comissao para a discussao do pa:recer do emi­
nente Relator. S. Ex.a declarou-me que esw. impossilbilltado de 
sai,r, noote momtmto, do painel que preside sobre 0 Projeto Grande 
Oarajas. . 

Na condi~ao de vice-P:restdente, assumo a direl{ao dos traba­
lhos desta Comissao e solici.tiO ao leminente ·relator a genti~eza de 
l~r seu parecer. ' 

o SR. RELATOR (christovam Chiaradia) - I.e 0 seguinte 
pal'ecer: 

P AlRECiElR N.o 
DaComissao lUista incumbida de exame e parecer / 

sobre a Proposta de Emenda a 'Constitui9ao n.o 22, de 1981, 
que "altera 0 item In e' a letta "b" do § 1.° do art. 26 
da Constitui~ao Federal".-. 

Relator: Deputado Christovam Chiaradia 

A -proposta de emenda sob exam.e, de a:utoria do ilustre prl­
lileiro signatario, Senador Murllo Badaro, altera a sl.'8tema.tica de 

- di&trl:bui~ao do prodUlto da arrecadaQ8.p do Impasto Orueo sobre 
MineTais, criando, ainda, 0 Fundo de Exa.ustao dOB Recursos Mi-
II1:erais. -

2. Na Ju&tifical{ao, apos a descriC;ao do qua.dro atual da arre­
cadal{ao e distribui<;ao do Imposto Onieo sobre Minerais, bem como 
da respectiva fiscaliza~o, apresenta-se a cria~ao do Fundo Nacio­
nal de Exaustao Mineral como necessidade imperiosa e sentida 
aspir.al{iio das areas mineradoras, assinala-se que, "... em termos 
economicos e psicossaciais a minera~ao predawria castiga 0 ho­
mem, sohretuao 0 homem de Minas, que sabe pela experiencia 
de seus antepassados que, uma vez exam'ida a jazida, a pobreza 
sera a tonica da regiao, e a falta de perspectivas de progresso 
sera a projec;ao para as gera<;5es vindour.as", enfatizan'do-se: "Com 
a presellite Proposta, pretendemos 'estabelecer criterio de distrlbui­
gao mais justo para 0 impos.to sobre minerais do Pais, preservando 
dl,visao que beneficia Estados e Municipios produtores, alem de 
proporcionar recursos a oonstitui<;ao do Fundo de Exaustao, OS 
quais terao apliooc;ao regulruda em lei". 

3. A P,ro-posta esta formalizada com obediencia do requisito 
const.anlte do § 2.° do art. 47 da Constitui~ao, comp-atibilizando-se, 
ainda, com a redac:;fio prevista no § 1.0 do mesmo artigo, estando 
confor:me aos melho['es <canones da teenica legislativa. 

3.1 Objetiva ela, basicamente, a fixac;ao de novo criterio de 
dis,tribuic;ao do produto da arrecadac;ao do Imposto Onico sobre 
Minerals (IUM) e a criac;ao do Fundo Nac~onal de Exaustao dos 
Recursos Minerals, tendo encontrado a mais a:mpla receptividade 
nas bancadas de todos OS Partidos Politicos, a ponto de ter ob'tido 
o rupoiamento de mais de 2/3 (dois terl{os) dos membros do Oon­
gresso Nacional. 

A 'Par de tao sf.gnifi-C!itt~a re.oeptividade congressu'al, ela re­
percutiu intensamente nos 6rgaos de lmpl"ensa e deSIPertou fe­
cl.lJIldo debate, envolvendo os setores mais dil"etamente ligados a 
~rea da atividade mineral, tais como, entidades ~staduais de mine­
ra<:-ao, govemos estaduais e municlspais de Estados mine.radores, 
MiniSite,rios das Mintt.s e Ener:gia, empresas de minerac;ao, enti­
dades de classe. 

Das amUises, das critieas e dog posicicmamentos externados, e 
das ge-stOes entre os varios setores envolvidoo, resulta a nova 
formula eonsubstanciada na Emenda que adia.n.te ofe.recemos. 1/10 
(um citcimo) do produto total da arrecada.<;ao do impoSlto sera 
destinado ao Fundo Thtadual de Exaustao dos Recursos Minerais. 
Dos 9/10 (nove deCimOlS) resta'Il.tes, 70% (setenta por cento) irao 
para os EstaClos, 20% (vinte .por rento) para os Municipios, ftcan­
do, obviament~, a Uniao com os outros 10% (dez por 'cento). 

Uniao, Esbados e Munlcipios contribuirao, dessrurte, para a 
CO'Ils<tttuiC;ao do Fundo, em indices propol"cionais. Essa nova for­
mula amplia na area 'esta:dual, a gestao de recul"SOS provenient'es 
da ar'recadac;ao do Imposto Unieo sobre Minerais, evita 0 risco de 
esvaziamento das entidades de minel'lac;ao das unidades federati­
vas, amipara os Estados e Municipios mineradores com 0 Fnndo 
da Exalls,tao, voltado quer para 0 estfunulo a .pesquisa e 0 incre-
111ento as ati,vidades do setor quer para 0 ressarcimento dos danos 
eausados pela eXiplora(fao e exaustao dos recursos minerais. 

E de .Tusti~a p,roclamar a contribuic;ao do Deputado Jorge 
Ferraz. de Minas Ge.rais, urn dOB pioneJ.ros da ideia de criac;ao do 
Fll.lJIldo de Exaustao. 

E9peramos, com tal l'eformulaj{iio, atender aos justos anseios 
e . preocupaGoes das· varias ,entidades envolvidas, em harmonia 
com 0 interesse nacional, de modo que a Emenct'a Substttutiva logre 
lilerece:r a favoravel aeolhida dos membros do Congresso Nmcional. 

4. Ante 0 eXlpOSto, opinamos pela SJProvac;ao da proposta, 110S 
termos da Emenda Substitutiva anexa. 

E 0 parecer. 

Emenda Substitutiva n.o it Proposta de Emenda it 
Constitui~ao n.O 22, -de 1981, que "altera 0 item mea 
Ietra "b" do § 1.° do art. 26 da IConstitui~ao Federal". 

Acrescenta paragrafo ao art. 21, e da. nova reda.c1iio 
ao item ill e ao § 1.°, letra "b" do art. 26 da Constitui~ao 
Federal. 

.As Mesas da camara dos Deputados e do Se- w Federal 
promulgam a seg.uinte Emend-a ao texto constitUICiol, ~l: 

• J 

Art. 1.0 AcreSicente-se ao art. 21 da Constituic;ao Federal 0 
se~nte para:grafo: - -

"Art. 21. 
••••• 0 ••••• 0 •••••••••••••••••••••••••••••••••••• 0 ••••••••• - , 

• § 7.° 0 Senado Federal, pDOC- proposta do Presidente 
da ReI:Qublica, ftxara, mediante Il'esolu~, a'S aliquotas ms,­
ximas. dn impasto ·a que se refere 0 item IX." 
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Art. 2.° De-se ao item ill e aD § 1.0, b do art. 26 a seguinte 
redaQao: 

"Art. 26. 

TIl - do produt{) da a"rrecada~fw do impasto sabre 
minHais do Pals, mencionado no item IX do art. 21, 1/10 
lum declIno) do total para 0 Fundo Mineral de Exaustao 
flu, Rpcursos Minerals; dos 9/10 Inove decimm;) restantes, 
1O~-;" (dez por cento) para a Unlao e 70% (se-tenta p~r 
centol pflJra 0" Estados com a aplicaQao vinculada ao setor 
mineral e 20% Ivinte por cenro) pa:ra 0.<; Munlcipios; 

§ 1.0 •••.•••.••..••••.••••.•.•..• , •••••••••••••••••• 

a) •••••••••••••••••••••••••.••.••.•.•••..••••.••••. 

h) no case do item m, proporcional it produ~ao Uli­
Illeral." 

o SR PRESIDENTE (Mauro Benevide,:\) - Em discussao 0 
parE'cer do nosso eminente relator. (PaUBa ) 

o SR. ALOYSIO CHAVES - Sr. Presidente, pe~o a palavra. 
o SR. PRESIDEN'I'E (Mauro Benevides) - Para dh;cutir, con­

cedo a palavra ao £Iminent·e Senador Aloysia Chaves. 
o SR. ALOYSIa OHA ViES - Sr. PresidentE', Sr3. Senadores e 

ar, .. Deputado.s. 
'Em reuniao anterior de.sta comissao tive oportunidade. de pu­

sicionar-me u respeito desta proposta de emend a constitucional. 
Em primeiro lugar. desejo explicltar que- a ;:;ubscrevi com 0 pro­
pOsito de provocar 0 de-bate em torno dt'~ta materia, pOftIUe sempre 
entendl injust.a a partic!pagiio atrib1llda aos mUlliClpio;;. na distri­
bUi.;-uo do Imposto unieo Sobre Minerab. 

Aguardava que, atraves do dE'bate amplo. como se fez de;;ta 
matl'·ria.. pudessemos che-gar a. uma formula queminimizasse essE'S 
efe!tos prej udicial::i, sobretudo em rela<;3.o aos municipios. 

Oeorft'. Sr. Pre~idente, Sr;:;. Senadores e Srs. Deputados, que, 
entre as varias formulas sugeridas, a que fol arinal agasalhada no 
pareeer do eminente relat{)f, emontra obje.;6e.s fundadas em {{ife­
r€ntE3 setores. tanto no meu &stado como em outros Estados da 
Federdc;ao 

Na realidade, a participac;ao dos municipios nao e melhorada. 
EIa 1:, para ('ieito pr!itlco. como arrecadacao, como reC'eita muni­
cipal, redu;;lda. 

No momento, por for~a dE' dispositivo constitucional, 70% do 
Illlposto Cnlco Sabre Minerals pertence ao Estado. 20~" ao Muni­
cipiu e 10<";' a Uolao Ora, dos 90(~ a serern distrlbuidos entre Estado 
e MunicIpio, nos tHemo;; que retlrar uma detenutnada pareela para 
con:. tl~llJr {I lundo de exaustao ,"",taduaL 11: claro que €3t6 rccurso 
fica dentro do &stado, mas a dbtrlhulr~w dlrpta ao,!;. nlunicipios 
ficar .... .sujdta a urn plant'jamento qut' POOHil atender a necessidadE' 
tmedluta do municIpio ou nao Em outras palavras, 0 muniCipio 
ita. ua pratlcll, r~cebN como recursos para vigorar no "eu or~a­
mento, para apl1car na" SUuS necessldad?3 mats prt{:mente;:;, mCHDS 
do qUe rt-cebe dfi acordo com 0 texto atualmentf' vig.ente, 

Paro. nilo me alongar ·ne~.tf' debate, fr ja tive oportunldad€: de 
ltdUZlr Vario., .lrgumellto;:; na reuniflo Etnterlor. qUE'ru cltar urn E'XE'm­
plo que lile J).lr€'l'e txtrf'D1o.mente elucldativo. com rtlal;"ao ao 
Estfll,O do Para 'romando-lii.' lJ)S dddo:., oficlais do Df'partaul€'nto 
Nill'WnaJ de Produci'io 1.1mu L'tl vH1fl('anlOS que 0.'0 dlferdltes m1-
n€f3E ex tr,udO.'i no Estado do PJ.ICl, en! 1980, gerar:un lmposto 
iInler, "obr€' Millt'fl0 da orden! dt' Cr$ 175 756 282.40. retirando a 
parcela do. Uinao de 10';,., resn1t~l {l tmporblncla de .. , .. , , .. 
Cr$ 158 IHI 000,00. em terroo:; globals A dbtrihuir p€'los munici­
pios, este 1m posto (rnieo de 20', tutdl1~a crS 41. 63G. 200,00, para 
r . .!tear, nao I"..lr todo", lna,~ por vario~ municipIo!:'. Da ~auxit.n., do 
ouro d<~ ca~;:,ltfntn.. da agua mtTleral, da are1a, du arglla, do ral­
l~ar1o, di!. pedra, do c,wIllU. (1a plrofilltt, 00 sl?lxo, do feldllspato. do. 
brlta do .saihm, enfim, df' tudo !juunto 5e ext.rai do Ebtado do Parll, 
v{w OS mUnlcipios bendicJaQo.,> pdo Impo,Sto (rnleo sc-hre Mlnerios 
lE'ceber. num ano, crS 41 000.000 UO F'tito 0 tateio, e facH verl­
ficar que l' qllase desprezivel u illlportancia user atrlbUlda a ei>Ses 
municipio ~ 

VOIl lrot!) ·,t nillda doi~ mtnerios. d,l malor Importilnda para 0 
llli U E~t ",01 a proliu(,do p eiCporta('[w drt bauxita para 0 Canada, 
Noruega K.panha, Estados Unldos e Holanda, gt,rou nm lrnpol't.o, 
(mica ::l,bre Minerio.::, em 1980. da ordem de Or:;; 31,606.000,00; 
'\ iut? jlUJ ccnto disw repre-sentn CrS 5 689.200 00, qua:nl.la qu~e 
rlf·sprezlv",l. para ;,er rattada pntr€' 0-" municipios. Se con.:.irletannos 
o OllHl e verlflcarmoo' 0 seu volunlt e valor. 0 Imposto anieo sobre 
Minerto:, em 1980, fol da ordem de erS 85 560 095,18, retlrando-He 
10~~ a:J. uniiio, restum. para dlstrlbul~'ao, Cr$ 77 000. 004,UO, vinte 
pOl' CtIltll para as mUllicipio.s, C'rS 15 400 000,00. parcela tambem 
despl'ezn'd e in;,ignlikulltf' No.5 !f'r,onh{ C('mOb a grande imp or­
tJ.nCia du~ Il[oletos. ~obretud() rln~ prOj. to;; fC'dl:rai", n'1 re-gHio 

amaz6nica, para 0 sen desenvolvimento. Sabemos que i5to realmente 
constltul uma nova etapa em todo .::sse processo de ocupa<;iio e de 
Integrac;ao da Amazonia it el'onomia nacional. E um esforc;o louva­
vel e admlraveI que S8 esta fazendo, mas que esta gerando alguns 
efeitos sE'cundarios perniciosos. que precisam ser eliminados, naa 
atraves apenas desta solugao, mas de uma 8oluQao mais abrangt'nte. 

Eu dbee, na reunHio anterior, que dentro desses projetos nos 
vamos encontrar a part€: medica muitas vezes modelar, como a 
Companhia Camargo Correa, e diria mais; como no RIo Norte, no 
Trombetas, a parte de educac;ao tamb~m 8em rE'paros, os servigos de 
comunidades e as oportun!dade.5 de lazer tambem aBSeguradas it 
popula.;ao; habita.;ao .de excelente padrao para todes 03 esc aloes da 
popula.;ao que trabalha no projeto. Mas. na periferia de8Scs pro~ 
jetos st':; adensa. cada vez mais, uma popula<;ao que nao e normal­
mente atendida pel0 projeto, popula~ao carente d", saude, de ins­
truc;ao, populacao caren te de habitagao, de meios de transporte, 
de comllnlcac;flo. de seguranc;a. Necessidades que tE-m que ser aten­
dldas, obrigatoriamente, pelo Estado e pelos municipios. Em Orixi~ 
mini, no Trombetas, sobretudo no fim-de-semana, centE'nas e cen­
tenas de trabaJhadores desc-em do cantE:lro de obrns do projeto 
para a sede do municipio, para as vilas do municipio de Faro, 
cr!ando seriissimos problemas para a populaQao, para a prefeltura. 
para a administrac;ao municipal. No entanto, as b,enhores verifl­
cararo que 0 tateia que be fag com relac;ao a bamdta, do Impasto 
unko apurado em 1980, e dl? apenat; Or$ 5.689.000.00. Entao, Senho­
res Deputados, Senhores Senadores, nao de..",e,jando me alongar 
absolutamente nesta materia, mas conveneido de que ha neces­
sidade de estudo mais amplo, global e abrangfmte, citaria aqui 
apenas uma idE la, uma sugestao. para efelto de exame .e ponde­
ra<;8.o, porque ela envolve setores da administra~ao ferie-tal. Da 
exporta<;ao desses minerios as E::;tados nada recebem. Nao set se 
deria uma ideda de.scabida pretender-8e, por exemnlo, numa refor­
ma mais ampJa. obter desse impo"to de exporta~ao uma parte 
para constitll1r-.se 0 fundo de exau:::tao d03 E:;tudos e Mnniripios. 
como ideia. como 3ugestao, sem retlrar, sem diminuir, sem atingir, 
agora, est a pequena parcela que e dlstribuida aos &tados e Muni­
ciplos, parcela it qual nada .se acrescenta, e dlretame-nte S6 Sllbtrai 
aIguma coisa, para eonstitulr esse iundo estadual de exaustao. 

Esta a proposta do emine-ute Senador MurUa Badam, que 
sub;;crevi para proplciar este- debat€', vlsando_ a eneontrar um!!. 
formula que fltendesse sobretudo aos Municipios. encontrou. como 
e sabido. grande- assistencia em todos os E.stados, em todas as 
lir.eas. Aqut, -€m &E'mlnarios realizados no decurbo do prazo para 
exame pe-Ia comissao, nos ouvimru opinioes abalizadas, e depol­
mentos dE' tecnil:os de renome naciona!. apondo-Je it esse projeto. 
Pessoalmente tenho aqui, e nao -adlanta exlbl-lo a com~l'><'i.o, telex, 
oficios, de todos 03 setores, de todos 0;; o rgaos , a comeGar do 00-
verno do E"tado, eptidade3 de admlni.<:tra~ao direta e indireta, 
.::ctores privados, contra esm propobta de "€menda. 0 ultimo foi 
urn Congre5:so ,Juridico que se realizou no Amazonas e no Para, 
qlW emltlu aftnnl uma ;;r.rie de recomenda~oes, entre a: quais 
so t'ncontra urna visct'rulm{'nte contraria a. ulterac;ao proposta. in­
clusive, agora . .:.Db it forma deste sub;::titutlvo. Tanto que, larnen­
tando nao pOder l'lcompanhar, na '\Iotac;ao 0 parerer do eminente 
relator, com quem ja converr.ei. SEx-I!. mesm.o me disSe da ex­
trema dlficuldllde que tevE> para aferir toE,fill media d..' opiniao. 
e da dL~paridade de sllgest6es, do absoluto conflito entr'!: muitas 
idela;:, que foram aqui apresentadas, e tarobem entre mnltn:; 80-
lUt;oes qut' for:un aventadas. S, Ex It reconhE'ce que ttve (),-S:1 difl­
culdade, que to do::: no;. podemos multo bem avalIar, multo bern 
imao-inar E"ta t- uma qllestao de natureza tecnic;1, de natureza 
ecol~omi('a, /it'm nenhuma conotagao pohti(,ll, abuta par'"!' todos, 
paro exame e para deCisao 110 ;'.eio desta Comi.ssao Mlsta. De 
sorte que. por test('$ argumentos que N'tOUr resumidamente, ex­
pando it Comio;:sij.o, pero vf:nia 0.0 erninfl1te relatm e, sobretlldo, 
ao primelro ;;ubscrit{)r dess:a proposta de emenda C'onst1tuC'ional, 
mel! ilustre ('olega Murilo Bndaro, para dccIamr quI:' voto contra 
a emenda e 0 SUb6titutlvo. na forma ap1:'€:sentc.da. 

o SR. PRESIiDENTE (Mauro BenevidoJl - Ooncedo a palavra, 
para discutir, ao nobre Dt!putado Jorge F'erraz. 

o SR .JOR.GE FERRAZ - Na rennHio anterior tive ooortu­
niltade dE' m,wife.:otnr-me, em principio. ('ontra a emenda do Se­
nador MutUa Badaro EVldentemente, 0 que me levou a is.so foi 
mmha grande pri'ocupacao com a situaeao do~ municipio.:; -mals 
do f'JUl" COUI 0 Estado, 

E como V Ex.a bem sane, Minas Gerais particlpa perta de 
48<":. atualmente. e no::; ano" anteriore~~. do Imposto unfeo de 
Mtn~rl0, ~lobal. Nessa dhtribuit:~ao de 20<:, pan\, as cidades m~ne­
radoms. nao tenhn aqul 0 volume do que partlcipam em Crll?elrOS, 
os mllnlClpios. Aquele mesmo argUmento do nobre Senador do 
Para que mt-- anti>cedtu, eles estao uinda caminhando na mine­
raca~. E S. Ex.a bIa nos servit;;os mi-dicos. no apolamento da.s 
ernprelteir~s, que e 0 nlelhor POS';IVe1. mas fala na perifc-rla, nas 
cidades. na::. vilas, junto dos cant.eiro dE' obra. 

Ag·ora. 0 que nos pleitearnos, Sr. Presidente, durantE> a di,.;cussao 
desse projeto, fol a presenl?fl., aqul, do Prefelt.o de Itr.blra e do 
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Vice-Prefelto de Congonhas, que, hole, por coincidencia, esta tam­
bem assistindo it nossa sessan. 

" ' _No Ultimo Congresso das Cidades Mlneradoras, um llustre 
vereador de Itabira teve oportunidade de dar conhecimento de um 
apelo no sentido de uma melhor orientat{ao do Governo no que -

,diz respeito a at{ao depredatOria das companhias de _mlnera<;ao, 
principalmente a do mi~erio de ferro. 

Nos, de Minas Gerais, estamos Bofrendo, dia e noite, essa in­
discrimina<;ao de centenas de carras a viajar, procurando a Porto 
de Vitoria, para levar a minerio de ferro. 0 minerio que nao e 
nobre, ao contrario, ele e vendido a prec;o vil, com 0 proprio Es­
-tado subsidiando, em parte, porque enquanto 0 Estado partieipa 
da venda do comercio interno, perto de CrS 15,00, em aliquotas 
nao verdadeiras, porque a pauta nao e feita no prego exato ate 
na exportat{ao, a Imposto cai para 7%. Evidentemente, teve aqui 
o nosso pref.eito a oportunidade de mostrar que eada Expansao 
da Companhia Vale do Rio Dace, na cidad,e, dentro da cidade de 
Itabira, implica em centenas e milhares de operarios, de pe6es, 
que vem de outras regioos, enquanto ha este trabalho. Cessado 0 
s.ervit{o das empreiteiras, grande parte dos peDes retornam as suas 
regioes, mas quase 50% deles, acostumados durante 1, 2 au 3 anos 
naquela regifio, all se estabelecem de qualquer maneira, e cabe, 
entao, a prefeitura -municipal, atender aos servit{os de agua, de 
esgotos, de educagao, de servit{os medicos, que ficam nas costas 
da prefeitura. De vez que 0 Estado ent.ende que essa.s grandes ci­
dades mineradoras, sao cidade;; ricas, porque recebem um poten­
cial um pouco maior do que 0 ICM de outras c~dades. Mas, a ver­
dade e que os encargos sao cada vez matS altos, dai a razao de 
voltar ao ponto inicial, com as primeiras conversas de entendi­
mento, concordando em que 0 Fundo de Exaustao, na forma arit­
metica estabelecida e idealizada pelo Senador Murilo Badaro, que 
se diz com a aqui>!l,scencia do Ministro das Minas e Energia com 
referencia a esse projeto. 

Nos verificamos, Sr. Presidente, que 0 municipio, de certo mo­
do, vai ser beneficiado com 0 Fundo de Exaustao, que S. Ex.a me 
prometeu que seria um Fundo de Exaustao municipal, bem como 
o ilustre Senador de Galas, e 0 nosso colega Medeiros da Bahia, 
esse Fundo seria de cunho municipal. 

para a composi~ao do Fundo de Elxaustiio, nao representa absolu­
tamente nada para a Untao. EVidentemente, que se os 10% fez 
com que 0 Governo transmitisse para os Governos Estaduais a 
sua fiscalizat{aa e a sua propria arrecadagao, esse 1 % que a Uniao 
faz nao val irritar tanto assim 0 Leao. Essa,.sempre foi a minha 
preocupat{iio nesse projeto que dei andamento nessa Casa. De mo­
do que, eU faria um apelo aos Srs. Deputados e Senadores, para 
que nos nao pereamos essa oportunidade de, pelo menos por 1 ou 
2 anos, que nao acredito que haja nenhuma reforma nesse sen­
tido de que os municipios venham a receber isso. E -depois, en­
tao, que saiamos para um outro caminho, um outro caminho que 
acho essencial e acredito que toda a Nagao tamara parte, e res­
tabelecer 0 problema das aliquotas no que se refere ao imposto 
cobrado da exportac;ao. Porque nos sabemos que, l'etirando a Vale 
do Rio Dace, 0 que nos temos em- termos de exportagao mineral, 
elas estao todas nas maos das multinacionais. E e um apel0 que 
fac;o aos nobres Deputados e Senadores que, pelo menos, ate que 
achemos uma forma melhor, como deseja 0 ilustre Senador do 
Para, que aprovem03 este projeto, ja e um caminho, ja e uma en­
trada que terao os municipios no sentido de sua melhoria. Porque, 
realmente, em Minas Gerais a at{ao depredatoria da exploragao 
do minerio de ferro _esta levando as nossas cidade.s miileradoras, 
principalmente no que se refere ao minerio de ferro, a 4lm ver­
dadeiro desalento, com as crateras abertas. Recordo-me sempre 
de uma expressao do Professor Arthur Bernardes, que dizia que 
pais que exporta materia-prima e pais subdesenvolvido. E dizia 0 
velho President£' da necessidade da inStalat{ao de uma grande 8i­
deni.rgica no Vale do Paraopeba. 

Felizmente agora, e bem verdade que nao vai la muito bem, 
devido a -politica interna da SIDERBRAS, mas a politica esta Iii 
implantada e acredito que com pouco esfort{o da Nat{ao, com mais 
llberalldade da SIDERBRAS e do Gaverno Federal, possamos ter 
uma grande industria, para que possamos explorar 0 nosso mine­
ral que a melhor condigao que tem e a propria exploragao dentro 
do nosso territ6rio. Ao inves de exportar a materia-prima que nos 
exportemos os bravos_ e os trabalhos dos trabalhadores brasileiros, 
que fazem a grandeza da nossa Patria; em vez -de exportar mate­
ria-prima que possamos exportar um ferro que vai faltar para a 
estrada de ferro hi no Para e vai faltar para outra de Itaqui, Be 

Eu pediria que 0 ilustre Relator confirmasse- se em seu rela­
torio conta como municipal. Com iS80, os beneficios vao melho­
rar em 10%, porque, com relagao ao Estado. ao contrano do ilus­
tre Senador que prefere a contribuit{ao maior para 0 E8tado, no 
que se refere a Minas Gerais, 0 que desejamos e que esse recurso 
va para 0 municipio, porque indo para 0 Estado em formas di­
versas como vem acontecendo ate agora, esse Fundo, essa por­
centagem destinada ao Estado, nao e empregada exclusivamente 
na zona miner adora, nao. Eles devem ser empregados em outros 
servit{os, ,que nao aqueles que dizem diretamente ao estado de 
predatorio de quase todas as cldades mineradoras de Minas Ge­
rais. 

I eu nao me engano, aqui do SuI e 0 Gave-rno sempre a falar que 
nos estamos com a produgao de ferro em condigoes de atender 
essas demandas. 

Foi a razao a que me submeti, depois de uma-Iuta de mais de 
10 anos nesta cas a e na Assembleia Legislativa de Minas Gerais 
para a criac;ao do Fundo de Exaustao. E acredito que nao pode­
mos ficar na expectativa do futuro mineral, porque evidentemen­
te um palS, agora com pesquisas mats avangadas, com 0 decorrer 
do tempo, mas que nao sera rapido, como e 0 caso do sonhQ de 
Carajas, evidentemente que, _aprovando eEs.e-projeto agora, inicia­
mos, ja de agora, uma melhoria para os munlcipios. 

E, no decorrer do tempo, vamos melhorando e conseguirido 
isso aos poucos, para esse interregno. 

o ilustre Senador teve a oportunidade de diz-t'r que a porcen­
tagem d03 municipios de Carajas e de Serra Pelada, quando OOr­
minar 0 servic;o la, evident.emente viio ~er municipio, riquissimos. 
J!: passivel ate, que os 10% que hoje tem os muntcipios, seja ate 
demais para aqueles municipios, quando evidentemente estiverem 
exportando 0 minerio de ferro de Carajas, bem como 0 Duro que 
continua a aflorar>it flor da terra na Serra Pelada e outras zonas 
do Para, que eu conhego bem, e a sua produc;ao evidentemente 
ira aumentar, principalmente se 0 Gaverno tiver meios de aca­
bar com 0 contrabando de minerio de ferro, de minerios vallosos 
da AmazOnia, que e mais explorado pelas multinacionais do que 
mesIpo em favor do Brasil. 

. Evidentemente, Sr. presidente, esta e uma oportunidade que 
temos, e bem verdade, numa fase tumultuada em que fai diseu­
tido eSse projeto, de podermos, de inieto, favorecer os municipio~ 
produtores de minerals. E, evidentemente, minorara duvidas, por­
que estou ha 10 anos com um projeto nesta Casa, sem poder pros­
seguir, por nao ter a certeza de sua aprovat{ao, principalmente do 
Governo Federal. No que se refere, fiz a,te uma interpelac;ao ao 
Secretario de Minas nessa reuniao das cidades mineradoras, se 
ele nao tinha medo do leao, mas nos da oposigao realmente 00-
mas medo do leao. En ate estranhei como e que 0 leao desta vez 
foi tao farto na parcela, maior do que a do municipio de 1% dos 
10 que recebe. Quando a propria Uniao ja delegou poderes ao Es­
tado, para arrecadagao e fiscalizat{ao desses municipios, demons­
trando, evldentemente, que esse 1%, que ele e.'!Ita dando agora 

Ainda ha pouco, numa visita a ACESITA tive oportunldade 
de conversar com um dos diretores, nao da cupula, e bem ver­
dade, em que fala que estamos precisando vender 0 -at{O, mas a 
conjuntura qUE; estamos atravessando chega ate a esse ponto, nao 
vamos .vender esse ago agora, e, amanha., quando tivermos que 
repor os trilhos das nossas estradas de ferro nOs vamos ter que 
importar, nao so 0 trilho de ferra, mas tambem os 'vagoes, porque 
dUas fabricas de vagoes ja foram fechadas em Minas Gerais, tal­
vez na esperanc;a de mats tarde obter um contrato maior de ex­
portac;iio para a Ucrania, em troca d.e vagOeS de ferro. 

E este a apelo que fat{o em nome do meu mOdesto Estado de 
Minas Gerais, certo de que, isso nao prejudicara em absoJuto os 
outros Estados, que caminham para a pesquisa e evidentemente 
serve de alerta e de alento para esses Estados que so agora estiio 
entrando na minerac;ao -e futuro dos nOSS03 minerais pode garan­
tir ate talvez os desmandos de nooso modelo economica, que tern 
levado nossa' Patrta a tantos sacrificios e tanto tem sofrido 0 
povo brasileiro, em raziio do Pais nao ter caminhado para uma 
industrializac;ao rac:onal e sobretudo em querer que a balanga de 
pagamentos seja feita com 0 sacrificio de Minas Gerais para a 
exportaC}ao do nosso minerio de ferro, que devia ser aqui traba­
lhado para que a eXIPorta~ao se fizesse, nao do proprio minerto, 
mas de um produto que Ievasse a suor e 0 trabalho do trabalha­
dor brasileiro. Esse e 0 apelo que fac;;o aOs nobres ColE"gas. ' 

o SR. PR,ESIDENTE (AJoysio Chaves) - Ha mais alguem 
que desej e discutir a parecer? 

o SR. ROBERTO SATURNINO - Sr. Presldente, Srs. Depu-
tad os, Srs. Sen adores : . 

Se bem entendi. ,pela sistematica da distribuigao da nova 
emenda substitutiva, haveria a seguinte alterat{ao na dtstribuit{ao 
do imposto cujo montante nao seda alterado. Hoje os Estados 
fteam com 70% e passariam a ficar com 63%; os munieipios hoje 
fieam com 20% e passariam para 28%; e a Uniao, que fica com 
10%, passaria para 9%. 

Na verdade, Sr. presidente, 0 objetivo re.ssaltado pelo nobre 
Deputado Jorge Ferraz, 0 objetivo que e, (pelo autor da emenda, 
e que esta na mente de todog nOs, que e transferir reciIrsos para 
os municipios, e cumprido de uma forma, a meu ver, mediocre. 
Quer dizer, os munieipios acresceriam a Sua pareela d'e 2(} para 
28% de um imposto que e relativamente muito pequeno. Mas 0 
grave e que este crescimento da parceIa municipal aeria feito a 
custa da parcela estadual, que balxaria de 70 :para 63%, enquanto 
a parcela da Uniao fiearia praticamente a- mesma; pa5saria de 
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10 para 9%; quer dizer logo seria uma transferencia dos Estados 
para ds municipios, 'beneficiando mediacremente os munici[>ios e 
prejudicando as, empresas estaduais de minera~ao, que, tern nessa 
fonte d.e teceita urn importante componente dos seus or9amen­
tos. Ao passo que a UnHio, que afinal de, c()lIltas e a, d,etentora da 
grande fatia do bolo arrecadado, no Brasil, n3.o perderia prati-
camente narla. ' 

Essas condigoes, Sr. Presidente, tendo'em vista que a emend a 
suscitou ,uma polemica muito grande, como V. Ex.a. ressaltou, e 
tendo em vista que 0 objetivo,que, a meu vel' seria fortalecer as 
receitas munidpais, como eu disse, seria mediocremente atendi:do 
e atendido it custa dos Estados e nao da -Uniao, 0 men pa'recer, 
o meu -voto, Sr. Presidente, seria, acompaooado 0 voto de, V. ~.a. 
contrario it emenda substitutiva como a emenda originat 

o SR. PiRESIDENTE (Aloysio Chaves) - Concedo a paJlavLl.'a 
ao nobre Deputado Delson. Scarano. . 

o SR. DELSON SCARANO - Sr. presidelIlte, Srs. Sen adores, 
Srs. Deputados: ' 

\ 

No que se ref ere ao parecer do eminent~ relator; V. Ex.a nao 
ressaltou. nobre Senador Roberto Saturnin~, 0 objetivo .real do 
iParecer que e a criagiio .do fundo de exaustao, que rai a,tender 
realme:flte aquels.s cidad.es que ficaram simplesment~ arrasadas, 
anuladas no seu progresso, em virtude disso. 

D SR. ROBERTO SATURNINO - pemlite, um ruparte? 
0, SR. ,DEliSON $QARANO - Pois nao. 
o SR. ROBERTO SATURNINO - Nos 28% dOs munici,p1os, 

ja-esta 0 fundo, quer direr. supondo que (f fundo do exaustao seja' 
tOdD municipal. POl'que veja bern 0 fundo de exaustao e 10%, mas 
a parcela de 20% sobre 90%, sao 18, maiS 10, dao' 28%; quer dizer, 
Os municipios, supondo que 0 fundo de exaustao seja todo. rou,,; 
nicipal, que nao esta ,dito aqui, supondo isso os municipios fica­
ram com 28%. Eles~tualmente, tern 20 e passariam para 28., 

o SR. DELSON SCAJRANO -,V. Ex.a vai-me permitir, nobre, 
SenadOI', mas fica criado 0 fundo de e~aust3.o que ja e' u_m ,passo 
bastante adiantado para 0 futuro ,de urn ,traball;1o que se jpossa 
fazer, no sentido de que a Uniao possa contribuir com toda sua 
parc€1a. Ja e pelo menos um passo que se da no caminho de ,se 
alcang~r um o,bjetivo de exaustao..- . 

o SR. ROBERTO SATURNINO""':'- Ell acho que, se se criasse 
urn fundo de exaustao com os 10% da Uniao, muito bern! Ai ja ' 
se daria urn gran,de ,passo. 

o SR: DELSON SCARANO - Mas ja se esta tomando algu­
rna coisa deJa; ,pelo menos 1% ja se come!;ou a tomar. 

a SR, ROBERTO SATURNINO - Tomar. 1 % da Unii'io e '{% 
dos Estados, 'quer dizer,' essa distribuigao e que nao ~e parece 

r justa. .._. ,_ . 

, 0 SR. DELSON SCARANO' - Mas, 'nobre Senador, V. Ex.a sa­
be muito, bern que o Estado, muitas vezes, com esse tipo de fundo 
ein sua mao nunca v~i atender, na realidade, aquf\les municipios 
que serao os mais pr-ejudieados e que. estao. . . - , 

n,SR., ROBERTO SATURNINO, - MuitomelIl.os a Uniao. 
0, SR. DELSON SCtARANO":"" Mas 0 fundo de exaustao vai 

diretamente aos municipios --.: Eu acho que a finalidade do ,pare­
eel' e da proposta esta l1a grande vitoria qUe se alcarigara 'na 
cria!;ao do fundo -de exaustao dg recursos minerais. Esta e que e 
a p'arte importante. Nao e absolutamente que os recursOs sejam a 
mais ou a menos. Isso ate, para mim, que sou de urn Estado milIle-

, rador,. e tenho certeza que 0 Estado do Para sera no futuro urn 
dos Estados poderosos da Uniao, eom a nova descoberta de Serra 
dos Carajas, futuramente <> proprio Estado do Paxa ha de chorar 
se isso nao for ruprovado. Porque enquant6 e.stao la minerando, 
estao la as aSSistencias, que foram mencionadas ·aqui, de escolas, 

- de hospitais, de benefic~os. Quando essas firmas terminam a sua 
mineragao, todos esses beneficios acompanham a firma e 1a nao 
permanecem; eles ,nao terri interesse de manter ,uma estrutura 
nessas condigoesse na~ estao,obtendo resultado naquela cida:de ou 
naquele municipio, 

Entio, 0 fundo de exaustao e permanente~ porque e urna par­
te constitucional e ficara no texto 'da Gonstituigao para semJpre: 
Entao, a vitoria que nos temos aqui, e ja 3Jprovamos 0 parecel' e 

,a emenda que foi apresBUltada, esta' exatamente na criag3.o do 
fundo de exaustao,' porque, eom referencia a percentuais, ora, aqui 
especificados, foi 0 que se conseguiu fazer:Mas' tenho a impressao 
de que daqui a um 'ou 2 anos, encetaremos uma brava lutfl" como 

_ disse 0 nobre Deputado' Jorge Ferraz, que aumentarmos os per­
centuais, fazer novas aliquota.s, porque 0 fundo ja existindo na 
Constituigao, tudo encaniinTI,a,ra 'para a4uele fundo em beneficio ~ 
dos municipios que. sofrem depreda"o!ls com a mine'r~ao. ' 

Ent,ao, 'nobre Senador, em verdade a grrunde vitoria disto e a 
criagao do fundo ae·exaustao. Nada mais! E eu acho urna gran-", , 

de vitOria para os municipios que sao sacri-ficados e que estao 
hoje, a gente tem exelllJ)lo em Minas verais; de' munic~p~os com­
pletamente abandonados, sem nenhuma infl1a-estrututa' e nin­
guem mais atendendo, porque aquelas firmas que 1a permanece-, 
ram, ao termilllir a ,sua miner~ao, abandonarani pOl' cOIniPI-eto 
aquelas comunidades; elas n3.o existem praticamente com recur­
sos, com m'eios para a' sua prOpria sobrevivenci'a. Entao, 0 fundo 
de exaustao e a grande vitOria desse projeto. ~ . , 

E eu pego a V. Ex.a que raciocine sobre ,e~e meu argu.mento, 
porqu~ V. Ex.a e urn home,rn publico bastante,evoluido e tem amor 
ao seu Estado, ao seu PaiS, porque_na vel1dade 0 fundo de exaus-
tao e a grande vit6ria que nos vamos criar aqui. _ , . 

o SR: ROBERT0 \ SATUruNINO - Se d nobre' Relator c~ncor-' 
dasse em substituir-a sua emenda substitutiva, colocando: !70% 
para os Estados, 20% paraos-:m:unicLpios e 10% para 0 fllUdo de 
exaust3.o; ter'~i 0 meu voto '.f3Jvonl.vel, sem duvida nenhuma, ti-­
ranCio a parte da Uniao. A Uniao e a toda poderosa, a Unilio faz 
tudo e todo rnundo quer refor!;ar os mtinicipios; qualquer con­
gresso que se fa~a, neste Pais, qualquer seminario, todo mundo e 
a favdr do refor!}o aos municipios. Agora, quando se vai refor<;!ar 
as municipios, na hora de tirar a Uniao, que tern a maior latia e 
que tern mais de 2/3 do tOtal de recursos coletados neste Pais, 
ninguem quer m:exer na Unia-o, vamosmex-er nos Estados. E os Es­
tados'f E a.situa!;ao dos Est3Jdos? Nos estamos ai todo 0 dia a 
votar emprestirnos e mais ernprestimos, cada. vez' mais vultosos 
par~ os Estad6s. Entao, retirar'dos Estados i por que? Por que nao 

r retirar da Uniao,? 

Ent?,o, esse e 0 meu ponto * Vis,ta. Se e para. constituir fl,mdo­
de exaustao, muito bem, estamos de acordo. Mas vamos constftuir, 
com os .10% da Uniao. Agora; retirar aos Estados, sinceramente 
isso I?-ao me convence, nao posso concordar, nem votar a ,fayor. ' 

- - . -
o SR. DELSON SCAR.IU:rb - Mas, nobre Senador, 0 Estado se 

comp5e de munic1l?ios, as celulas do Estadp sao os municipios. 0 
que e urn Estado sem municipios? ' 

o SR. ROBERTO SATURNINO :-. Claro, agOra a_ Uniii.o se 
compoe de Estad~s, 0 l'aciocini'o ~ de V. Ex.a mesmo. 

o SIR. DELSON SCARAl'l'O - Mas, e urn r3Jciocinio lOglco. 
o que e um Estado? 0 Estado e uma composi<;!ao de pequenas co­
munidades, formarido um Estado. Se dai estamos~alcan!;aJl1do urn 
TtluniciJpio. ~ . ' , 

, 0 SR. ROBERTO SATURNINO - A Uniao tambeln e a mesilla' 
cOisa, e composta de Estidos que se dizem' autOnomos e que, na 
verdade, estao com essa, autononiia sangrada.· ' 

o SR. DELSON SC"A.RANO - Agra.dego a V. Ex.a. 

o SR. PRESIDENTE (,Aloysia Chaves) - Srs. Deput.ados, 81'S. 
Senadores" estao presentes nesta reuniao, neste momento, 11 mem­
bros d'a Comissao Mista, ela precis a de 12, membros para deliberar; 
;para discutir podemos faze-Io com 0 nfunero com 0 qual for am 
abe,rtos os nossos trabalhos. 

- A',terceira prorrogagao dd prazo desta Coinissa-o termina no dia 
31 de agosto de 1981; Trinta e urn e uma segunda-feira, acho que 
e praticamimte impraticavel e impossivel mare'armos qualquer reu­
niac para quinta-teira, se.xta-feil1a OU segunda-feira. De serte que 
,hoje e prati-camente urn prazo fatal. ' 

N:ao havendo :votagao do parecer, a emenda sera remetida a 
plena-rio e ,devera ser proferido ern plenario urn pareeer oral. 'Elsta e 
a norma que se co:p.tem no art. 20, do Regimento COmum do Con­
gresso Nacional. No'S ja estaIll"os com 1 hora de inieiados Os nossos 
.trabalhos, todos ,os oradores inscritos ja falaram. A discusSao esta 
encerrada e nao ha numero. 

I " 

Ainda ocorre uma questao que foi ja anteriorrnente suscitada 
~e que esta ernenda substitutiva deveria' ser subsctlta por 1{3 de' 
Sen adores e 1/3 de Deputados, so 22 Senadores subscre\"em 0 subs­
titutivo, que nao cODstitui 1/3 de 6,7. E nenJlum Deputado a subs-

, cteveu. De sorte que 'esta, condigao,' este requisito previo nao esta­
rili atendido para 0 ef!litO de votagao do substitUJtivo. 

Assim, a aplieagao do art. 20 e a norma mats benigna, porque 
nao ha rejeigao, apenas remete a plenario quando sera dado () pa-
recer oral. ' . 

- Nestas condigoes, ~p1icando-se 0 art. 20, do Regimento Comum, 
declaro que a materia ~ra remetida a Mesa'do Congresso-Nacionai" 
e {) parecer sera oral em pleIfario. -

ll;sta eneerrada a reuniac, dB, Comissao. 

, (L0vanta-se a l'cunilio as 18:000 horas.) 
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OOMISSAO MISTA __ _ 

Do Congresso Nacional, incumbida de examinar e emi­
tir parecel." sobre 0 Projeto de Lei n.O 23, de 1981-CN, que 
"institui sublegendas para as eleit;oes de govern ado}, no ano 
de 1982, e-da outras -PTovidimcias". 

P REUNI.AO (INSTALAQAO), REALIZADA EM' 
. 23 DE SET-EMBRO DE 1981 

Aos vinte e tres dias do· mes de sebembro do ano de mil nove­
centos e ottenta e urn, as deze<:sete horas _e quarenta e cinco mi~ 
nutos, na Sala da Comissao de Economia, no Sen ado Federal, pre­
sentes os Senhores Sen adores Joao LliciO, Jose Lins, Aderbal Jure­
ma, Nelson Carneiro, Marcos Freire, Affonso Oamargo, Mendes 
Canale e Deputados Josias Leite, Jairo Magalhlies, Salvardor Julia­
nelli, Dareillo Ayres, Adriano Valentej Cristina Tavares, Alberto 
Goldman e Modesto da Silveir-a, reline-se a COmissao Mista do 
Cong~sso Nacional, incumbida de examinar e emitir parecer so­
bre 0 Projeto de LeI n.o 23, de 1981-CN, que "Institui Sublegendas 
para as elel~6es de Governador, no ana de 1982, e da outras provi-

_ dencias". 
Deixam de comparecer, par motiyo justificado, os Senhores Se­

nadores Lourival Baptista, Martins Filho, Passos Porto, Humberto 
Lucena e 'Deputado Ricardo Fiuza, Antonio Mariz e Henrique 
Eduardo Alves. .. 

De acordo com 0 que preceltua 0 Regimento Comum, assume 
a Presidemcia, eventualmente, 0 Senhor Sena<ior Nelson Carneiro 
que declara ins.talada 'a Comissao. 

Em obediencia a dispositivo regimental, oSenhor presidemte 
esclareee que ira proceder a elelQao do Presidente e do Vice-Presi-. 
dente da Comissao. Distribuidas as cMulas, 0 Senhor Senador Nel­
son Carneiro con-..ida 0 Senhor Senador Jo~e Lins para. funcionar 
como escrutinador. 

.Procedida a eleigao, verifica-se 0 segulnte resulta·d?: 

Para Presidente: 
senador Nelson Carneiro ........................ ,. 
Senador ?ose Lins ......... : .. ~ .......... , ........ . 

Para Vic€-'Presidente: ' 
Senador Passos Porto .............. -......... : .... . 
Senador Mendes Canale .. , .......... -.............. . 
Deputado Ricardo Fi'uza ................... , .... . 

14 votos 
1 voto 

13 votos 
1 voto 
1 voto 

Sao declarados eleitos, respectivamente, Presidente e Vice-Pre­
sidente, os Senhores Senadores Nelson Carneiro e Passes Porto. 

. Investido no mandato de president.8 da Comissao de Presiden­
te da ComiSsao, cargo este que ja exercia, eventualmente, 0 Senhor 
Senador Nelson Darneiro agradece, em nome do Senhor senador 
Passos Porto e no seu proprio a honra com que foram distingu~dos 
~e designa 0 Senhor Deputado Ricardo Fiuza para relatar a ma­
teria. 

Prosseguindo. 0 Senhor Deputado Alberto Goldman sugere seja 
convidado 0 Senhor Ministro de Estado d'a Justic;a, Doutor Ibrahim 
Abi-Ackel, para fazer uma exposiQao sobre a materia. ' 

, : Discutem a' proposta do referido Deputado, OS Senhores Sena­
dores Marcos Freire, Jose Lins, Affonso Camargo e Deputados Dar­
eilio Ayres, Cristina Tavares e Modesto da Silveira. 

o Senhor Presidente comunlca aos Senhores Parlamentares que 
fara, pessoalmente, 0 convite ao Benhor Mlnlstro, a fim de que este 
comparec;a perante a Comissao para Iealizar uma palestra sobre 
o projeto. 

Nada mais haven do -So tratar, encerra-se' a reuniao e, 'para 
constar, eu, Helena Isnard Accauhy Sarres dos Santos, Assistente 
da Comissao; lavrei a preiente Ata que, llda e aprovada, sera assi­
nada pelo Senhor Presidente e ira a.publicac;ao, juntamente com 
o apanhamento taquigrafico dos debates. . ' 

ANEXO A ATA DA 19 REUNIAO (lNSTALA(JAO), DA 
COMISSAO MISTA DO CONGRESSO NACIONAL, INCUM­
BIDA DE EXAldINAR E EMITIR PARECER SOBRE 0 
PROJETO DE LEI N9 23, DE 1981-0N, QUE "INSTITUI 
SUBLEGENDAS PARA AS ELEIQOES DE GOVERNADOR, 
NO ANO DE .1982, E DA OUTRAS PROVID~NCIAS", REA~ 
LIZADA EM 23 DE SETEMBRO DE 1981, AS 17 HORAS 
E 45 MINUTOS, INTEGRA DO APANHAMENTO TAQUI­
GBAFICO, C014 PUBLICAQAO DEVIDAMENTE AUTORI­
ZADA PELO SENHOR PRESIDENTE DA OOMISSAO, SE-
NADOR NELSON CARNEIRO. - -

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) ...:- Estao abertos os 
nossos tr-abalhos. - -

Convido 0 nobre Senador Jose LiDs para ser 0 nosso escrutina~ 
dor. 

') SR. JOSE LINS - Vou con tar os votoe. 
~ -~ ,~ 

Sr. Presidente, anuilciando 0 resultado: para Presidente, Se­
nador Nelson Carneiro, 14 'fOtoS. (Palmas). Para Vice-Presidente 
Senador Passos Porto com 13 votos. ' 

·Foram votados ainda para Vlce-Presidente 0 Deputado Ricardo 
Fiuza com· um voto, 0 Senador Mendes Canale com um yoto, e 
para Presidente 0 Senador Jose Lins com um voto. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Prezados colegas, 
assumi a Presidencia por ser 0 mais velho e por isso dirigi os tra­
balhos. Ja agora estou investldo num mandato que me foi conferldo 
pela maioria absoluta da Comissao. Fa~o votos para que possamos, 
dentro do prazo regimental, apresentar e votar 0 no.s.so parecer e 
leva-In ao exame do· Plenario. . 

Cumpre-me na_forma regimenj;al, designar 0 Relator, e .eu de­
signo 0 Deputado Ricardo Fiuza. 

Durante oito dias a Comissao recebera emendas, 0 prazo para 
apresenta~ao ·de emend as termina no dia l,Q de outubro. E creio 
que os Srs. Membros desta Comissao ja possuem 0 avulso e certa­
mente contribulrao .com as suas experienCias e ilustrac;aa para que 
00 projeto seja escoimado de yicios, que acaso timha, e possamos 
enviar ao Plenario um projeto que traduz as aspirac;6es da classe 
politica do Pais em consonancia com as asplrag6es do povo bra-
sileiro. . 

Concedo a· palavra ·ao nobre Senador Jose Lins. 
o SR. JOSE LINS - Gostaria", Sr. presidente, de me congra~ 

tular comigo mesma, mas, certamente, falo tambem em- nome da 
_Comissao, pela esc-olha de V. Ex.a para a Pi'esidencia e do. Senador 
Passos Porto para Vice-Presidente; a grandeza 'de V. Ex.a, 0 seu 
equilibrio e 0 seu senso de justiQa certamente muito honrara a 
nos m-embros dests. Comtssao. Multo obrigado. 

-.0 SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) =-- Muito· obrigado a 
V. Ex.a . '-

Be nao houver quem deseje usar da palavra, YOU dar por en~ 
cerrado os nossos trabalhos, convocando a ComissaoO tao logo sejam 
apresentadas as emend as e 0 Relator ofereQa 0 seu parecer. 

_ 0 SR. A'UBIElRTO GOIDav.IAoN - Pela ordem, Sr. Presidente. 
-.\ ' 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Tem a palavra 
V. Ex.a . • 

o SR. ArnERTO GOLDMAN - Acredito que poderiamos ter 
uma COnVoOca<;ao ainda antes do proprio parecer do_ Huetre RelaWr. 
Porque, aqul, me parece muito interessante que _ ao menos Be 
promova um convite ao :Ministro lbrahlm Albi":Ackel, para que 
venha expor as razOes, ja que as razOes dadas na, justificativa 
desse projeto de lei colidem com a jus-tiificatlva do projeto de lei 
que extinguiu os Partldos Politicos em 1979. QUando se tratava 
da sub1egenda )laquela justificativa, se falava, que a sublegenda 
s6 deveria vir para os municipios, ja que os nossos partido,9 nao 
deveriam ter 0 processamenio de sublegendas. So se justiflcaria: a 
sublegendoa -a nfvel dos municipios e nun-cs: a nivel dog. Estados. 
Como agora existe uma YaTia<;ao de posiC;ao do Mlnistro, do Mi­
nisterio ou·do Governo, aeho que seria interessante que ainda antes 
do prazo fatal do Relator, logo apOs termine 0 prazo das emendas, 
que e no dia 1.0 de olltubro, se fizesse uma convocagao da CO­
missao para que leva-ntassemos essa questao e, eventualmente, se 
for declsao - da maioria da Comissao convocarmos 0 Mlnistro 
libraiJJ.1m Abi-Ackel para fazer uma. e~osigaoO sobre as razOes que 
estao ,alem da justificativa .escrita do projeto de lei.-

I 0 SR. PRESIDENrr'E (Nelson Oarneiro) - Entendo que a 
proposta tern que ser aprovada peIa Comissao. Nao ca-be· ao Pre­
sioonte ·decidir sobre ela. 0 proprio autor da proposiyiio sugere que 
depois de arpresentadas as emendas se fa~a €\Ssa reuniao. De mOdo 
que, a meu ver, S. Ex.a. nao sugere que isso saja decidido hoje, mas 
so depols. -

. 0 SR. A!UBElRTO ·GOLDMAN - No dia treze, que e 0 dia da 
a-presental(ao do rel-a.t6rio, se escolhesse uma_dessas datas em que-_ 
ele pudesse vi·r, e vlesse, oentao, fazer uma exposigao sabre as 
razoes desse projeto. . 

o SR. - lSAiIAS LEITE - (Inaudivel.) 
o SR. PRiElSIDENillE (Ne'lson CarneiTO) - Concedo a palawa 

it nobre Deputada Crlli--tina Tavares.' 
A BRA. ORTSTIINA TAVARES - Eu queria reforgar 00 argu­

mento do Deputado Alberto Gldman, ate porque, na justificatlva 
da mensagem envia'<la, fala que a instituit;ao da sublegenda so­
mente valeria para eleigOes de 1982, ou seja, a ne{lesSidade de se 
ouvir (} Sr. Ministro da JustiQa, torna-se ainda mals premente, 
em face de que estamos claramente diante de urn casuisimoO para 

~ . - . uma e.elc;ao. - , 
Este e um argumento que me pareoo, reforQa a tese do Depu­

tado Alberto Goldman, ao mesmo tempo em que a.cho que a 
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questao levantada pelo Deputa'Clo Isaias Leite poderia ser diri­
mida imediatamente pelo Regimento lnterno. 

o SR. AI1BERTO GOLDMAN - Nao e exclusividade apena.'l 
da elelgao. A Comissao ni.io se ,esgota apenas nesse tmbalho. 0 
art. 10, pa'ragmfo segundo, determina que sao eleitos presidente e 
o vice-preside~te, mas niio diz que a reuniiio e exclusiva para 
18.50; determina 0 minima, nao detennlna 0 maximo. 

o SR. PRJESIDENTE (Nelson Carneiro) - Concedo a palavra 
a:o nobre Senador Marcos Flreire. 

o SR. MARCOS mEIRIE - Sr. Presidente, do ponto d'e vista 
formal, nao ha diivida: d-e que a primeira' reuniao da comissao 
tem que eleger os seus dirigentes. Isso e pacifico, mas nada indica 
que uma vez process ada a elei~ao, proclamados os resultados, a 
COmissao possa, da:i em diante, dellberar outras coisas pertinentes 
it materia. Nao e a primeira vez que se aprova, numa primeira­
reuniao, requerimento desse teor, convidando personalidades au 
autoridad-es para trazer depoimentos a Comissao. 

Em segundo lugar. acho que e multo oporluna a iniciativa do 
Deputado Alberto Goldman, por:que esse instltuto da sublegenda 
e multo compUcado, ele Implica materia multo 'complexa, bas­
ta dlzer que 0 Governo levou quase um ano, entre 0 to be or 
not to be, po~ue 0 proprio Presidente Joao Figueiredo era contra, 
quando dEt extlngao dos partidos, propunha a extlngao desse Ins­
tituto, a. nao Sf,'r excepcionalmente, a titulo provLst.rio, pa'ra a 
esfe-ra munlcipatL 0 Ministro da Justil(a, 0 entao Senador Petronio 
PortelIa, alfinnou nesta Casa mesmo, eu fm testemunha, quando 
S. Ex.a. aflrmou que Et sublegenda no pluripartidarismo era uma 
excresc€mcia, e os correligionlirlos do Partido ap~audiram, entu­
siasticamente, aquela posigao do entao Ministro da Jus,tlga. Ora, 
este mesmo Governo envia agora a esta Casa. uma mensagem 
que contrarla, nao apenas a mensa gem anterior, a qual se refeTlu 
o Ikputado Alberto Goldman, como ate nao so mantem 0 insti­
tuto para a senatoria, como estende para Governador. A materia 
deve ser mul~o compl1cada., e a Ministro da Justi«a deve ter real­
mente raz6es. M mais profundas; pa-ra ter convencido 0 Gove-rno 
e refonnular 0 seu ponto de vista. :It necessario que, sem diivida 
algoma, aqueles que sempre aplaudlra:m 0 Ministro Petronio Por­
teUa, 'quando dizia que a sublegenda -era uma excrescencia, deem 
subsidios para que se possa tambem mudar de orientaltao, como 
mudou 0 Executivo. Portanto, a:ciho que no merito torna-se impres­
cindivel a presenl}a do Minis1Jro, que, sem duyida alguma, tera 
argumentos que irao convencer a todos nOs da necessidade da 
sublegenda. Estou convencido disso. De forma que acho, que, do, 
ponto de vista formal, alem dn, eleiQao e da proclama;c;ao dos 
resultados, se dellbere sobre qualquer outro assunto pertinente a 
materia e, em segundo lugar, que a maiaria nao vai negar a sua 
presenga aqul como Partido que tem poder de declsao. De forma 
que, se submetida a votagao, sou a favor do requerimento aJpre­
sentado pelo Deputado :Alberto Goldman, como e praxe, alias, 
nesta Casa. 

o SR. PRlESIDENlI1E (Nelson Carneiro) - COncedo a palavra 
no nobre Deput8:do Dareillo Ayres. 

o SR. DARCtLlO AYRES - Sr. Presidente, quanta a convo­
caC;ao do Sr. Ministro da Justir;a para vir prestar esclarecimentos 
a esta Comissao, tendo em vista que V. Ex.a. indicou hoje um. 
Relator para esta ComIssao, 0 qual esta ausente, e como e praxe 
que de todo requerimento se de vista ao Relator, seria ate uma 
deselegancla para com 0 Deputado deslgnado por V. Ex.a para 
esta Comis.sao, que ele ja encontrasse aqul uma serle de decls6es 
tomadas, sem que a palavra dele tambem fosse ouvida. Estranho 
multo 0 requerimento da Oposigao, porque klda vez que vem uma 
Mensagem ao Congresso Nacional, a Oposic;ao sempre diz que es­
tamos atrelados ao Governo. que temos que ollvlr 0 Governo, que 
e 0 Governo quem manda, que temos qUi' ouvir 0 Governo, que e a 
Govemo quem determina este, ,acho que nao se tem que auvlr 
o Governo, que e 0 Governo quem determina etc., acho que nao 
se tem que ouvir Governo nenhum; tem-se e que votar contra 
au a favor da proposigao. Nao e que temos que ouvir 0 Governo, 
nos do Governo. Entao, acho isso tambem estranho, 0 requeri­
menta. Por isso, eu votaria contra 0 requerimento, mas acho que 
eIe nao deve ser submetido it votac;ao, porque a convocac;ao da 
reuniiio fol para a instala9ao da Comissao. 

o SR JOSE LINS - Sr. Presidente, apenas para comentar 0 
assunto. Nos somos contra a vota~ao do requerimento, neste mo­
mento, mas sem nenhum compromisso, antes de anallsar a as­
sunto, e claro que a Mesa e livre para marear uma outra reuniao 
e anallsar 0 Bssunto com a maior amplitude. Era a que tinha a 
dizer. 

o SR. PRESIiDENTE (tNelson Carneiro) - Concedo a palavra 
aD nobre Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Fa! instal ada. a ComIssao, 
ha nmnel'o .legal, nem houve uma Invoca~ao de impedimenta da 
convoca<;ao. Eu pec;o a V. Ex.a. que colo que em vota~ao, pois ha 

niimero legal; 0 Relator nao e imprescindivel a esta sessao e, 
en tao, pego a V. Ex.a que coloque logo em votagao, pais ha numero 
legal. 

o SR. MARCOS FJREIRE - Sr. Presidente, nem se quer do 
ponto de vista Mica, pois 0 Relator, quando aqui chegar, nao vai 
encontrar nenhuma materia decidida, do ponto de vista material, 
pelo contrario, vai convocar uma autoridade que val trazer sub­
sidios para um melhor esclarecimento. Portanto, nao haven! nada 
decidido em termos substantivos. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Eu reria muito 
prazer em decloir isso num comum entendimento entre todos as 
llustres membros desta Comissao, mas verifico que aquela maloria 
que existia, os doze presentes para deliberar, ja nao existe mals 
a esta altura, somos apenas oito; nao podemos, portanto, numa 
comissao de vinte e dais, deliberar sem que estejam presentes doze, 
e no momento so estao presentes oito. lsto nao impede, entretanto, 
de eu me avistar com 0 Ministro da Justilta e acertar c{)m ele, 
exatamente, a possibllidade dele comparecer a Comissao entre 0 
dia primeiro e 0 dia treze. no dia ~m que ele marcar ... 

o SR. MODESTO DA SIilIVEffiA - Ate antes, nao importa 
que .s.eja antes da apresentagao de emendas. 

o SR. PRESIDEJNTE (Nelson Carneiro) ..:. Eu digo esse prazo 
porque, evidentemente, e 0 prazo em que vamos apresentar emen­
das, entre 0 dia primeiro e 0 dia treze; procurarei amanha 0 
Ministro fazendo-lhe um apelo, para ver se ele atende, porque 
nao e uma delibera~ao da Comissao, a Comissao nao tem niimero 
para deliberar no momento. Berla um convite para que ele com­
pareeesse e trouxesse a sua contribu1<;an para a Comissao. l!: me­
lhor que seja depois que ele conhe~a as emendas, porque j8. podera 
inclusive depor sobre as emend as. HOje ele viria aqui e faria uma 
exposi~ao dos motivos que ditaram 0 projeto do Executlvo, mas, 
amanha, e)e ja podera, inclusive, ser interrogado sobre alguma 
sugestao que tenha aparecido e de que ele ja tenha conhecimento. 
Acredito que, se tlvessemos niimero. paderiamos dellberar, e eu 
ia submeter ao PJenario, como era do meu dever e e da minha 
formaC;ao. 0 Plenario e que deliberaria. Mas, no momento, nao 
ha niimero para deliberar. Acho que essa e a formula, eu procurar 
o Minlstro pessoalmentt' e pedir a ele, sem prejuizo de fazermos, 
antes do dla 13, uma outra reuniao em que, com numero, possamos 
convidar oficialmente 0 Ministro, se S. Ex.a nao atender a minha 
solicitaltao. 

Eu marcarei entre os dias 1.0 e 13 uma reuniiio e, dentro dos 
caiculos. para -tamMm dar tempo ao Relator, eu, em principio, 
marcaria essa reuniao para 0 dia 7, uma quarta-feira, que e um 
dia em que ha maior comparecimento ao Congresso. 

De modo que eu marcaria essa reuniao para 0 dia 7 e faria 
um apelo a todos os membros da Comissao para que compare­
cessem. 

o SR. MARCOS FREIRE - Sobretudo a Maioria. 
o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Eu faria um apelo 

para que todos comparecessem a essa reuniao do dia 7, que sera 
as 5 horas da tarde aqui mesmo. 

o SR. MARCO FREffiE - E com relaqao it vota<;ao do reque­
rimento? 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Nao, a votacao nao. 
Antes eu vou estar com 0 Ministro e acho que no dia 7 poderemos 
ter uma reuniao prellminar para debater aspectO$, assuntos re­
lativos a materia. antes mesmo do parE'cer do Relator, com su­
gestoes. 

Agora, estar sugerindo uma data entre a fim do prazo das 
emendas e 0 prazo que 0 Relator tem, porque ele tamMm deve 
ter um prazo para meditar sobre as critieas que forem feitas aqui 
em plenado. 

o SR. JOSl!: LINS - Pec;o a palavra, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Con!'edo a palavra 
a V. Ex.a. . 

o SR. JOSl1: LINS - Sr. Presidente, quero elogiar a pondera­
r;:ao e 0 equilibrio com que V. Ex.a se pronuncia sobre 0 assunto, 
mas gostaria de esclarecer que se trata de uma posiltao pessoal 
do Presidente e nao de umn deliberac;ao do Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Nao, nao e uma 
deUbe-raeao. Digo, eu yOU pessoaJmente ao Ministro encarecer a 
S. Ex.a que a Comissao, nao por sua maioria, porque nito esta 
expressa a sua maioria, mas por numerosos membros da Com.i&sao, 
desejaria auvl-lo. Se S. Ex.a. quiser vir voluntariamente, e.sta bem, 
Be nao... Agora, no dia 7 fariamos uma reunliio para debater, 
inclusive a presen~a dele, a necessldade da presen<;a de S. Ex.a 
ou nao, porque pode ser que antes dlsso S. Ex.a. de uma entrevLsta 
ou qualquer coisa que esclarel}a e evite 0 debate. 
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, - - I 
_ -Mas, queM dar um prazo para que a Comissao ja. saj,ba maLs­
ou menos 0 dia em que vou sugerir ao Ministro a presen~a de 
S. Ex.a, porque- 13 um dia em que ha maior comparecimen.to ao Con­
gresso Nacional,. que 13 na quarta-feira, entre 1;0 e 13. Ai serla. 
,mais facU 0 comparecimento de S. Ex.a. Mas, como parlamentar 
que 13, 'acredito que S. Ex.a nao Bera insensivel a um convite para 
vir- esclarecer um projeto que encaminhou, com uma exposi~ao de' 
_motivos, an Congre~o Nacional. 

Mas, como V. Ex.a ve, nao pude deUberar, porque eu nao deli­
berana sozinho, porque isso nao e da competencia do Presiden.te, 
isso e da competencia da COmissao e eu teria que... -

o SR. JOSl!: LINS '- V. Ex.a me desculpe, a minJ:la inten~ao 
foi esclare~er -que, independent-e disso, 0 _ assunto pode ser obj eto 
de deliberac;ao da Comissao. - _ 
, 0 SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Ah, pode ser delibe­
rac;ao da Comissao. No dia 7 nos nos reunirjamos para, inclusive, 
lSe o. Ministro MO atender a solicita~ao que the farel, a Comissao 

-<l.el1berar -sob!,e 0 seu comparecimento. 
A SRA. CRISTINA TAVARES - Aqui <liz 0 Regimento In­

terno: "0 Minlstro comparecera ou nao, independente da oonvo-­
cagao,_ porque a Comissao nao tem forga de convocac;aa. S .. Ex.a 
-vira _se quiser. . 
. ' 0 SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Mas, evidente-­

mente, se -vamos fazer uma convocac;ao e Sr. Ex.a pode deixar d~ 
atende-la, 13 me1hpr que se faga um convite ... 
-~-:~J!:, mils gentil .~ mais oportuno fazer um convite do que in-
tima-Io, sabendo que S. Ex.a pode dizer que nao vem. ' 
-:- ~ De modo que acho que Bera mats util agirmos asi;im. Con­
~do a, 'palavra ao nobre Sena<ior Affonso Camargo. 
, ~: ~ 0 SR~ AFFONSO CAMARGO - Sr. Presidente, para estranhar, 
o comportamento da Maioria, hi nesta priineira reuniao, que da 
um_ mau inicio aos nossos trabalhos, com_ relac;ao a essa Mensa­
gein do Presidente' da Republica, e na - expectativa de que essa 
primeira atitude de obstruc;ao aqui nessa primeira reunHio, seja, 
apenas, por um receio de que 0 Ministro da Justil}a pudesse nao 
poder ou nao querer vir a aceitar -e que laso nao signifique- que, 
realmente,,fd decurso de prazo fot avocado para ser usado, porque 
~seria lastimavel para 0 - Pais inteiro que -um assunto desses,. emi­
nentemente politico, eleitoral, de interesse dos Senadores e_ dos 

Deputados, viesse a ser aprovado nesta C3:B~, usando-se do ar­
tificlo do -decurso de prazo. 

o SR. JoSl!: LINS - Perroite V. Ex;a um aparte? 
o SR. AFFONSO CAMARGO - Pois nao. 

- 0 SR. JOSl!: LINS - Senador Affonso Camargo, nao se trata -
de nenhuma posigao obstruclonista, mas 13 praxe nesta Casa que, 
na reuniao de instalac;ao nao se tomem decisOes dessa nabureza. 
Os nossos colegas normalmente nao eSJl€ram que decisOes desse 
tipo sejam trazidas a plenarto. NOs protegemos apenas a possibi­
lidade de todos OS cole gas do Partido poderem participar das nos­
sas decisoes, das analises, das <l.ectsoes na Comissao; l!: s6 isso, e 
nao ha nenhum movlmento _ obstrucionista. - ' 

o SR.- AFFONSO CAMARGO - Mas 13 isso exatamente-que 
gostarla de ouvir de- V. Ex.a., que e Lider da Maioria e que, por 
justi!)a, se diga, e um homem bastante presente na Casa, de que 
daqul 'para a frente teremos, na Comissao e no Plenario, os par­
lamentares do PDS, presentes, para votarem a, favor ou contra 
esse projeto que, realmente, e um projeto polemico.' Nao -ha du­
vida alguma que 0 Governo passou uma borracha no que pen­
sava anteriormente, 'propi5e aquilo que 0 Presidente disse que seria 
incompativel com 0 plunpartidarismo,. e e muito importante que 
esse assunto seja debatido amplamente na Comissao e, depots no 
Plenario. ' . , , ' -

Fico satisfeito com a informac;ao de V. Ex.a de que 0 que se 
_ deu hoje aqui nao e 0 inicio de uma manobra obstrucionista' da 
_ Maioria. ~ , . , 

o SR. _ MARCOS FREIRE - Embora, _ Sr. Presidente, tenha 
Be caracterizado como 'uma manobra obstrucionista. Pode -nilo ter 
continuida<ie no tempo, mas foi uma tatica obstrucionista-usada 
pela Maioria. . , 

Alias, nao e de Se estranhar, porque 0 instituto da sublegenda 
diz exatamente isso: ganhar_sem maioria de votos. E exatamente 
a finalidade do instituto da _sublegenda. De- forma que hoje aqui 
a Maioria ganhou, sem ter votoS. 

6 SR: ALBERTO GOLDMAN - -Digamos que foi uma fuga tem-
poraria. _' 

o SR. PRESIDENTE (Nelson Carneiro) - Agradecendo a.pre­
senc;a dos ilustres colegas, de claro encerrada a sessilo, convocan­
do uma _outra para 0 _dia 7 de ou.tubro. 
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